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ELŐFIZETÉSI DU!
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 
r_ ...» , 'fi frt. I Egy negyedévre. . 5 frt. 
ríy fél evre . . to frt- I Egy hóra . . lfrtsokr. 
timföldre: 3 bőrt Németországba 8 frt 30 kr. 
rr»ncri»-.°l1,z'' Orosz-, Toruk-, Görög-. Spanyol- 
«iátokba. Svájci-. Románia és Szerbiába, 

i.i.mint unsz országokba, melyek a posta- 
oirsódéíhes tartoznak, negyedevro 9 frt 30 kr.
Egy iriim dra helyben 6hr., uidéhen 7 hr.

EGYETERTES
Vita a közösügyek fölött.
A cseh koronázás fölvetett kérdése már 

jgy előzetesen is olyaft bonyodalmat te­
remtett, hogy ember legyen, a ki meg­
mondja, ki mit akar, s az eddig eléggé sza­
batosan körülvonalozott álláspontoknak és 
táboroknak melyikéhez tartozik ?

Egész lelki gyönyörűséggel olvassuk pél­
dául ma a «Pester Lloyd» czikkét, a mely­
ben nem kevesebbet fejteget, mint azt, 
bo«y a personális unió fölállításával, a mi­
vel arra a cseh koronázásra felelnünk kel­
lene, mi legalább is nem fognánk káro­
sodni, sőt még talán nyernénk is a cseren.

És bizonyítja ezt annyi hévvel, oly meg­
győző erővel, az argumentumoknak és 
minden kétséget kizáró számadatoknak oly 
kimerítő és pontos csoportosításával, hogy 
szinte elámulunk, hol veszik magokat eb­
ben a tizenhárom próbás kormánypárti 
lapban ezek a mi érveléseink, ez a mi 
észjárásunk, ez a mi harczolási modorunk ? 
Hiszen ez a lap egészen a mi szájunkkal 
beszél s mesterileg összefoglalva ugyanazo­
kat mondja, a miket mi évek hosszú sora 
óta ismételünk: a különbség csak az, hogy 
mi az országgyűlésen állunk elő vele, ott, 
a hol a szóban forgó kérdéseknek az ille­
tékes megoldási fóruma van s a jog, igaz­
ság és méltányosság szerinti megoldást 
sürgetjük is, és hogy ha annak nincsen si­
kere, annak ha nem is egyedüli, de a leg­
első és legfőbb oka az, mert álláspontunk 
helyességének nem bírjuk megnyerni a ve­
lünk szemben álló azt nagy többséget, 
melynek épen tisztelt laptársunk is egyik 
legtekintélyesebb közlönye.

Hogy esik az, hogy most egyszerre ö is 
a mi húrjainkat pengeti ?

Hja, annak magyarázata van. Egy rejtez- 
kedü morva újság egy kicsit megvakarta s 
írn előre is elöbujt a magyar. Örülünk neki, 
így szeretnök látni mindig ; a most kissé 
levakart burok az. a mit rajta nem sze­
retünk.

De hát mi is volt az. a mi tisztelt kolle­
gánkat egyszerre oly hangulatba hozta, 
hogy félretéve minden kedélyeskedést, az 
argumentumok egész özönét zúdítsa a ína- 
gyarfaló tábor fejére s nekik vágjon amúgy 
magyarosan ?

A nagy tekintélyű német világlap, a 
«Norddeutsche Allgemeine» elöásta vala­
honnan egy cseh nyelven megjelenő obs­
kúrus morva lapnak, a «MorawskeOrlice»- 
nek valamelyik számát s reprodukálva azl, 
hozzá teszi, hogy erre mondjanak aztán 
kadencziát a vitéz magyarok, a kik a cseh

Észak-amerikai nők.
Eázak-Amerika és különösen az Egyesült-Államok 

valóságos Eldorádója az asszonyoknak. Az észak­
amerikai no elől az emberi tevékenység egyetlen 
tere sincs elzárva. De azért például keresve is 
bajosan lehetne favágó, vagy patkoló-kovács asszo­
nyokat találni s még kevésbbó állami, vagy köz- 
-égi népképviselőket. Ezt az utóbbi pályát a törvény 
zarja el az amerikai nők elől. De ha nem is men­
nek az őserdőbe fát irtani s nem patkóinak lova­
kat s más fajtájú nehezebb munkára sem vál­
lalkoznak, ez nem azért történik, mert nem szabad 
nekik, vagy nem képesek reá, hanem egyszerűen 
azért, meri nem akarnak.

Ha egy amerikai nő kimondja valamire, hogy 
«nem akarom», hangjából nem érezni ki semmi 
makacsságot, hanem azt a szilárd meggyőződést, 
hogy ha valamit nem akar, az elég ok arra, hogy 
az ne is történjék meg.

Az amerikai férfi előtt törvény a nő akarata; 
oly törvény, mely erőben minden politikai törvényt 
felülmúl. Perczig sem habozik, ha egy no ajkáról 
ezt a három szót hallja: <1 will not!» (Nem 
akarom!)

Európában vannak egyes iparágak, melyeknek 
'oktatásához nagy testi erő alkalmazása szükséges. 
Az amerikai ember nem adja oda magát ilyen 
munkához, hanem átengedi a bevándorolt néme­
teknek, olaszoknak, Íreknek, svédeknek, norvégek­
nek és a tengeren túlra vándorolt tót atyánkliainak.

Amerikában a legegyszerűbb foglalkozásoknak is 
nagy segítségére van a gépipar. Ez teszi lehetővé 
az amerikaiaknak, hogy testi erejüket nagy mérték­
ben megkímélhessék. Legnagyobb haszna ebből is a 
nőknek van. a kik * itt oly iparágakban is te­
vékenykedhetnek, melyekhez különben nem volna 
eleg testi erejök. Még a ház körüli mun­
kákban is, melyeket Európában rendesen kéz­
zel végeznek, nagy szerepük van a gépeknek, 
s ez lehetővé teszi, hogy a jobbára női cse­
lédek kímélhessék magul at. Amerikában nem 
kézzel tisztogatják a burgonyái, sőt még a kést 
sem, mért ezt finomabb érczczel vonják be, csak 
azért, hogy ne kelljen megsikárolni. Nem verik kés­
sel a tojásbabot sem, géppel zúzzák a lőtt burgo­
nyát, géppel metélik a paszulyt és a fehérruhákat 
is géppel mossák. Ezek a gépek Európában is is- 
insretesek, de csak kivételesen s inkább csak a fur­
csaság kedvéért használják olykor-olykor. Ez az erő 
és időtakaritús nagy könnyebbségül szolgál az Ame­
rikába származott idegen nőknek és a cselédek­
nek ; a bennszülött asszonyoknak azonban merőben 
közömbös, mert ezek vajmi keveset törődnek a 
konyha teendőivel.

Ez az időtakaritús módot nyújt a szolgáló és 
nem szolgáló nőknek, hogy több gondot fordíthas­
sanak a lelkűk művelődésére s többet szórakoz­
hassanak. A munkaidő itt átlag rövidebb, a lélek 
nemesítésére szánt idő pedig több, mint Európá­
ban. Észak-Amerika nagyobb városaiban például a 
boltokat már szombaton 12—2 óra közt bezárják 
s a vasárnap nemcsak ünnepnap, hanem egyúttal

koronázásra a personalis unióval fenyege­
tőzne!:!

Az az «erős dolog» pedig, a mire a né­
met lap tőlünk kadencziát vár, áll a «Mo­
ra wske Orlice»-nck egy hosszadalmas fej­
tegetésében, a melyben azt igyekszik bebi­
zonyítani, hogy mily furfangosan van álla­
pítva köztünk és Ausztria között a közös 
költségekhez való hozzájárulási arány, per­
sze, a mi előnyünkre; hogy a magyar kor­
mány és törvényhozás mi mindenféle meg­
engedett és meg nem engedett fogásokhoz 
folyamodik, hogy nálunk mesterségesen 
ipart teremtsen, azt mesterségesen főn tartsa 
és fölvirágoztassa, az osztrák gyárakat pe­
dig mesterségesen tönkre tegye; hogy mi 
mennyire kizsákmányoljuk az osztrák állam­
iéit a vámon és a réven; hogy valósággal 
kijátszuk a petróleumnál, a szesznél, a ezu- 
kornál, a lisztnél stb., s hogy ránk nézve 
summa summárum oly égbekiáltóan előnyös 
a közösügyi alku, hogy igazság szerint nem 
kevesebb, mint pontosan 21.762,357 írttal 
többel kellene járulnunk a közös költségek­
hez, mint a mivel most járulunk. S végzi 
azzal, hogy mi magyarok ezt nagyon jól 
tudjuk, s azért nincs mit tartani a perso­
nalis unióval való fenyegetéseinktől, inkább 
örüljünk, ha ök nem kényszerítenek ben­
nünket arra, a mivel őket mi fenyegetjük.

Erre adta meg a választ a «Fester 
Lloyd» mai száma úgy, hogy azt a né­
met világlap is elfogadhatja csattanó ka- 
dencziának.

Ki ienyegetödzött itt, kérdi, akár perso­
nális unióval, akár egyébbel. Egyszerűen 
csak figyelmeztettek a magyar lapok, — 
igaz, hogy ritka egyértelműséggel, — arra, 
hogy Magyarország már régi törvényeink 
szerint is teljesen szabad és független or­
szág, de a mely a senki állal nem taga­
dott előnyök kedvéért, melyek a ITabsburg- 
dinasztia többi országaival való szövetséggel 
járnak, törvényekkel biztosított független­
ségének egy részét föladta, de csak azon 
föltételek alatt, melyek a kiegyezési tör­
vényben foglaltatnak; s hogy a mely percz- 
ben e föltételek s velők a közjogi alap 
változást szenvednének a monarchia másik 
országában : a kiegyezés is összeomlanék 
s ismét helyre állana a végi törvényekben 
megállapított personális unió. Ennyit mond­
tak a magyar lapok az ü felségének Cseh­
ország királyává koronázásáról keringő ter­
vekre, melyek a közjogi alapot megváltoz­
tál mik s kirnuradhatatlanul a mondott 
következményt vonnák magok után, a 
mit, úgy látszik, a terveinknek nem min- 
denikc tud.

a pihenés napja is. Sok olyan amerikai család 
van, a hol vasárnap kávén és theán kívül semmit 
sem főznek.

A nők műveltségi foka az Egyesült-Államokban 
hatarozotlau magasabb, mint a férfiaké. A mivel- 
tebb városi családok fiai állag tizenhatodik-tizenhe­
tedik életévükig járnak iskolába, a leányok tizenhét- 
tizennyoicz éves korukig. A vidéken a fiú átlag 
csak tizenötödik evéig tanul, de a leányok tudás­
szomja itt sem kisebb, mint a városban. A fiú, a 
mint az iskolától megválik, azonnal megkezdi a 
dollárokért való hajszát, mely csak halálával ér 
véget.

Az amerikai Egyesült-Államokban a közoktatás 
ingyenes és fiuknak és leányoknak egyaránt hozzá­
férhető. A public school-okal, az úgynevezett 
grammar school-oka\, a college-két és university-kei 
a fiuk és leányok közösen látogathatják. Csakis a 
magántanintézeteket látogatják külön a fiuk és kü­
lön a leányok s a polytedinikumokat és theológiai 
intézeteket, melyek szintén csak magántanintézet 
jellegével bírnak s kizárólag lehallgatókat vesz­
nek fel.

Ha az ember akár kicsiny, akár nagy vá­
rosban, akár a keleti, akár pedig a nyugoti álla­
mokban egy public school, vagy egy college elő­
adási termébe lép. a hol a link és leányok (a fia­
talok, a mig az iskolába járnak, az amerikai előtt 
csak bogs és girls, még ha idősebbek is 20 esz­
tendősnél) közös oktatásban részesülnek, azt ta­
pasztalja, hogy a leányok figyelmesebben hallgat­
nak az előadásra, mint a fiuk s feleleteikben is 
ügyesebbek és készültebbek náluk.

Ha egy amerikai tanártól azt kérdezi valaki, hogy 
vajon ezélszerü-e, hogy a fiukat és a leányokat a 
felsőbb tanintézetekben közös oktatásban részesítik, 
válasza csak egy marad, az, hogy igen. Az ameri­
kai pedagógus azt tartja, hogy a fiuk és a leányok 
kölcsönösen buzdítják egymást a tanulásban s az 
egvüttlét tisztességesebbé teszi az iskolában ural­
kodó hangot is.

Tanítási idejének hosszabb volta s a felsőbb in­
tézetek látogatása érthetővé teszi, hogy Amerikában 
állag miért műveltebbek a nők, mint a férfiak. Az 
amerikai nő terjesztője a művelődésnek, ápolója a mű­
vészeteknek és tudományoknak s legbuzgóbb őre a köz­
oktatásiak. Az Egyesült Államokban a nő általá­
ban nem vesz részt a nyilvános választásokban, de 
választó és megválasztható az állami és városi is­
kolai tanácsoknál. Az ifjú Montana állam iskolai 
tanácsának élén egy nü áll szuperintendensi minő­
ségben.

Az amerikai nők magas miveltségi foka tökéle­
tesen indokolja azt a nagy előzékenységet és tiszte­
letet, melyben a férfiak részesítik őket. Vörös ügy­
ben, ha a férfi és nő között kétes az igazság, vagy 
ha a lerli nem képes a maga igazát kétséget kizá­
rólag bebizonyítani, a pör mindig az asszony javá­
ra dől el. A nő a férfiak védelme alatt áll. Utczán, 
vasúton, vagy hajón senki sem alkalmatlankodik a 
magános nőknek- De az is igaz, kogy a nők sem 
tesznek a nyilvánosság elölt soha olyat, a mi a jó 
szokásokba ütköznék. Minden nő arra törekszik,

A mi a magyar iparnak állítólagos föl­
lendülését illeti, mely most a brünni gyá­
rosok szemében egyszerre irigylés tárgya 
lett, — nos arról, azthiszszük, sokkal illeté­
kesebben szólhatnának a magyar gyárosok 
és iparosok. De tegyük föl, hogy a magyar ipar 
még amaz alku mellett is fölvirágzott, mely 
épen az osztrák érdekekre való tekintetből 
kezeinket megköti; mi lehetne ebből az 
iparból az esetre, ha e korlátozásoktól 
mentesen fejleszthetnek ? S ha az osztrák 
gyárak, mint a morva lap mondja, már 
most sem bírnak versenyezni a mieinkkel 
(bár csakúgy lenne!) vajon sikeresebben 
versenyezhetnének-e, hi a magyar hatá­
ron még vámot is kellene fizetniök, a mit 
personális unió esetén, ki tudja, elkerül­
nének-e ?

A mit a morva lap a quotáró), a határ- 
őrvidék i praecipuum megszüntetéséről s az 
ezekkel kapcsolatos milliókról összehord: 
vagy vastag ignorancziára, vagy a tájéko­
zatlanok elámilására czélzo szándékra mu­
tat. Azt mondja a többi közt, hogy az 
adóképesség megállapításánál ki tudtuk 
vinni, hogy a nálunk beszedett adóknak 
egy egész sorozata kihagyatott a számítás­
ból, a mi tehát Magyarország - adóképessé­
gét a valónál kisebbnek tüntette föl s igy 
lett a mi quótánk sokkalta kisebb 3419 
százalék helyet csak 30, sőt a mint aztán 
alább bizonyítja, voltaképen csak 261 szá­
zalék.

Pedig hát a dolog úgy áll, hogy az adó­
képesség arányának megállapításánál figye­
lembe csak azoknak az adóknak a jöve­
delme vétetett, melyek nálunk is Ausztriá­
ban is meg vannak, ellenben azok, melyek 
csak az egyik, vagy csak a másik állam­
ban szedetnek be, itt is, ott is tekinteten 
kívül hagyattak. Így történt ez 1877-ben 
is, 1887-ben is s másként nem is történ­
hetett. A magyarországi adók sorozatából 
kiha^yatott a vasúti és gözhajószállitási adó, 
a vadászati, a fegyver, a fény űzési adók 
stb. jövedelme, mert ilyenek Ausztriában 
nincsenek, De viszont ugyanezen az alapon 
a nálunk nem létező osztrák adóknak is 
egész sorozata kihagyatott, igy pl. a szel­
vényűdé, az osztrák állami sorsjegyek nye- 
rcményadója (maga c kettő 195 millió fo­
rint), u tiroli és Vorarlberg! házbér- és 
házosztályadó, az égetett italokkal űzött 
kiskereskedés külön adója, a borseprö fo­
gyasztási adója, az üzleti akadályok miatti 
adóvestiluezió, üzleti óvadékok visszatérí­
tése, a jogilletékek és dijak czime alatti 
visszatérítés stb. Mindezek levonásával az 
osztrák bevételek 321*5, a magyar bevéte­

lek 136*1 millió évi átlagot tüntettek föl, 
vagyis Ausztriára 70*25, Magyarországra (a 
volt határőrvidéket is ideszámítva) 29*75 
százalékot.

Ez utóbbi arányban tartozolt volna. Ma­
gyarország a közös költségekhez járulni ; 
tényleg azonban 31.4 százalékkal járul. 
Miért? Senki sem tudja indokolni, ha csak 
a «bonum pacis» tekintetével s a közmon­
dásos magyar gavallériával nem, — a mi 
nagyon szép dolog minden embernél a 
maga zsebére, de az ország rovására kissé 
más elbírálás alá is eshetnék.

De a morva lap számítása szerint mi 
ennyit nem fizetünk, hanem csak 26.1 
százalékot. Ezt pedig úgy süti ki, hogy a 
határszéli vámjövedeleinböl oda itéi az 
osztrákoknak 35 milliói, nekünk pedig 
nagylelkűen ölöt, mivel annyi folyt be az 
osztrák, ennyi a magyar határon. Tudjuk 
azonban, hogy a vámjövedehnek a közös 
költségek fedezésére fordi!latnuk s vsak 
a mi általok fedezetlen marad, fedeztetik a 
két állam által a quota arányában. A kö­
zös költségek fedezésére szolgáló vámbevé­
tel is tehát legalább ez arányban lenne 
fölosztandó, — noha a vám igazság sze­
rint annak az országnak u pénztárát illetné 
meg, a melyben a meg vámolt áru elfo- 
gyasztalík. S miután az osztrák határon 
behozott áruknak igen jelentékeny, talán 
nagyobb része Magyarországon leli fogyasz­
tását: ha igazság volna a világon az ural­
kodó, a 35 millió vámjövcdclcmnck tán 
felénél is nagyobb része minket illetne 
meg, — a miért mi szívesen adnék oda a 
mi határainkon beszedett 5 milliónak azt 
a részét, a mely az Ausztriába behozott 
árukra esik!

Hogy az a közjogi viszony, mely Ausztria 
és Magyarország között fönnáll, reánk nézve 
gazdaságilag mennyire nem előnyős, sőt. 
károsító: annak szakavatott illusztrálását 
jól esett egy kormánypárti lapból olvasnunk.

Óhajtanók, ha nem érné be azzal a di­
csőséggel, hogy a való helyzet megismeré­
sére egy illusztris német birodalmi és egy 
apró morva lapot megtanít, hanem vinné 
ambicziója odáig, hogy tanitá meg saját, 
pártját is reá, mert épen ez az, a melyre 
a leczke még jobban ráfér, mint a derék 
morvákra, esetiekre,

Budapest, szept. 30.
Ü jön. Ez az állandó lliéma Belgrádiján. Jön Na­

tália királyné, Odesszából is elindult már és holnap 
megérkezik Romániába. Ö jön és mi jön vele ? Ez 
a kérdés lebeg mindenkinek ajkán. Kétségtelenül 
érdekes asszony ez a szerb királyné. Minden Iépé-
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sét és cselekvését a drámaisúg erős lehcllete fiatja 
át, és a családi jeleneteket senki nem tudta úgy 
bevezetni a történelmi események folyamába, mint 
Ő. Az anyai hivatást telle a politikai aktus legha­
talmasabb mozgatójává. Ebben a drámai anyasze­
repben tündökölt már egv évvei ezelőtt. mikor 
XVieszbadenben a német rendőrség beavatkozását 
kihívta és ebből készül most még fényesebb mu­
tatványt nyújtani Belgrádiján. Milyen különbség 
a két jelenet közölt! Bizony nagyon korán gon* 
dolta a világ, hogy Natália többé nem ki­
rályné , csak egy trónját és családját vesz­
teit egyszerű asszony. A ki azóta iróiyját és 
családját valóban elvesztette, az a szerv,-icsétlch 
Milán király; ellenben a megalázott és ettaszított 
asszony diadallal tér vissza, hogy a korábbinál na­
gyobb hatalmat gyakoroljon Szerbiában. Hiába volt 
Milán ama féltékeny gondoskodása, miután már 
minden egyebet feladott, hogy legalább a gyűlölt 
asszony ne ragadja magához az uraimat, melyet 
kezéből kibocsátott. Minden, a mit kikötött, minden 
a mit a regmsek neki megígérlek, mint a hó a 
napsugáron, úgy olvad el a közeledj királyné győz­
tes varázslata előtt. Tegnap még mondhatták, hogy 
a királyné magánlakásba fog szállni, ma már szólni 
sem mernek arról, hogy ne (iával együtt lakjék a 
királyi konokban. Csak legyen egyszer Belgrádiján, 
a vegensek és a kormány majd még máskép is 
számolnak vele. És Milánra gondol-e valaki? Bcz* 

zeg háborillamil clandaloghat most a szép Wies­
baden! napok emlékén, mikor még oly erőteljesen 
gondolta hatalmát tanúsíthatni u. ki must alig egyéb 
egv iigyefogyolt számiizöllnél.

Teleki Géza gróf bi-ltigymini-zlcr, mint az 0. É, 
értesül, a belügyminisztérium helkezeléke dolgában több 
rendbeli intézkedéseket foganatosított. Rendeletét adott 
ki nevezetesen, hogy a minisztérium s az alantas ha* 
lóságok hivatalos kiadványai, külalak szempontjából is 
lehetőleg kifogástalanok legyenek, hogy az úgynevezett 
stylus curiulis kinövéséinél; eltávolításával, jó magyar 
hivatalos irály honosíttassák meg s végül, hogy az itt- 
utl lábrakíipoit hanyag, hosszadalmas, rossz hangzású, 
magyartalan, néha érthetetlen írásmód kiküszöbölésé­
vel, a kiadványok, különösen a körrendeletek szabato­
san. lehelő rövidséggel s mindernd; feleli jó magyar­
sággal sző végeztessenek.

Történelem-tanítás.
II. Vilnius német csiíszái* nagy előszere­

tettel viseltetik a történél tanítás iránt. Ez 
nem feltűnő. Azok, akik maciik lórién,fimet 
csinálnak rendszerint szere lelet tanúsítanak 
iránta. Ez a jellemvonás lélek tani lag rokon 
a szerzőjével, aki udvarias a kritikusával 
szemben. A nagy német birodalom valóban 
munkát ad a történél ivónak azzal, amit 30 
év óla véghez vili. Győzedelmes hadvezé­
rek és azok utódai szerelik maguknak le­
foglalni úgy a történelmet, mint a tnüve-

hogy ladg-nek látszassák s csakugyan az is, mi­
helyt a nyilvánosság elé lép. Ez az oka, hogy az 
északamerikai nagyvárosok közélete sokkal tisztes­
ségesebb, mint az európaiaké s tisztességesebb 
még az éjszaka is. Az olyan nőt, a ki nem úgy vi­
seli magát az utczán, mint egy lady-hez illő, a 
rendőrség vagy meginti, vagy letartóztatja. A női 
erkölcsök dolgában az amerikai viszonyok sem 
jobbak ugyan, mint az európaiak, de annyi bizo­
nyos, hogy a női erkölcstelenség ott nem lép oly 
nagy mértékben a nyilvánosság elé, mint nálunk 
és szigorúbb elítélésben részesül.

A törekvés, hogy ladynek látszassak, a nők min­
den osztályában mélyen gyökeredzik. Egy Ameriká­
ban járt európait mély bámulatba ejtett egyszer 
egy dúsgazdag amerikai bankár, a ki felesége 
jelenlétében beszélte neki, hogy felesége gyári 
munkásnő volt. A bankár büszke volt nejére, 
és méltán, mert annak tartásában olyan finom­
ság, olyan kellem nyilatkozott, melyet nem lett 
volna oka szegyeim egv ladynek sem. Modorán 
meglátszott, hogy nincs benne semmi meslerkéltség, 
de olyasmi sem, a mit csak későn sajátított el.

Az amerikai nő többnyire szép, vagy legalább 
tudja a módját, hogyan kell szépnak látszani. Még 
az Ősz fürtök alatt is föl lehet köztük találni az 
igazi női szépséget. A bennszülött amerikai nő, kü­
lönösen az ángol és skót származású, magas, kar­
csú termetű, többnyire szőke, arcza nagyon szabá­
lyos, kezei és lábai feltűnően keskenyek. Az arcz 
színe jobbára halavány.

Toilette dolgában az amerikai nő ügyessége és 
jó Ízlése páratlan. A legegyszerűbb ruhát is tudja 
valami csekélység, egy csokor, egy ránéz, egy szál 
virág segélyével tetszetőssé tenni.

A kényelemszerető és önző hajladóságu em­
bereknek természetesen nem lehet nagyon 
Ínyére az a tisztelet, melyben az észak­
amerikai nőket a nyilvános- és magánéletben 
részesítik. Nálunk is megköveteli az illendőség, hogy 
lóvasuton a helyünket s a vasúton ha nincs külön 
női kupé, a jobb helyet a nőknek engedjük át. De 
Amerikában azt is természetesnek találják, hogy 
például a vasúton a férfinak várakoznia kell az 
üli málhájának föladásában, mig a nála későbben 
érkező hölgyek a magukét föl nem adták. Szállók­
ban s különösen az éttermekben előbb szolgálnak 
a nőknek, még ha jóval utóbb érkeztek is a fér­
fiaknál. Elfogadott szokás ez Amerikában s ez a 
szokás erősebb az írott törvénynél is.

A HÍVEK.
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Az ö gyermekkori barátnéja tehát szintén árva 
és egyedül áll a világon! De most boldog és gaz­
dag lesz; fényűzéssel és boldogsággal teljes életet 
kezd egy szerető férjnek a karján. És ezalatt az 
az első, ki öt gyöngédségével megajándékozta volna, 
mindennap koczkáztatja az életét és küzd a sors 
ellen, nem támaszkodva egyébre, mint a saját bá­
torságára.

Ritkán történt Guynek egész pályáján, hogy e 
keserűség ily közel lett volna ahhoz, hogy a leiké­
ből kiáradjon.

Szurtos ruhájában ülve ott, fejét durva tenye­
rébe támasztva, nem hallotta többé sem a gőz ne­
szét, mely halkan zümmögött a szunyadó gépben, 
sem az utasok panaszait, kik az ebédjöket féltették 
és zsörtöltek a társulat ellen, melynek a vonalain 
«ezek a dolgok folyvást ismétlődnek».

Ismét ott látta magát a Vieuvieg kastély nagy 
szalonjában, mint azon az utolsó estén, mikor Je- 
annenal együtt voltak. Úgy érezte, mintha most is 
kezében tartaná a kis leány kezét. Most is hallotta 
még, a mint Jeannette azt mondta:

«Ha majd nagy leszel, elvehetsz ...»
A távolból egy ember zászlót lengeted.
— Gyerünk no. Mehet 1 kiáltá a vonatvezelő.
Guy tolrezzent álmodozásából. A való vár reá: 

a szénhányó lapát, a piszkavas, a küvtöseprö, az 
olajozó . . .

— No fiam, aludtunk egyet ?
— Igen, felelt a fűtő, feltörve a zekéje ujját, 

hogy fehér kézcsuklújával megdörzsölje a szemét, 
melyet bizonyára az álom telt nedvessé.

V.

Két évvel utóbb Guy gépész kiment abból a kis 
szobából, melyben a Jussien-utczában lakott, s az 
állatkertben átvágva, ama pályaudvar felé tartott, 
a hova a szolgálat szólitotta.

Szálas, karcsú és elegáns termetű férfi volt, kit 
sovány és napbarnitotta arczárói, de különösen a 
szeméről, mely úgy fénylett, mint azoké, a kik fog­
lalkozásuknál fogva messzire szoktak nézni, délvi­
dékinek nézett volna az ember.

Fekete, sürü teliszakállat viselt. Haja rövidre volt 
nyírva, keze erős és barna volt, mini. egy hidalgoé, 
és semmit sem vesztett finomságából; de fehérsége, 
a melyre valamikor hiú volt, eltűnt — hogy vala­
mikor, ha az isten is úgy akarja, visszatérjen.

Gesztenyeszin bársony-zekéje és nadrágja kifo­
gástalanul tiszta volt, a mi miudenesetre meglepő' 
volt olyan emberben, kinek az élete a fűtőhelyiség 
porában és a kazán zsíros gőzében folyik le. Szé­
les karimáju barna szalmakalap árnyékolta feltű­
nően szabályos arczát. Mellén a piros szalag, a há­
ború emléke l'ényeskedett.

Egy órai ideje volt még. Csöndesen lépegetett a 
roppant fasorok hüs árnyában, kéjjel szivogatva 
czigarrttje füstjét s elgondolva, hogy milyen nagy 
meleget kell nem sokára kiállnia az étampesi vo­
nalon.

Egyszerre csak egy vidám képű és legifjabb — 
maseillei divat szerint öltözött fiatal urat látott 
maga feló tartani. Régi iskolatársa volt a ki elván­
dorolt a bányákba.

— Ni, Manet! hát már meg sem ismerjük a 
régieket ?

A megszólított ember hirtelen megállóit s tökéle­
tes fesztelenséggel nézve végig azon, a ki nevén 
szólitotta.
, — fiinva ni ismerem az urat, ... de nem tu­

dom, hogy kicsoda, mondá erős vidékies kiejtéssel. 
Egy kis segítség nem ártana.

— Micsoda, hát elfelejtetted Vienvieget, a ka­
marásodat ?

— Vienvieg! lehetetlen ! Egy hétig élhettem volna 
veled egy szobában s rád nem sejtettem volna. 
Hiszen te olyan friss és rózsás voltál, mint valami 
kisasszony; most pedig barna és torzomborz vagy, 
akár egy calabriai haramja. Mit csináltál két esz­
tendő óta? En Amerikából jövök, a hol egy többé- 
kevésbé méddü ezüst-eret vájkálok egy részvény- 
társaság számára. Több pajtásunktól kérdezősköd­
tem már felőled. De te eltűntél, jó fiú. Holtnak 
hisznek.

— Te még folyvást a régi vagy s úgy öltözkö­
dő!, mint valami herczeg. Az az ezüst-ér aligha 
lesz meddő. A mi pedig engem illet, találd ki a 
históriámat.

— Gyerünk előbb is reggelizni. Kószálásomban 
nézegettem a vadállatok etetését s ettől a látvány­
tól megéheztem! Kapni-é erre felé jó véres büf 
tököt?

Letelepedtek a vasúti vendéglő egy asztalához.
— No hát halljuk, mit csinálsz ? —kérdé Manet, 

miután az első pohár sauterneit felhajtotta
— Kedves barátom, neked az orleansi vasút 

egy első osztálya gépvezétőjéhez van most sze­
rencséd.

Az ezlitbánya-társaság mérnöke erre csupán egy 
kézlejtéssel felelt, mialatt apró kortyokban szürcsöl­
gette a fehér borát.

— Te azt cselekedted, a mire már majdnem én 
is ráadtam volt magamat, monda, mialatt poharát 
letette. — De nem volt hozzá bátorságom, inkább 
rászántam magamat a sárgaláz veszedelmére. Ki­
vándorolni, elég keserves dolog, de a mit le csi­
nálsz, a még rosszabb, teringeltét!

— Most már semmi. De ha máskoromban is­
mertél volna.

— Reményiem, nem tartott sokáig ?
— Hja barátom, esztendő kell ahhoz, mig jó 

fűtő válik az emberből — persze feltéve, ha tehet­
sége is van hozzá. Nekem, úgy látszik, van bőven. 
Most már ur vagyok. Szénhez hozzá se nyúlok 
már, se a füst-kamarához, ahhoz a szörnyűséges 
füst-kamarához, a mely szerecsenekkc változtat 
bennünket! En a futárvonatokat vezetem, s látnád 
csak a gépemet. Olyan finom, ragyogó kis holmi, 
mint egy szép asszonynak az órája. Mindjárt meg 
is látogatjuk.

— S neked muladtságod telik ebben ?
— Az igazat megvallva, nem mulatságból teszem. 

De ez is van olyan sport, mint más. Százezer frank­
kal jutalmaznak egy lovat, a miért tiz perez alatt 
körülfut egy gyepet. Én pedig két óra múlva Or- 
leansban leszek.

— Mit csinálsz te két óra múlva Orleansban ? 
No már énnekem csak jobban tetszik a ló. Az leg­
alább eleven jószág!

— Eleven jószág! hát azt gondolod, hogy az én 
masinám nem eleven jószág? Gyere csak velem 
egyszer; majd megérted akkor, hogy milyen külö­
nös varázslat szállia meg és ejti lázba az embert
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székét. Tartanak udvari történetírókat és 
udvari művészeket, de arra nem gondol­
nak. hogy az utókor, Ítéletét nem épen e 
források alapján alkotja meg. A fiatal német 
dicsőség hőseinek akadtak történetíróik. A 
fejlődő uj Berlin képtárai és közterei túl 
vannak tömve a képzőművészetek emlé­
keivel, melyek ünnepük az összes diadalo­
kat. a legkisebb ütközettől a metzi és szé­
rián i döntő csatákig; attól sincs ok tartani, 
e képek és szobrok fennmaradását feltéve, 
hogy a későbbi nemzedékek nem fogják 
tudni, mint néztek ki a mai kor igazi és 
felfújt nagyságai.

E hivatalos festők cs félhivatalos Írók 
szintén történészek, s a német császár elő­
szeretete, a mint látszik, első sorban ezek­
nek szól. mig a szabad szellemű történet- 
írásról kevésbé előnyös véleményt táplál.

A kiváló szónoki tehetséggel megáldott 
. ezt épen nem parlagon hevertetö német 
császárnak két nyilatkozata jutott nyilvá- 
nvosságra a történettanításról. E nyilatko­
zatok több irányban figyelemre méltók.

Az egyik katonai lelkészek előtt történt 
és ez mely bepillantást enged az ifjú né­
met császár gondolatvilágába. Kiválóan fon­
tosnak tartja az újabb és legújabb kor 
történetének lehetőén tüzetes tanítását, 
hogy az ifjúság már korán okulást nyerjen 
a franczia forradalom és az újkor szo- 
czialisztikus föl forgató törekvéseinek tévedé­
sei felöl.

Mi sem természetesebb annál, hegy ko­
runas lök nincsenek fölötte kedvező véle­
mény nyel a franczia nagy forradalomról. A 
német császár, egyik legnagyobb európai 
katonai állam feje, az, kinek családi ha­
gyományai mindenkor távol álltak úgy 
saját népük, mint más népek szabadság- 
törekvcscitöl, a franczia forradalomnak csak 
kinövéseit látja és nem bírhat tiszta foga­
lommal t mbevszabaditó jelentőségéről. Ő 
latja az ontott fejedelmi és főnemesi kék 
vér tócsáit, de nem látja azt a gazdag ve­
tést haladási és kultúrái kincsekben, mely 
a véráztatott talajból fakadt.

0 népeit cin Gottesfurcht und Gehor- 
í am» neveli cs ebben meg is akarja tar­
tani. A franczia forradalmat tehát úgy 
akarja az iskolában taníttatni, hogy az 
ifjúság történelme hallatára szent borza- 
dályt erezzen nem csupán a szabadság 
túlkapásaitól, hanem magától a szabadság­
tól is.

Ez érzelmeket a német császárban még 
fokozza Irancziagyülölete. Utálja a franczia 
forradalmat, mert forradalom volt, s száz­
szorosán utálja, mert még hozzá francziák 
csinálták.

A történelmet azonban nem lehet ered­
ménynyel valójából kiforgatni. A német 
ifjúkból férfiak lesznek. Lerázva czipöikröl 
az iskola porát, olvasni fogják az igazsá­
got. Abban látni fogják, hogy Őket az isko­
lában ámították. Meg fogják tudni, hogy a 
franczia forradalom iszonyú rémtetlei, pa­
takzó vérontásai, ha visszataszítók is, de 
következményükben létre hozlak az uj-kor 
társadalmát. Össze fogják hasonlítani azt.

hogy mennyi vér ontatott a csatatéreken 
hiú nemzeti ambicziók, fejedelmi nagyra- 
vágyás érdekében. S ez összehasonlítás 
után meg fog agyukban világlani az ok, 
hogy miért hamisították meg előttük a 
szabadság hekatombáinak hitregéjét. A fran­
czia forradalomról a népek és királyok, vagy 
császárok Ítélete sohasem lesz egyező. A 
német császár nézetei koronájával járnak, s 
csak ritka nagy szellemek, a milyen talán sze­
rencsétlen atyja volt, tudják e tekintetben 
szétmetszeni a szemüket elhomályosító há­
lyogot.

A másik figyelemre méltó nyilatkozata 
olyan, a melyből mi is sokat tanulhatunk. 
A történelem-tanításban azt óhajtja, hogy 
a nemzeti oldalt jobban ki kellene emelni.

Ezzel egyetértünk mi is, s csak sajnálni 
tudjuk, hogy hazánkban épen az ellenkező 
történik.

Középiskoláinkban egyáltalában nem 
eléggé mivelik a hazai történelmet. Az if­
jak félig tudatlanul jutnak érettségi bizo­
nyítványukhoz. A szellem pedig, a miben 
a történelmet tanítják, épen sokat enged 
kívánni valót.

Van-e nemzeti állam Európában, a mely 
megtűrné, hogy területén meghamisítsák 
más nemzetiségek a történelmét ? Türné-e 
Németország, hogy a szász, a pozeni, a 
keleti-porosz tartományokban, mind oly 
tartományok, melyek szláv eredetű népes­
séggel bírnak, a történelmet Palaczky fel­
fogása szerint adják elő? Türné-e csak 
Hannovcrában is, hogy a poroszokat, mint 
a velfek elnyomóit, gyűlöletes bitorlóikat és 
tüntessék fel ?

Hasonló, sőt ennél rosszabb dolgok tör­
ténnek nálunk naponta. Hamis történelem, 
hamis földrajz, hamis statisztika: ez a nem­
zetiségi agitáczió legkedveltebb fegyvere. S 
ezt mi jámbor engedékenységgel elnézzük, 
s e tanok elterjedését elősegítjük még az­
zal, hogy elhanyagoljuk saját történelmünk 
kellő mérvű taníttatását. A német nyelvi 
kényszer helyett erre fordíthatná Csáky gr. 
közoktatási miniszter a figyelmét.

Budapest, szept. 1U.
Teleki Géza gr. belügyminiszter az összes «Ispá­

nokhoz a következő körrendeletét intézte:
Méltóságos főispán ur: Idei június 26-ról 2296. ein. 

sz. a. az összes törvényhatóságokhoz és főispánokhoz 
intézett künralomban azon elhatározásomnak adtam 
kifejezést, hogy a hivatali állásommal járó kötelessé­
geket egész odaadással igyekezem teljesíteni s hogy 
ebből folyólag minden lehetőt el fogok követni arra 
nézve is, hogy a törvények cs szabályok intézkedései­
nek s a közszolgálat követelményeinek a gyakorlati 
életben országszerte teljes mértékben érvény szerez­
tessék. Ezen elhatározásom következtében az 1886. XXI. 
t.-cz. i. §-ában reám ruházott jognál fogva indíttatva 
éreztem magamat, a törvényhatóságok által követett 
közigazgatási eljárás belső ügyvitel és pénzkezelésnek, 
saját kiküldött közegeim utján eszközlendö gondos 
megvizsgálását elrendelni. A vizsgálatok keresztülvite­
lére a megyei törvényhatóságokat illetőleg Jekelfalussy 
Lajos és Márkus Sándor miniszteri tanácsosok, a vá­
rosi törvényhatóságokat illetőleg dr. Fasho-Moys Sán­
dor miniszteri tanácsos és az árvaiigveket illetőleg 
mindkét jellegű törvényhatóságokra nézve Krancz Jó­
zsef miniszteri tanácsos nyertek megbízatást, s egy­
szersmind Payer Béla számvevőségi igazgató, Peiróczy 
Vincze számtanácsos és Deák Sándor számvizsgáló 
ulasittattak, hogy a vizsgálatok teljesítésénél mint 
szakközegek a kiküldött miniszteri tanácsosok felhí­
vása folytán és utasítása szerint közrcmködjcnck.

Miről méltóságodat azon felkéréssel értesítem, hogy 
nevezetteket, ha feladatuk teljesítése végett a törvény- 
hatóság területén megjelennek, minden rendelkezésére 
álló törvényszerű eszközökkel támogatni s ezen irány­
ban a kormányzata alatt álló törvényhatóságot vezető 
tisztviselőit (alispán, polgármester) kellőleg utasítani 
szíveskedjék.

Ez alkalommal felemlítendő, hogy a miniszter a bel­
ügyminiszteri pénztárakat is beható vizsgálatnak ve­
tette alá s a helyes kezelés szempontjából a tapasz­
taltakhoz képest több czélra vezető intézkedés foga­
natba vételét rendelte el.

Mint Zágrábból távirják az «Obzor» közlése szerint 
Rodich báró hosszabb emlékiraton dolgozik, Dalmáczia 
történetének amaz időszakáról, mig ő volt ez ország 
kormányzója.

A m. kir. honvédség egyéves 
önkéntesei.

A Katonai Lapok, holnap megjelenő száma közli 
az alábbi czikket, melyet kiváló érdekességénél fogva 
reprodukálunk :

Az uj honvéd-törvény, mely az uj védtörvénynvel 
egyidejűleg terjesztetett, az országgyűlés elé, az 
utóbbi ülésszak alatt időhiány miatt, mint tudjuk, 
nem veit többé tárgyalás alá vehető. A födologra 
nézve, mi tudniillik a hadkiegészítési ügyet illeti, ez 
semmi zavart nem Ónozott, minthogy az uj védtör- 
vény a honvédség hadkiegészitését is szabályozza; 
a védkötelesek némely kategóriáival való elbánást 
illetőleg azonban, melynek a két törvényjavaslat ér­
telmében ugyanannak kell lenni a hadseregnél és a 
két honvédségnél, most — az uj honvédtörvény 
elfogadásáig — eltérések fordulnak elő, különösen 
az egyéves önkénteseket illetőleg. Mig ugyanis a 
sereg önkéntesei ez évi október t-sejéiől az uj 
véd törvény 25. tj-ában körülirt elbánás alá vettet­
nek, a honvéd-önkéntesekre nézve csekély eltéré­
sekkel még mindig az 1882-iki védtörvény-novellá- 
ban foglalt határozatok irányadók ugy, hogy egye­
bek közt önkéntesi évök alatt tanulmányaikat foly­
tathatják és az év végével, tekintet nélkül arra, 
vajon tesznek-e tiszti vizsgát vagy nem, a szabad­
ságolt állományba kell áthelyeztetniük.

Ez áll mindazokra nezve, kik ez évi október 
1-én kezdik meg szolgálati évüket; 1890. október 
havától kezdve ugyan a honvédség önkéntesei, mi­
ként ezt a «Törvényjavaslat a honvédségről» 13. 
szakasza követeli — sem részesülnek többé ez elő­
nyökben, mert az országgyűlés minden valószínű­
ség szerint változatlanul elfogadja emez Öszszel 
tárgyalás alá kerülő törvényjavaslatnak e szaka­
szát ; amaz önkénteseket azonban, kik most októ­
ber 1-én kezdik meg a szolgálatot, époly kevéssé 
érintette a törvény, mint a hadsereg amaz önkén­
teseit nem érinti az uj védtörvény, kik folyó évi 
szeptember 30-ával fejezik he önkéntes evőket.

Mindez világosan kitűnik az 1882. évi XXXIX. 
törvényezikk, azaz a védtörvénvnovellának, az uj 
védlörvénynek és az uj honvéd törvényjavaslatnak 
összehasonlításából. Az első helyen idézett törvény, 
melylyel az önkéntesi intézmény a honvédségre is 
kiterjesztetett, ugyanis ma még mindig irányadó a 
honvéd önkéntesi szolgálat teljesítésének módjára 
nézve, mert az uj védtörvény semmit sem határoz 
a honvéd önkéntesek szolgálati módjáról, és a hon­
véd törvény — melynek 13. §-a rendeli, hogy a 
honvédségre nézve e tekintetben ugyanazon alap­
elvek irányadók, mint a hadseregnél, mint mondot­
tuk, meg nem vált törvénynyá Igen, de az 1882-iki 
XXXIX. t.-cz. értelmében a tanulmányok folytatása 
az önkéntesi év alatt meg volt engedve, s utó­
szolgálatról sem volt szó azoknál, kik a tiszti vizs­
gát le nem tették. Mint tudjuk, mindkét határozat 
csak az uj védtörvénybe vétetett fel, mint a had­
sereg önkénteseire vonatkozók.

Az uj védtörvény reflektál ugyan a honvédség 
egyéves önkénteseire is, de csak annyiban, ameny- 
nyiben a 25. § első négy bekezdésében megszabja 
a feltételeket, melyek mellett az egyéves önkéntesi 
szolgálatra jogosultság a hadseregnél és a honvéd­
ségnél elnyerhető. A többi csak a hadsereg önkén­
teseire vonatkozik, s a honvéd szó nincsen is többé 
említve benne.

Ama honvéd-önkéntesek utószolgálata, kik a tiszti

vizsgát le nem teszik, már abból az ókból sem 
történhetnék meg, mert mi ma még nem ismerünk 
a honvédségnél egy általános kétévi törvényes tett­
leges szolgálati kötelezettségei. Ez csak az uj hon­
véd-törvényjavaslat 8. §-ábun van kilátásba he­
lyezve. Az uj védtörvény azonban csak ezt mondja 
a honvédség tettleges szolgálati idejéről a 13. ij. 
első bekezdésében: «A honvédségnek katonai kiké- 
peztetését cs tényleges szolgálatai békében, a hon­
védségre vonatkozó törvények szabályozzák.» A hon- 
véd-törvénvjavaslat mindenesetre azt mondja ugyan 
a 8. tj-ban: «A honvédség szolgálati kötelezettsége 
tart: a honvédséghez közvetlen besorozottakra nézve 
13 évig, es pedig 1 a tényleges szolgálatra kötele­
zettek állományában 2 évig ...» — de ez még 
csak törvényjavaslat, melynek még törvénynyé kell 
válnia.

Az egyéves önkéntesség intézménye a honvédség­
nél mindezek után tehát mindenesetre csak az uj 
honvédtörvényben lesz szabályozható: mindaddig 
— az uj védtörvényben szabályozott hadkiegészítési 
ügy és az önkéntesi szolgálatra való jogosultság 
elnyerésének módját kivéve — az eddig érvényes 
határozatok állanak fenn. Ma tehát ép oly kevéssé 
lehet szó azoknak utószolgálatáról, kika tiszti vizs­
gát le nem teszik, mint ama tilalomról, hogy az 
önkéntesek tanulmányaikat ne folytathassák. Ha­
sonlóan az orvosnövendékek stb. szintén az eddigi 
elbánás alá esnek.

Ezt a felfogást egyébiránt a képviselöház véderő- 
bizottsága is osztja, mely az önkéntes intézmény 
szabályozását a honvédségnél, mint egészen a hon­
védtörvény keretébe illő ügyet tekintette 'és a vitá­
kat ez értelemben folytatta. Határozottan és 
világosan mulatja ezt egy a vederö-bizott- 
ságban benyújtott, az országgyűlés által meg elinté­
zendő különvéleménye a bizottság több tagjának, 
mely különvélemény imigy hangzik:

Különvélemény a honvédségről szóló törvényjavas­
lat 13. §-át illetőleg: «Miután az egyéves önkéntesi 
intézmény mai alakjában nézetünk szerint rendelte­
tésének megfelel slb. kérjük a t. házat, méltóztassék 
a törvényjavaslatot a véderöbizottsághoz azon meg­
hagyással visszautasítani, hogy annak fentrnegjelöll 
§-a azon irányban igazitassek ki, hogy 1. az egy­
éves önkéntesek tényleges szolgálati idejük alatt 
tanulmányaikat ugy, mint eddig folytathassák; 2. az 
egyéves önkéntesek tényleges szolgálatuk teljesítése 
után, ugy mint jelenleg, azonnal a tartalékba he­
lyeztessenek át.»

VIDÉK.
* Torda városa képviselő testületének szept. 18-án 

Kossuth Lajos nagy hazánkfiát külön o czélra össze­
hívóit rendkívüli közgyűlése egyhangúlag, nagy lelke­
sedés mellett díszpolgárává választotta. A képviselő­
testület Kossuth Lajost jegyzőkönyvi kivonattal s dísz­
oklevéllel értesíti a választásról.

* Kolozsvár sz. kir. város Kossuth Lajossal a kö­
vetkező levélben tudatta, hogy díszpolgárává válasz­
totta. Kolozsvár szab. kir. város törvényhatósági bi­
zottsága folyó évi augusztus hó 27-én tartott rendkí­
vüli és csupán csak e őzéiből összehívott közgyűlésében 
városunkat megtisztelte azzal, hogy a mélyen tisztelt 
kormányzó urat hazánknak — mondhatni — csaknem 
összes városi hatóságai példájára egyhangúlag, általá­
nos lelkesedés közepette városunk díszpolgárává vá­
lasztotta meg, a miről szóló jegyzőkönyvi ki vonalot 
van szerencsénk hiteles másolatban mély tisztelettel 
ide csatolni. Feleslegesnek tartjuk azon érdemek 
elösorolását, a melyek törvényhatósági bizottsá­
gunkat arra indították, hogy ezen, csak ma­
gára nézve megtisztelő választást megejtse. Hi­
szen kötetekre terjedne ez, mert hazánk újabb tör­
ténete elválaszthatatlan kapcsolatban van a mélyen 
tisztelt kormányzó ur nevével és tetteivel, a melyek 
összességükben eredményezték Magyarország politikai, 
társadalmi és gazdasági megváltását. Ha e választás 
által sikerült elérni azt, hogy a mélyen tisztelt kor­
mányzó urnák szive hangosabban dobogjon föl, mert 
ime egy újabb város csatlakozott számos előzőihez, 
melyek büszkén és magukat megliaztelölcg vallják a 
mélyen tisztelt kormányzó urat polgáruknak; ha o 
választás, mint a mélyen tisztelt kormányzó úrhoz 
való ragaszkodásnak egyik jele elvitázhatatlan ta­
núbizonyságot tehet az iránt, hogy a fájdalmas 
hontalanságában távol élő nagy hazafi és sze­

rette hazája földje közt nem szűnt meg 
együttérzés, hogy a mélyen tisztelt kormányzó ur 
i-zivdobbanására a mi szivdobbanásunk felel: czélunk 
el van érve. Midőn rnég megjegyeznök, hogy a dísz­
polgárrá történt választásáról szóló oklevelet annak 
elkészillotcse után a mélyen tisztelt kormányzó urnák 
azonnal megfogjuk küldeni azon reményben, hogy 
elfogadni kegyeskedik, azon szivünkből fakadó ho 
óhajjal zárjuk be sorainkat, hogy az ég ura mélyen 
tisztelt kormányzó urat még .-.okáig tartsa meg erőben 
egészségben. Hazafias mély tisztelettel maradtunk 
Kolozsvárt, 1889. szeptember 13-án.

A bányakerületi ág. hltv. evang egyházke­
rület közgyűlésének mai harmadik napján első tárgv 
gyanánt a Balassa-Gyarmat és fiók-egyháza: Zab.oré 
között keletkezeit vitás ügy került szőnyegre. A kél 
egyház a fölött kelt vitára, hogy a beállított segédlel. 
készt minő arányban fizesse az anya-egyház s minő 
arányban a iiók-cgyház*,A nógrádi esperesség a lolelc- 
szám aránya szerint való fizetést ajánlja s ezt a kul­
csot fogadta el a kiküldött bizottság és vele együtt a 
közgyűlés is. — Elfogadtatott továbbá az egyetem <v 
egyházi pénztár költségvetése. — A kerületi segélyzó 
intézetnek — a mely különösen özvegyek és árvák évi 
segélvdiját biztosítja — pénztári állapotát a kerüld 
közgyűlése tudomásul vette s helybenhagyta a szái-v 
vevő bizottság ama javaslatát, hogy a szépen gvara 
podó alaptőke erejéig, a tagok jövőre 60 Irtot kaptá­
nak. — A losonczi ov. egyház leéri a kerülettől a más 
években is megadott 200 forintnyi segélyt, a mely A 
gimnáziumban és tanítóképzőben az ág. hilv. pro: 
ifjak vallástanitásának díjazásául fog szolgálni. Ez 
összeget a közgyűlés a folyó évre is kiutalvé- 
nyozta. Érdekes eszmecsere indult meg arra a kér-' 
désre nézve, hogy hazánk legtöbb tanintézetében 
a vallástanilással foglalkozó katekheták mily ala­
pon és hogyan volnának dijazandók. E kérdés ‘megol­
dását a zsinati előmunkálatokra hagyták fenn. A 
Baldácsi-alapbó! 2000 fittül rendelkezik az egyházke­
rület ez évben, a mely összeget a kiküldött bízottá 
akként osztja fel, hogy belőle a püspöknek út ki 200 
frtnyi évi dijáról szegényebb papok részére lemondott 
800 frtot ajánlanak fel, a többit pedig szegény egvhá 
zak, rosszul díjazott lelkészek s papok özvegyei ré-‘z<;rt 
juttatják. — A tervezett kerületi polgári leányiskola 
ügyében küldöttséget küldött ki a közgyűlés, a mely a 
főváros és vidék szükségletét és viszonyait tekintetbe 
véve, kettős tervezetet készít — se munkálatot utóbb 
ajánlattétel és véleményadás czéljából az egyházakhoz 
leküldik. — A kerületi papi értekezlet több rendbe'; 
papi teendőkre vonatkozó javaslatait elfogadták. E 
javaslatok közt legfontosabb az, a mely a mn- 
fiyar istentiszteleteket tartó tót egyházak
használatára egy oly énekeskönyv szerkesztését ; 
kiadását ajánlja, a melyben az ezen gyülekező 
tek ismeretes dallamai és tartalmas vallásos köl­
tészete lenne feldolgozandó. A közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta a javaslatot. — A vallás- és közoktatásügv. 
miniszternek a felekezeti, községi s általában állami 
vezetés alatt nem álló középiskolák tanárainak nyug. 
díjazását tervező leiratát illetőleg kimondta a kerületi 
közgyűlés, hogy a kormány jóakarat» kezdeményeié• 
sét köszönettel fogadja s a bekivánt adatok kellő ideír 
való beszolgáltatását az esperességektöl. egyházaktól 
stb., mint iskolafentartóktól elvonja, — szarvasi gim­
názium állami évi segélyezésének ügyét az e ezéibol 
kiküldött bizottság megvizsgálta. Minthogy ennek kö­
vetkeztében a kerület meggyőződött arról, hogy a ne­
vezett gimnáziumnak mintegy 10,000 frtnyi államse. 
gélyre okvetlenül szüksége van, a teendő lépéseket 
nem ellenzi, sőt majd ajánlani fogja az egyetemes 
gyűlésnek is, hogy adja beleegyezését s pártoló fölter­
jesztést tegyen. — Ezután még több csekélyebb fon­
tosságú ügyet intézlek el és ezzel a kerületi közgyei - 
befejezettnek tekinthető, mert holnapra már csak 
jegyzőkönyv hitelesítésének teendője maradt hátra.

* A szegzárdi főgimnázium ügyében kiküldött bi­
zottság. miután most épen nincs kilátás, hogy Tóin a- 
megye e régi óhaja megvalósulhasson, Szcgzárdon 
szept. 10-én tartotta meg záró ülését, melyen elhatá­
rozták, hogy az adományokat az adakozóknak vissia- 
téritik, s az időközi kamatokat mint gimnáziumi ala­
pot kezelik.

:;i A tolna-baranyai ov. ref. egyházkerület C.-ekt 
István alesperos s Horváth Ignácz legidősebb világi 
lanácsbiró elnöklete alatt Kölcsdcn tartotta meg köz­
gyűlését. A kimerítő esperesi jelentés után világi fő­
jegyzővé nagy szótöbbséggel Tóth Károly választató 
meg. A Mészáros János czeczei lelkésznek Kecske­
métre való távozásával megüresedett egyházi főjegyzői 
állás betöltése csak később fog megtörténni, melyre 
valószínűség szerint Kálmán Dezső kölesdi lelkész, a 
«Protestáns Pap» jeles szerkesztője fog megválasziatni. 
Ülés után az egész gyülekezet átrándult Altó-Pélre

arra a gondolatra, hogy kel ujjúval kormányozza a 
világ legnagyobb mozgató ercict. Háromszáz ember­
nek az eletet tartom a kezemben, csak ugy, mint 
most ezt a metszett poharat. Mintha nem is ember 
voln- k olyankor, hanem valami természetfólötti ha­
talommal felruházott démon, a kinek szárnya van 
a vállán, a melyhez képest lassúnak tetszik a ma­
darak repülése. Egy szökéssel átkelünk egy folya­
mon, keresztül töretünk a hegyek gyomrán, s mi­
kor éjjel valami szunyádé nagy síkságon robogunk 
tova, s megnyomom a bronzsipot, ugy tetszik, 
rriin'ha valami szörny-állatnak a melléből szakadna 
föl a rémüleles nyerítés, mely tulüvölti a menny­
dörgést és fölver álmából egy egész vidéket.

Eli, folyvást a régi vagy még. a kit az iskolá­
ban poétának csúfoltunk. De hogy veled utazzam 
— ments isten. Azon a gözmasinán, mely a ko­
csim elé van fogva, jobban szeretek valami derék 
munkásembert, a ki számlálja a kilométereket, lesi 
a jelzőket, ügyeli a váltókat, sem mint holmi lova­
goknak az ivadékát, a kinek a madarak szárnyán 
meg a hegyek gyomrában jár az esze.

— Nincs igazad, barátom. Vannak előítéletek, a 
melyeket igen kellemes föltalálni azokban, a kikre 
a bőrünket bízzuk. A lovagok ivadékai, a mint ne­
vezed őket, tele vannak az ilyen előítéletekkel.

— Eb, a lovagiasságnak semmi köze a lokoma- 
tivhoz.

— Nagy tévedés! A lovagiasság — hogy a te 
kifejezéseddel éljek — mindenütt jó, nevezetesen 
pedig a lokomotivon. Félesztendővel ezelőtt, a mint 
a Lretignyi átvágásból kijöttem, szembe robogtam 
egy tchervonattal, mely az ólmos eső miatt meg­
késett s melyről megfeledkeztek. A fütöm, a kiben 
nem volt lovagi vér, leugrott a szerkocsiról. Én 
azonban ugy vélekedtem, hogy az ilyesmi nem 
járja. Ósdi előítélet! Helyemen maradtam és sike 
rüli is kikerülnöm az összeütközést azzal, hogy el- 
lengözt adtam. Láttad volna csak 1 A kerekeim 
gyaluforgácsot szakgatlak löl az aczél-sinekből, 
mintha csak fenyőfából lettek volna.

— Gyönyörű mesterség! Es sokáig ke',1 még 
húznod ?

— Nem egészen egy év alatt pályamérnök le­
szek. De nem elveszett idő az, a mit a gépen töl­
töttem. Először is a fűtés körül olyan észlelőieket 
tettem, a melyeknek nagy hasznát fogom még venni. 
Aztán sokkul több időt fordítok a tanulmányokra, 
semmint gondolnád V Hetc-nkint két szabad napom 
van és elhiheted, hogy ezeket nem a korcsmában 
töltöm.

— Mindegy, gróf ur. A keresztes vitézek, a kik­
től származol, mégis csak elfedik az avezukat.

— Ti mindnyájan egyformák vagytok. Ha sem­
mit sem csinálunk, mihasznáknak, tehetségtelenek­
nek szidtok bennünket. Ha pedig megmutatjuk, hogy 
csak. gy tudunk dolgozni, mint más, azt kiabáljá­
tok, hogy lealacsonyítjuk magunkat. ... De itt az 
deje, hogy menjek; gyere velem. Meglátod a Bloia 
városát, az egész hálózatunk legszebb gépjét, mely 
hetven kilométernyi sebességgel robog fel olyan lej­
tőkön, melyeknek az emelkedése hét, a nélkül, hogy
.Tmanomóter mutatója egy tokkal is esnék.

Negyedórával utóbb a vonatvezető csengetyüje 
jelezte az indulást. A Vienvieg grófok ivadéka,köny- 
nyedén és fesztelenül állva ott a gépjén, kék vászon 
zekéjében és sipkájában, baráti búcsú-üdvözletei in­
tett a vaskos Mar-- - r-k.

Azután gyaki "/el bocsátott ki egy hosszú
fütvtyentést, n mte reszketni látszott az
egész óriási üve^ . ..uk.

VI.
Egyszer Guy — gépész-szolgálata idejének a vége 

felé — épen berobogott vonaljával az aubraysi 
nagy állomási csarnokba. A hőség fullasztó volt. A 
veríték, a füst, a zsíros gőz, a beaucei forró sík­
ság pora álarcz gyanánt ragadt az arczára. A 
ruhája színét is lehetetlen lett volna megmon­
dani.

Fekete szakállával, a forrósáétól elpörzsölt szem- 
pilláival, kidülledő szemeivel, melyek mintha kida­
gadtak volna a megfeketedett arczból — valóban 
ijesztő.

A gépvezetö, felhasználva a rövid megállást, mi 
alatt segédje megolajozta a tengelyeket és bizonyos­
ságot szerzett arról, hogy a tengelyágyak nem me­
legeitek ki, hamarosan fölfrissilettc egy hidegvize s 
csap alatt a halántékát, mely lázasan lüktetett, meg 
a kezeit, melyeket a forró gép-fogantyúk össze­
égettek.

(Folytatása következik.)
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Pár pillanattal később észrevette a csak har­
minczhat éves, de közel ötvenesnek láthzó Bur- 
tont is, és csakhamar tisztában volt vele, sogy 
az ablak mellett ülő szép leány és a perro- 
non álló, bágyadt tekintetű, magas fiatal ember bú­
csúznak egymástól.

Angyalka egyáltalán nem vette észre ezt az úti- 
társát, Wriothesley pedig tekintetbe se vette; Bur­
ton ellenben, a ki mindig szemességével dicsekedett, 
azonnal tisztában volt vele, hogy a fiatal ember an­
gol gentleman, kinek még nagy hasznát vehetik 
útközben. Nem mintha segítségére szorult volna 
akár maga, akár úrnője részére; mert Burton 
mintája volt a komornáknak, a ki nem egyszer 
utazta be a kontinenst, mint azt pályatársnőinek 
gyakran elbeszélte.

Wriothesley észrevevén, hogy neje bőröndje 
hiányzik, elrohant utánanézni. Burton ép e pilla­
natban egy kis táskának kiszabadításával küzkö- 
dött, mely más podgyászok alá volt temetve. A 
barna fiatal ember egy ideig érdeklődéssel nézte 
erőlködéseit, majd lassan felkelt helyéről és segít­
ségére jött. Az udvariasság eme ténye meggyőzte 
Burtont már előbb táplált feltevésében, hogy a fia­
tal ember igazi gentleman, nagyon illedelmesen 
köszönetét mondott neki és a mennyire a térszüke 
engedé, még bókot is csinált előtte.

Angyalka hallván Burton hangját, felemelte fejét 
8 találkozott a barna fiatal ember átható

tekintetével, mely az egész idő alatt, mig a komor- 
nának segédkezett, az úrnőre volt szegezve.

Burton sietett a kiszabadított táskát, mely toilette 
czikkeket tartalmazott, úrnőjének atadni s miután 
az idegen fiatal ember közelebb állt Angyalkához, 
természetesen ö vette át.

— Köszönöm uram, szólalt meg ez egyszer An­
gyalka, mire az idegen látszólag megelégedetten 
meghajtotta magát és visszament helyére. Meg volt 
elégedve. Az a kedves, halk, mélabus hang kitü­
nően illett az előtte álló fiatal leány kiválóan ked­
ves, bájos, mélabus szépségéhez. Arra nem is gon­
dolt, hogy e leány felesége legyen annak az inkább 
szigorú, komoly kinézésű úri embernek, ki amott a 
perronon áll.

Wriothesley visszajött, követve egy vasúti szol­
gától, a ki a bőröndöt hozta. A vonat indulófélben 
volt; Wriothesley egy pillantást vetett nejére; váj­
jon mutatkozik-e a megbánás egy vonása közönyös 
arczán. Angyalka nyugodtabb és hidegebb volt, mint 
valaha. — A lord alig tudta elhinni, hogy egy és 
ugyanaz legyen ama vidám, kedves gyermek, mind 
egy hónappal ezelőtt volt, azzal, a ki most látszó­
lag egészen közönyös, jóllehet, talán örökre búcsút 
vesz tőle. Ez végtelen kellemetlenül halott reá. — 
Valóban képtelen volt e szeszélyt felfogni. Bármilyen 
volt légyen is nevelése; e magaviselet nagyon ke­
vés nőiességre és érzelemre mutat,

— Tehát isten veled, monda a férj neje kezét 
megszorítva. Elég kényelmesen érzed magad ? El 
vagy látva elég meleg ruhával. Vigyázz magadra, 
mert az éjszakák hidegek. — Isten veled! Isten 
veled !

A vonat elindult. Angyalka semmit sem szólt. 
Wriothesley az utolsó pillanatban még visszafordult 
és látta, hogy Angyalka kihajolt az ablakból és 
szemei Ö reá vannak szegezve. A kétségbeesés tük­
rözött a fiatal arezböl és a könyek záporként hul­
lottak szemeiből.

XVIII. FEJEZET.

— Kedves gyermekem, ideje lenne, hogy meg­
okosodj ! Előbb-utóbb meg kell jelenned az emberek 
előtt, használd fel tehát ezt a pompás alkalmat, 
mitől annyira vonakodol.

—- Nem ugy áll a dolog, én . . .
— De igen is ugy áll. Nem tudsz egyetlen ész­

szerű okot felhozni, mely tiltaná a bálomon 
való megjelenésedet. Különben is határozott hálát­
lanság volna tőled e vonakodással jutalmazni tizen­
két havi fáradozásomat, hogy jó színben tüntessem 
fel élettörténetedet. Oh, mennyi hazugságot, mennyi 
szép ezélzást bocsátottam világgá! Szüntelenül dics­
énekeket zengedezlem érdekedben és mindenféle 
szép okokat hoztam fel, melyek miatt külön élsz fér­
jedtől, ámbár megvallom, nem csekély megerőlteté­
sembe került meg nem mondani az igazat és le nem 
festeni drágalálos Fulkédat olyannak, a mint azt 
megérdemelné. Akár unokatestvérem, akár nem, 
nézetem szerint ő kelme bizony megérdemli a meg- 
leczkéztetést. Csakhogy a te kedvedért eddig hall­
gattam ; eme nagylelkűségemért elvárhatom tőled a

jntalmal, a mi nem áll másból, mint abból, hogy 
jelenj meg az általam adandó tánczmulatságon.

— Kedves Cicelém, csak ilyet ne kívánnál tőlem, 
monda Angyalka szolid hangon, esdeklő pillantást 
vetve Verulamnéta, midőn előjött a csipke-függönyök 
mögül, a hol eddig ült.

A mint igy olt állt az őszi napsugarak teljes 
glóriájával körülvéve; észlelhető volt az a bá­
mulatos változás, melyet egy év lefolyása gya­
korolt reá. Akkor még gyermek volt, most érett 
nő. Még mindig leányos alak volt ugyan, de 
oly komoly, oly értelmes és minden izében bámu­
latos szép arczczal, hogy valóságos élvezetet nyúj­
tott annak nézése is. A kifejezésteljes szép száj 
körül azonban egy neme a bánatnak honolt és a 
bájos nagy szemekben a gyász világa égett. A mióta 
elvált Wviothesleytöl, sok hasznosat tanult; de a 
világ, mit a társadalmi élet jelképez, még mindig 
lepecsételt könyv volt előtte.

Férje kívánsága szerint akkor egyenesen Rmg- 
woodba ment, a hol őt Verulamné fogadta. Ez cl 
volt ragadtatva a bájos, szomorú, elhagyott és általa 
«szegény visszaadott jószágnak» nevezett kis me­
nyecskétől cs minél jobban megismerkedett vele, an­
nál inkább megszerette öt és neheztelt Wriothes- 
leyre. miért bánt ugy a szegénykével. Mindjárt kez­
detben sejtette, mikép állnak a dolgok s pár fogas- 
keresztkérdésre kapott feleletekből egészen tisztában 
volt az ügyállással Hosszú levelet irt imokabatyja- 
nak, mely tökéletes mestermüve. volt az elegáns 
megfeddésnek s melyben a legmelegebb hangon 
nyilatkozott Angyalkáról.

De Verulamnénak, ki hogy eleget legyen unoka­
bátyja óhajának; kénytelen volt sok meghívásról és 
mulatságról lemondani, szintén voltak kötelességei 
saját otthonában; azért Angyalka az éjszaki, hideg 
Ringwoodban idejének nagy részét magányban, el- 
hagyalottságban töltötte. E magányt Verulamnénak 
hehe-korba futtában telt látogatásai szakították 
meg, melyek Angyalkának mindig nagy ötömére 
szolgáltak, mert végtelenül megszerette sógornőjét, 
a ki mindig jó volt hozzá: hanem ennek daczára, 
nagyon is sok ideje maradt hibái felett löprenkedni 
és szüntelenül bánkódni.

Ezt átlátta Verulamné is, azért a tavasz beálltá­
val lett utolsó látogatása alkalmával latba vetette 
egész garde des damesi auktoritását és a fiatal 
grófnőt akarata ellenére magával vitte abból a sö­
tét kinézésű, éjszaki kastélyból Anglia keleti részé­
ben fekvő kisebb, de lakályosabb otthonába.

Angyalka rövid idő alatt átlátta ennek a változ­
tatásnak kellemességeit. Itt kevés ideje maradt gyá­
szos gondolatokkal löprenkedni, irtóznia az embe­
rektől, mely már szokásává vált, elenyészett és 
csakhamar megszerette a környezetével való érint­
kezést. Hanem azért a világgal sehogysem tudott 
méghékiilni. Az ö napja mindig felhők mögé volt 
rejtve. Minden reggel fájdalmas sóhajjal es azzal a 
bizonytalan tudattal ébredt, hogy az ő életében 
nincs meg az örömnek és bánatnak az a keve­
réke, a mi másoknak türhetővé és kívánatossá teszi 
az életet.

Verulamné szerette volna bevinni őt egy idényre

a fővárosba és szépségét a társaság bámulatának 
kitenni, de Angyalka hallani sem akart róla. Annyira 
irtózott még az eféle gondolattól is, hogy Veru­
lamné, a ki pedig nem egy könnyen állott el a fe­
jecskéjében egyszer megszülemlett és megérlelt terv­
től, ez esetben lemondott szándékáról és két hóna­
pig Angyalka nélkül mulatott a fővárosban, a ki 
pedig nagyon nélkülözte ót és vele kis leányát, azt 
a kedves, vidám, gondtalan gyermeket, a ki egvel- 
len boldog vigasza cs emléke volt Verulamné bol­
dogtalan házasságának.

Férjé, Verulam Mór, elköltözött az élók sorából, 
a mi nem egyszer hálás sóhajt csalt ki az ózvegv 
kebeléből és örökségül hagyta vissza a kis Lulut 
és tetemes vagyont, mely öt gazdag gözvegygve 
tette. Körülbelül huszonhat-huszonhét éves szép 
asszony volt. élénk szürke szemekkel, veszedel­
mes szép szájjal cs olyan piczi orral, melyre majdnem 
ráfért a «bájos pisze» epitelon. Leánykája sza­
kasztott hasonmása és szivének imádott bárá­
nya volt.

A szép asszonynak legnagyobb becsvágyát ké­
pezte kivinni tervét, melybe már teljesen bele eke 
magát.

A fővárosban időzése alatt annyit beszélt ladv 
Wriothesley személyes bájairól és titokzatos külön­
válásáról férjétől, hogy mindenki élénken óhajtott 
vele megismerkedni.

Verulamné nagy társaságot In össze kus;f- 
lváha, ezek közt sógorát, lord Verulamoí is, a 
ki lelkes sportsman hírében állott, valamint annak 
nejét, a kiknek megígérte, hogy a bájos Angyalki 
is egyike lesz a vendégeknek.

Az összes meghívottaknak kilenczcdikéu kellítt 
megérkezniük. Tizedikére bal volt rendezve. Tizen­
egyediket pihenésre használhatják és tizenkettediken 
hozzáláthatnak a madár es vadállomány puszta 
tusához.

Programmja azonban nemi bomlás veszélyének 
volt kitéve az altul, hogy Angyalka vonakodott a 
tánczmulatságon reszt venni cs megjelenni a társa­
ságban, kijelentvén, hogy arra az időre visszavonj! 
inkább Fíingvvoodbu.

Verulamné azonban daczáta Angyalka kétségbe- 
cselt esedezéseinek nem tágított.

— Igenis kérni és üldözni foglak egész nap, a 
mig vsak nem fogsz engedni nekem. Nézd kedves 
Angyalkám, le nagyon jő gyermek vagy. tehát l>' 
kell látnod, mily helytelenül cselekszel, midőn ellen 
akarsz állani olyanoknak, a kik javadat akarják. 
Egyébiránt, ha jól meggondolod, engem anyádnak 
kell tekintened és nekem engedelmeskedned.

— No szép kis mamám volnál te nekem, hi^ 
zsebmliighalnálak. monda nevetve Angyalka.

Verulamné lündérszerü piczi kis élénk asszonyka 
volt; Angyalka ellenben nyúlánk, magas.

— Micsoda illetlen beszéd ez? Kénytelen vagyok 
elküldeni Lulut, hogy ne legyen tanúja' az délek­
nek. Menj el kedvesem a kertbe, monda leányához 
fordulva. És most komoly szavam van önhöz mé-* 
tóságos asszonyom, ön panaszkodik, hogy uíT 
bánok önnel, mint gyermekkel, holott erősen mtp 
vagyok győződve, hogy annak a gyermeknek, a ki
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boldogult Vizsolyi Gusztáv sírjához, hot koszorút he- 
ueztek az emlékkőre, mely alkalommal Gödé Károly 
(jfCíi lelkész, mondott megható beszédet.

« Trencsenmegye főispánja Kubicza Pál hír szerint 
benyújtotta lemondását. Utódjául Marsovszky J»no al­
ispánt emlegetik, a kinek főispánságáró! már akkor szó 
volt, mikor mint törvényszéki elnököt Trencsénmegye 
ílispárjává választotta.

dunántúli ev. reform, egyházkerület közgyü- 
ma délelőtt fél tiz órakor kezdődött. Pap

A dunántúli ref. egyházkerület 
közgyűlése.

— Távirati tudósítás. —
Léva, szopt. 20.

A
lése .
Gábor püspök s lisza Kálmán fögondnok ket­
tő? e'nöklete alatt. A képezde nagy termében tar­
tóit közgyűlésen jelen voltak a többek között: Bóné 
kamerás, Gyiirkv Abraham gr., Nváry Béla hr. és 
Konkoly Sándor. Beöthy Zsigmond egyházmegyei gond­
nokok és tanáésbirák, az egyházmegyék képviselői s 
nagy számú közönség, Szabó Lajos képezdei igazgató. 
M'Ror Tisza Kálmán a közgyűlési terembe beléoett, 
gu.osan megéljenezték.

A közgyűlést megnyitó ima után Pap Gábor püs- 
örömének es _ bálájának adott kifejezést a 

tolult, hogy Iisza Kálmán, kinek hazaszeretete ra- 
g-.ogú példa lehel mindenki elöli, megjelent a köz- 
in u'.Gen. (Éljenzés.) A jegyzői tisztségre ezután Válvi 
Lbiosl. Pereszlényit es Molnár Belát kéri fel. Az elnök 
,«lenti, hogy az egyházkerület a Uuldácsi-alapból2GUO, 
íllamsegélv czimén pedig 7iiUO fnot kapott. A közok­
tatásügyi miniszter a pápai főiskolának újból tízezer 
totmtot'utalványozott. Ezután felolvasták a püspökség 
U ivre terjedő jelentését, mely fájdalommal konsta­
tálja. hogy a veszprémmegyei polgárdi és kis-kovúcsi 
községekben tömegesen térnek át a hívek az unitárius 
vallásra. A jelentés felolvasása után Begedy e-peves 
indítványozza, hogy a püspöki jelentés a jövőben 
kinyomattassék és már a közgyűlés elölt oszszák szét 
a tagok között. Az indítványt Tisza Kálmán felszóla­
ld-•« után elfogad fák. A lisza Kálmán indítványára a 
közgyűlés elhatározta, hogy az unitárius vallásra való ál- 
trirs ügyében a lelkészek és tanítók figyelme felhivassék. 

A; egyházi javaknak a jelentésben miként leendő ki­
tüntetése tárgyában Antal Gábor indítványozza, hogy 
a? anyagi helyzet feltüntetése a jelentésben vagv tel­
jesen inellöztessi-k vagy csupán a leltár eredménye 
v-’es-ék lel Szabó Kálmán. Begedy. Könncndy 
Sándor. Csík Lajos és Beöthy Zsigmond felszólalásai 
Után a közgyűlés elhatározta, hogy az aktívák- és 
passzívákra vonatkozólag az egyházkerület püspöki 
hivatalához Leküldött adatok vétessenek fel a jelen­
teibe. A jogügyi bizottság elnökévé Bóné Géza kama­
rást választották meg. A tanai egyházmegye kérvényére 
nézve, melyben a polgárdii egyház ügyeiben való további 
delegálásából telmentetését kéri. a közgyűlés, Tisza 
Kálmán indítványára elhatározza, hogy tekintve a jó 

szunyt e- a békés egyetértést, mely az egyházak 
között kell. hogy fennálljon, a polgárdii papválasztást, 
a további ••Ijárásl, a tanai egyházmegye eddigi mükö- 
dé-ének elismerésével, a mezőföldi tgyliázrnegyére új­
ból átruházza. — Jövő évben a közgyűlést Székesfe­
hérvárott fogják megtartani valószínűleg augusztus hó 
utolsó felében.

Délután 2 órakor az «Oroszlánd vendégfogadó dísz­
termében 200 terítékű fényes bankét volt. ntelven a 
megye és a város notabilit'ásai s a dunántúli egyház- 
zerulet küldöttségének világi és egyházi tagjai teljes 
v áramul vettek részt. Tisza Kálmán miniszterelnököt 
a .-zépen feldíszített terembe léptekor szűnni nem akaró 
éíjSE/és fogadta, miközben a miniszterelnök elfoglalta 
n asr.talfőt. Jobbra tőle Gyiirky Abrahúm gróf, 
Beöthy Zsigmond. h'nzy főispán. Éóvé Géza e?.‘ és 
x r. kamarás, balra Papp Gábor püspök, Odescalc.hy 
Arthur hg., A'yáry Béla báró és Máriássy alispán 
foglaltak helyet. Az első felküszüntüt Papp Gábor püs­
pök mondta a királyra és a királynéra nagy lelkesedés 
kö-i I tín.i .Yyáry Béla br. örsz. képviselő emelt 
szú". T.sza Kálmánra emelvén poharát. (Hosszas lel­
tedül- éljenzés.) Ezután valóságos áradata küvetko- 

a toaszt oknak. Jókai esperes Papp püs- 
P'Vti-. Beöthy Zsigmond Tisza miniszterelnökre, 
vyvrk. Abrahúm Papp Gáborra, Begedy esperes 
Ayáry báróra és Udescalchy iierczegre. Konkoly Gyula. 
Beöthy Zsigmond és Valiv Lajosra. Seregély György 
Gv"tky Abrahúm grófra, Odc-calchy Avim lierczeg 
^ ref. egyházra és Macsav polgármester az egvetér- 
fé-re é= a?, egyetértés vezérférfiára Tisza Kálmán rni- 
cnzierelnökre emelték poharaikat. Kazy főispán Tisza 
Kálmán; élteti, ki iránt szive olv melegen érez, tiogv 
d tezár a annak, hogy csak szerény vendégnek érzi ina-

ép epillanatban kiment a szobából, kétszer annyi 
józan esze van. mint a mennyivel méltóságod 
dicsekszik.

— mindez! a gorombaságot azért mondod 
r.?k-m. mert . . .

— iUert a helyes útra akarlak terelni. Kedves 
kicsikém, legyen eszed. Te nem vagy egy senki, 
hanem gióüió vagy. Te kötelességednek véled1 el­
bírni. elrejteni magad, mintha . .. mintha ... igen 

•' mintha okod volna valamit szégyelni.
Verulamné csak úgy hadart, mintha maga is 

restelné ez által érinteni társnője gyönge oldalát, 
pedig mindig csal; a javát akarta.

Eltaláltad, vi-zonzá Angyalka halkan. Szé­
gyenlem magama!: az egész társaságból melyik 
asszony van olyan helyzetben, minőben én vagyok ? 
A -zony h? még sem n==zonv. A kivel senki sem 
gondol, a kit senki sem szeret. Csak kiállhnlntlnn 
terhe férjének. . . . Nem; én nern találkozhatom 
barátaiddal.

— Ha nem is szeretne a férjed, a mi — melles- 
1«2 mondva — alig hihető, hidd el kedves Angyal- 
őiii. nem te vagy az első és az egyetlen, a ki ily 
helyzetbe jutott.

— De mikép indokoljam elválásomat hat heti 
1 á:-.. =uz után ^ .... Házasság ’ Minő gúny ez! 
».'uitú, mialatt lélekzete szinte elakadt.

*— Ezt én már rend behoztam. Nem jól érezted 
r ó’ud a tengeren: az ottani levegő ártott neked, 
terjednek üzleti dologban Indiába kellett utaznia. 
Rémeiéin, hogy az ti haszontalan, mielőtt haza 
jvrme. ellátogat Jnmaikába. különben szépen felsiil- 
r ék Megír tam neki, mihez tartan magát; ha tehát 
Pern kuvetné utasításomat, még haszontalanabb 
ember volna, mint hittem; pedig már ez is elég.

— Szeretném, ha nern beszélnél róla ilveri han­
gon jegyzé meg Angyalka elpirulva, majd elhalvá- 
híodva.

— Jól van, nem teszem többé. Úgy beszélek 
majd ezentúl róla. mint a világ összes erényeinek 
tulajdonosáról. ha megígéred, hogy djö-z a tizediki 
bálom rá. Nern bánom, rejtőzzél el addig kényed- 
kedved szerint azért, adta isten a főfájást, rnigrai- 
net, hogy legyen az embernek lebeszélése. Int távol 
-k:u maradni a társaságtól: de a bálba eljöjj.

— Nagyon nehéz feladatot rósz ream, monda 
Angyalka kön vielt szemekkel. Tudod, mennyire 
rosszul esd", ha nem lehetek valamit kedvedre, a 
te kedvedre, a ki oly határtalan jú vagy hozzám.

— Bizony az vagyuk, felele Verulamné nevetve. 
Most is csak a javadat akaróin, le kis bohó. Ha 
túlozd el tehát magad és mondj igent.

— De azt sem fogom tudni, miről beszéljek ve­
lük Oly nyomorúságos kísérlet lesz az egész, hogy 
utólag te lógod leginkább megbánni. Nern vagyok 
szokva előkelő emberek társaságában mozogni és 
...tudod, nem is Vajkok boldog, tévé hozzá szo­

morúan.
(Folytatása kövotke*>k 1

gát, nem teheti, hogy azon férfiúra, kit Tisza Kálmán 
Magyarország alkotmányos miniszterelnökének hívnak, 
poharát ne emelje (Lelkesült éljenzés.) Vally Lajos, 
Mácsay polgármester és Léva polgáraira, Antal Gá­
bor esperes főrendezőre, Orosz Jenő élénk éljenzés 
közt Tisza Kálmánnéra, a jótékonyság védangyalára, 
Konkoly Sándor képviselő Szilágyi József és Antal 
Gáborra, volt tanáraira, Szabady n piarista gimná­
ziumi igazgató a reformált egyházra és lisza Kál­
mánra emelték poharaikat. Ebéd végeztével Tisza 
Kálmán szólalt fel s a kővetkező poliárköszöntöt 
mondotta:

Tisztelt uraim ! Még csak azt sem ígérem, hogy rövid 
leszek, minthogy hosszú képviselői pályámon egy régi 
barátomtól, az elmúlt idők egy jelesétől Bőn is Sámuel­
tól hallottam, hogy valaki úgy kezdte beszédjét: «rö­
vid leszek» — mire azt felelte neki a szomszédja; 
«annál hosszabb lesz». De hogy most szót kérek, 
vagyis egy pár pereznyi kihallgatást, azért te­
szem-, mert be akarom bizonyítani, hogy azon 
sok tulajdonok közül, melyeket a közpálya embe­
rének Magyarországon századok óta bírni kellett, 
egyet legalább bírok: n bátorságot; (szűnni nem akaró 
lelkes éljenzés é* taps) mert t. uraim, más, a ki nincs 
egészen jóindulattal irántam, talán azt mondhatná, 
hogy ilyen perezben kihallgatást venni szerénytelenség- 
Engedjék meg, hogy én csak bátorságnak nevezzem" 
(Éljenzés) Uraim! Furcsa midőn én arról beszélek, 
hogy a magyar embernek a közpályán századok óta bátor­
ságra volt szüksége, és mégis arra akarom poharamat 
üríteni, hogy arra a bizonyos fajta bátorságra ne legyen a 
magyar embernek a közpályán szüksége. Hajdan, nem is 
olyan régen, bátorság kelleltnémi részben ahhoz, hogy va­
laki a szabadság eszméit akár politikai, akár egyházi 
téren hangoztatni merje. Ez az idő megszűnt, és biz­
tos a remény, talán azt mondhatom a hit, hogy Ma­
gyarországon azon időknek, midiin a zsarnoki hata­
lommal szemben a közpálya emberének bátorság kel­
lett, vége van. (Élénk tetszés.) De uraim! kell bátor­
ság arra, hogy szembe tudjon szállni a rágalommal, a 
sárral való dobálással, és higyjék el önök, ha valaki 
tisztának érzi inasát, ez nem oly nehéz, mert tudja, 
hogy a ki sárral dobál, annak keze piszkos marad, de 
ha az, a ki megdobatott, tiszta, arról magától leomlik. 
(Úgy van !) Ez a sárral dobálás mégis idézhetne elő 
az országban oly helyzeteket, melyek a hosszú szá­
zadok után elért biztonságot, a más irányban! biz­
tonságot is veszélyeztethetnék, ha az igazságügy em­
bereinek nern volna meg az a bátorságuk, hogy azzal 
szemben is megvédelmezzék azt, a mi még van, a mi 
jó, a mi szent. Azért akarom poharamat üiiteni, hogy 
ne legyen szüksége a közpálya embereinek ezen bá­
torságokra, mert valamint a nemzet nyugodt, büszke 
üntartása megtűrte lehetőségét azon veszedelemnek, 
melyre a felülről jövővel szemben kellett bátorság, az 
igazi és valódi szabadság szelleme, mely megtanít arra, 
hogy tisztelni, becsülni kell mindenkinek a meggyőző­
dését és nem szabad a gyanúsítás fegyvereivel élni, mentői 
előbb tegye szükségtelenné azon második bátorságot 
is, melyet jeleztem: a rágalmakkal sárral dobálással 
szemben való bátorságot. (Élénk éljenzés és tetszés) 
Emelem poharamat arra, hogy a magyar közpálya 
emberének ezen két fajta bátorság egyikére se legyen 
szüksége, hanem, hogy egész erejét szentelhesse arra, 
minek nyomait hála az istennek ma itt c helyen lát­
juk, hogy faj, felekezet és osztálykülönbség nélkül mint 
egy egyesült tömör nemzet munkálkodjék a haza ja­
vára.» — (Szűnni nem akaró lelkesült éljenzés.)

A miniszterelnök beszéde nagy hatást keltett s mi­
dőn az ebéd után visszavonult, a jelenvoltak mind 
megújuló lelkesült éljenzésben törlek ki. Az ebéd a 
legkedélyesebb hangulatban a délutáni órákban ért vé­
get. Holnap délután 1 órakor a megye Tisza minisz­
terelnök tiszteletére diszebédet ad.

A bankett után a miniszterelnök Kazy főispán, Má­
riássy alispán és Konkoly képviselő kíséretében 
meglátogatta a kegyesrendiek gimnáziumát, foga­
dására megjelentek : Szabady igazgató, iWác-sak 
polgármester, Szabó Lajos képezdei igazgató Holló 
Sándor és a gvmnaziumi tanári kar. Szabady igazgató 
üdvözlő beszédében figyelmébe ajánlotta a miniszter­
elnöknek a gyimnázium ügyének végleges rendezését, 
mit a miniszterelnök meg i< igéit. Innen a régi Dobó­
féle várkastélyban levő pénzügyi igazgatóság épületébe 
ment. hol kellemesen lepte meg a pénzügyigazgatóság 
e.célszerű elhelyezése, mely kétemeletes, nagyszabású 
épület tiz hold tetű letet foglal el. Hat órakor a bizott­
ságok megkezdték működésüket. (0. É.)

KÜLFÖLD.
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A francia választ ásóiról csak most, az utolsó 
hét vége felé, érkeznek nagyobb mozgalmasságról 
szóló hírek. Az agiláczió, úgy látszik, csak most 
érle el tetőpontját. Sok helyről jelentenek erősza­
kosságokat, Így tiezenet bányavárosból, hol Desli- 
nierest a köztársasági jelöltet, egykori ellenjelöltje 
izgatására n választók gyülekezetén mélyen meg­
sértették. Mikor erre azután Deslinieres egykori el­
lenfelét pofon ütötte, óriási tolongás és zaj kelet­
kezett. Az egybegyűltek, miközben késeiket ragad­
ták elő, igy kiáltottak: «Meg kell ölni 1» A Desli- 
nieres választását pártoló bizottság elnöke az ab­
lakon menekült ki. Deslinieres is követni akarta 
de utolérték s á földre t eper ve megrugdosták. — 
Corsica szigetén a választás napján nagy zavargá­
soktól tartanak. A monarkhislák legújabb jelszava, 
melylyel a vidéken agitálnak, az, hogy a küzlársa- 
ság mostani urai nyolez százalékkal fogják felemelni 
az adót. A kormány körrendeletét bocsát ki a hí­
resztelés ellensúlyozására. Parisban tegnap a Cirque 
Fernandoban a boulangislák megakadályozták Thié- 
baudot, Boulanger ellenjelölljét a szólásban, azt 
kiáltozva neki, hogy renegát.

A mi az o/ ősz tránörühös párisi -útját illeti, a 
mely még. vagy már, nem egészen bizonyos, egyes 
berlini lapok kétségbe vonják, hogy az utazás csak­
ugyan meg lbg-e történni. A Ntdionalzeitunp gúnyo­
san jegyzi meg, hogy az orosz udvar be akarja 
várni a Iranezia választások eredményét, mert ab­
ból akarja megállapítani, hogy a trónörökös a Car­
not vagy a Boulanger vendége legyen-e. Egy másik 
lap azt hi??.i. hogy a trónörökös párisi utazását 
annak idején csak azért határozták el. hogy ezzel 
ellensúlyozzák Fefencz József király berlini látoga­
tásának hálását.

A moszkvai í fedő mosat i egy czikkére, mely Bis­
marck eshető leges utódjától Németországnak Orosz­
országhoz való csatlakozását és az Ausztriával való 
szakilást követeli, a berlini Keresztes újság a kö­
vetkezőket teleli: A Bismarck befolyásának csökke­
néséről szóló állítás csak mese. Különben min­
denki , a ki a német-osztrák-magyar szövet­
séget meg akarná ingatni, Németországban rögtön 
megbuknék. Bismarck külügyi politikája a császáré, 
a mely mögött egész Németország, mint egy em­
ber áll.

A nemet császárnak a göltingai egyetem küldött­
ségéhez a történelem tanítására vonatkozólag inté­
zett beszéde igy hangzik: «Szívesen köszönöm üd­
vözlésüket és rendkívül Örvendek, hogy épen a tör­
ténelmi oldalt voltak szívesek hangsúlyozni. Külö­
nösen ragaszkodom eliez én is, s azt hiszem, hogy 
épen a történelem tanulásával vezethető be a nép 
azokba az elemekbe, a melye' bői fennállása és 
ereje épült. Minél buzgóbban és tüzetesebben oltják 
a népbe a történelmet, annál biztosabb lesz ér­
zéke a saját helyzete iránt s nevelődik egységes 
módon nagyszabású cselekvésre és gondolkozásra- 
Ismételten nyilvánítottam már azt a nézetemet, hogy 
önöknek jól előkészített anyagot kellene az egye­
temre kapniok, és reményiem, hogy a közelebbi 
évek alatt a történelem tanítása még különb föl­
lendülésnek fog indulni, mint eddigelé.»

Natália anya-királyné hazautazására vonatkozólag 
a belgrádi félhivatalos Corr. Balcnnique azt Íratja 
magúnak Bécsböl, hogy az ottani sajtó egy része 
erővel politikai jelentőséget tulajdonit Natália Bel­
grádija menetelének, ellenben Kálnoky gróf jól van 
értesülve a szerbiai dolgokról s nem kételkedik sem 
a regetisség határozottságába, sem a kormány erős 
voltában s általában a bécsi kormánykörök meg 
vannak róla győződve, hogy Natália belgrádi tar­
tózkodása minden következmény nélkül marad. Az 
idézett korrcspondenczia ehhez a következő meg­
jegyzéseket fűzi: A szerb regensség és kormány 
teljesen egyetért abban, hogy a szerb állam politi" 
káját bármilyen alakú és bárhonnan eredő személyi 
befolyásoktól távol tartsa, a mint azt alkotmányos 
kötelessége és az egész nemzet előtti felelőssége 
megköveteli. Az anyakirályné személyes és magán­
ügyei az ő legsajátosb dolgait képezik, melyekbe 
nem szabad hívatlan kéznek avatkozni, de melyek­
nek semmi közük nincs a politikához és nem is 
szabad, hogy legyen. E tekintetben a kormány fel­
fogása oly kevéssé tűr kételyt, hogy a legkisebb 
alap sem forog fenn oly aggodalmakra a minőket 
a külföldi sajtó az anyakirálynénak Belgrádija való 
jöveteléhez fűz.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírek. A király október 2-án 
Bécsbe utazik s október második felében megláto­
gatja a Meránba időző királynét. — György görög 
király kedden Bécsbe érkezik. — A tealesi herczeg 
nejével a jövő hónapban Gmundenbcn meglátogatja 
a Cumberland! herczegnőt. — lloyos gróf, az osztrák 
és magyar monarchia párisi nagykövete, visszatért 
szabadságáról s átvette e nagykövetség vezetését.
— Gr. Zichy Tivadar párisi nagykövetségi tanácsos 
megkezdte szabadságát. — Br. Calice konstantiná­
polyi nagykövet, mint táviratilag jelentik, a jövő 
héten Bécsbe utazik. — Beüss lierczeg bécsi német 
nagykövet, nejével együtt tegnapelőtt Festetics Ta- 
szilo gróf látogatására Keszthelyre érkezett. A her­
czeg a magyar főrangú világ több Keszthelyen 
időző tagjával együtt részt vesz a vadászatokon. — 
Br. Sterneck tengernagy szabadságát Gráczban tölti.
— Karagy orgy erics Sándor herczeg Temesvárról 
Bécsbe utazott. — Szretics József tábornok, a hon­
védségi Ludovicn akadémia igazgatója, szabadság­
idejéről visszaérkezett a fővárosba.

— Gróf Andrássy Gyula ma délelőtt hosszabb 
sétát ti-tt a belvárosban. A gróf gyüngélkedése követ­
keztében hosszú ideig nem volt látható a főváros ut- 
czúin, hol ma mindenütt a legszivélyesőbben üdvözöl­
ték a felgyógyult beteget, a kinek jó színe, ruganyos 
járása, egyenes magatartása leghatározottabb czáfolata 
a betegségének komoly jellegéről elterjedt híreknek. A 
gróf a váezi-ulezában találkozott régi ismerősével Kc-r- 
kapoly Károlyival, kivel barátságosan kezet szorított, 
majd hosszabb ideig társalgóit. Beszélgetés közben a 
gróf megnyugtatta az egészsége iránt érdeklődő 
Kerkapolyt, hogy már teljesen jól érziflinagát.

— Miniszteri látogatás. Gróf Teleki Géza bel­
ügyminiszter, ma délután a Fairbanks-mérleg és gép­
gyárat látogatta meg Megverem Miklós Gyula és Ber- 
nolák Sándor oszt. tanácsosok kíséretében. A telepen 
Miklós Ödön igazgató kalauzolása mellett megtekin­
tette az összes műhelyeket és öntödéket, valamint ér­
dekkel szemlélte a gyorstiizfeeskendő oltási munkáját 
is. A nagy szélben felgyújtott fabódét, mely teljes 
lánggal égett, a fecskendő 7 másod perez alatt" oltotta 
el. A miniszter a látottak felett elismerését fejezte ki 
Miklós Ödön igazgatónak, kitől szívélyesen búcsú­
zott el. »

— A német természettudósok kongresszusa. 
Mini egy lieidelborgai távirat jelenti, e hó lb-án volt 
a német természettudósok G2. gyűlésének ünnepélyes 
megnyitása. A megnyitó beszédet Qitinecke egyetemi 
tanár tartotta, a ki beszédében történeti visszapillan­
tást vetett a tudományoknak Németországban való fej­
lődésére és főleg arra a haladásra utalt, a melyet a 
gyógyászat tudománya telt az utóbbi hatvan esztendő 
alatt. Utána 1T‘ilckens főpolgármester a város nevé­
ben, Pfltzer egyetemi proreklor pedig a nagyhcrczeg 
nevében üdvözölte n gyülekezetei. Azután Hrchov 
szólalt fel és előadta amaz okokat, a melyek miatt 
kívánja, bogy a természet tudományi gyűlések alapsza­
bályaiban változtatásokat eszközöljenek. E változtatá­
sok által nagyobb egységet remél elérni a természet­
tudósok gyűléseiben, mert igy az osztályokra való szét- 
oszlás által az egésznek hatása nagyon szétforgácsolódik. 
Ezután a tudományos előadások kü vctkeztek.Az első előadó 
Meyer V. tanár volt, a ki «a jelenkor vegyészeti pro- 
blemái»-ról értekezett; utána dr. Yolqer Schimper 
Károly korán elhalt természettudósról tartott felolva­
sást. E közben megérkezett a gyűlésre a főherezog is 
és ekkor következett a gyűlés legérdekesebb pontja: 
a javított fonográf bemutatása, melyet Edison helyet­
tese. Wangemann végzett a jelenvolt tudósok nagy 
érdeklődése mellett. A. gyűlés után diszebéd volt, me­
lyen dr. Quinecke, Pfeczer és Virchow mondtak nagy 
tetszéssel fogadott toasztokat. — Mint nekünk a «N. 
Fr. Presse» utján mai kelettel láviratozzák, a termé­
szettudósok kongresszusának második napján Hertz 
bonni tanár érdekes felolvasást tartott a világosság és 
az elektromosság viszonyáról, a melyben saját kutatá­
sai alapján uj elvet állít fel a keltő közti össze­
függésről és nagyobb természettudományi problé­
mák megoldására nyújt kilátást. Az előadás 
nagy tetszésben részesült. Azután Virchow elnöklete 
alatt elfogadták az alapszabályok megváltoztatására 
tett indítványt, mely szerint a természettudósok gyű­
lése állandó társulattá alakul, a melynek székhelye 
Lipcsében lesz. A társulat elnökévé Hoffmann berlini 
vegyészt választották meg; kívüle még hét választmá­
nyi tagot is választottak. A legközelebbi gyűlés tartá­
sára az ajánlkozó három város közül Bréma város 
meghívását fogadták eL

— A béosl angol katonai attachéröl, Fraser tá­
bornokról írja a «Times», hogy nem hívták meg a 
gácsországi és magyarországi katonai gyakorlatokra, 
holott a tábornokot a katonai körökben nagyra becsü­
lik s óhajtották volna is jelenlét. Távolmaradásának 
a «Times» felvilágosítása szerint az az oka, hogy az 
orosz katonai attachét, Zujevet nem lehetett meghívni, 
mert az osztrák-magyar katonai attache sem volt 
meghiva az orosz hadgyakorlatokra. Öl tehát okvetlen 
mellőzni kellett. Ha már most. a magyarországi had­
gyakorlatokra a német s az olasz katonai attuché mel­
lett az angolt meghívták volna, az a színe lett volna 
a dolognak, hogy Anglia belépett a hármas szövet­
ségbe. Erre a magyarázatra nem akartak okot adni 
s igy maradt cl Fraser a magyarországi hadgyakorla­
tokról. — A Bad. Corr. a Times hírével szemben a 
következüket írja: A Times egy bécsi sürgönye azt a 
feltűnő tényt közli, hogy az orosz katonai attaché a 
Leitomischl mellett megtartott hadtestgyakorlatokra 
nem hivatott meg. E közlemény valótlan. Zujev ezre­
des ép úgy mint a többi katonai attaché meg volt 
hiva. Ezt újból konstatálták is a leitomischli sürgö­
nyök szerint naponkint az udvari ebédre meghívottak 
névjegyzékének közlése alkalmával. E szerint elesnek 
minden e koholt közleményhez fűzött komkinácziók is.

— Honvéü-zászlóaljak áthelyezése. A m. kir. 
8. honvéd gy. féldandár 2-dik zászlóalja Csökovárról 
Lúgosra és a m. kir. lő. honvéd gy. féldandár 2-dik 
zászlóalja Budatinból Trencsénbe f. évi aug. hó 11-én 
átküllüzküciütt. A szolgálati könyvek, térképek és uta­
sítások e szerint helyesbítendők.

— Az orosz hadihajók. A Pol. Corr. pétervári 
értesülése szerint a Vladimir Mononach nevű hadihajó, 
az orosz flotta egyik leghatalmasabb pánczélosa még 
e hó folyamán útra kel s normális viszonyok között 
1892 előtt aligha érkezik vissza a kronstadli liadiki- 
kotübe. Az Alexander II. pánezélos fregatt, melyet 
1887-ben bocsátottak tengerre, most a kronstadli ki­
kötőben van, hol ezt felszerelik. Ez a fregatt jövő év 
májusában lesz teljesen készen.

— János főhcrczeg — hajóskapitány. János fü- 
herczeg Fűimében most szerdán kitűnő sikerrel letette 
a kereskedelmi hajóskapitányi vizsgát. A vizsga 
titán a vizsgáló bizottság elnöke, Littrov sorhajó-kapi- 
tány, átadta a fühcrczegnek a számára kiállított kapi­
tányi oklevelet. János főhcrczeg most már mint okle­
veles hajóskapitány fog «Bestie» nevű csinos yaehtján 
parancsnokolni és bejárja a dalmát szigeteket, hogy 
azután a látottakat és tapasztaltakat megírja az «Osz- 
rák-magyar monarchia Írásban és képben» számára.

— Korai tél. Stájerország több vidékén, mint 
Gváczból láviratozzák, a napokban nagy havazás volt 
s a hömérsék jelentékenyen alászállotl. Salzburg 
környékén oly nagy hó esett, hogy a közlekedés tel­
jesen fennakadt. Klagenfurtból írják, hogy a kör­
nyék begyei teljesen Lóval vannak borítva, sőt né­
mely helyen a völgyekben is volt hó. Olaszország 
több vidékén, különösen északon Bolognában és Pá­
riában hó esett, mely a rizstennést teljesen tönkre­
tette.

— Natália királyné Odesszában. Mint már meg­
írtuk, Natália királyné e hó 16-án Odesszába érkezett, 
hol a katonai és polgári előkelőségek rendkívül ünne­
pélyesen fogadták. A kikötőnél belúthallan néptömeg 
gyűlt össze, a mely a királynét kiszállása alkalmával 
viharos ovácziókban részesítette. Mikor a királyné a 
hajót elhagyta, Marasli polgármester sót és" ke­
nyeret nvujlott át neki, azután Rcrberg tábornok a 
czár nevében üdvözítő öt. A katonai zenekar e közben 
a szerb himnuszt játszotta, melyet az egész kö­
zönség fedetlen fővel hallgatott végig. A viharos 
éljenzés lecsillapultával Snamenskij, az odesszai 
szláv jótékonysági egyesület elnöke a királyné­
hoz beszédet intézett, a melyben fiának, Sán­
dornak trónraléptére utalt és azután igy folytatta: 
«Nem először részesül az odesszai szláv egyesület 
abban a szerencsében, hogy felségedet üdvözölhesse és 
szívélyes kívánságait tolmácsolhassa; ma azonban ki­
váltkép nagy örömmel fogadjuk és üdvözöljük felsége­
det Szerbiába vezető utján, a hol önt forrón szeretett 
fia várja. Engedje meg felséged, hogy kívánságainkat 
és reményeinket egyesítsük felséged reményeivel: ad­
jon az isten fiának szerencsét a kormányzásban, legyen 
uralkodása a szláv népek teslvéresülésének korszaka 
és váljék belőle Szerbia támasza és Oroszorszég őszinte 
barátja!» Erre a beszédre a királyné a következőket 
válaszolta :

«Mindig szerencsésnek éreztem magam, mikor meg­
látogattam Odesszát, a melyhez annyi drága gyermek­
kori emlékem fűződik, ma azonban, abban a pillanat­
ban, mikor fiamhoz térek vissza Szerbiába, ez a me­
leg üdvözlet, melyben önök részesítettek, kétszeresen 
drága előttem. Sohasem fogom elfeledni azt a vendég­
szeretetet, melyet életem legnehezebb szakában az 
orosz földön feltaláltam. Már pedig a szenvedő szív 
hálaérzcte végtelen mély. Nem kétlem, hogy fiam is 
osztozkodni fog az azokkal szemben táplált hálaérze- 
temben, a kik anyját oly vendégszeretőén fogadták. 
Biztosíthatom önöket, hogy senki sem küldhet valaha 
oly őszinte és forró imát az éghez, mint én küldök 
annak az országnak boldogságáért és felvirágzásáért, 
melyet első hazámnak nevezek.»

A királyné beszédét reszkető hangon és künyezve 
végezte be. A beszéd után ismét kitört a viharos él­
jenzés és a zenekar újra rázendítette a szerb him­
nuszt. Azután az odesszai pánszláv uNovorossyszky 
Telegraf» szerkesztőjének neje, Oszmidoff írónő az 
odesszai nők nevében üdvözölte Natáliát, melvet az 
exkirályné szívélyesen megköszönt és aztán nagvnén- 
jével, Murit szí herezegnövel a «Hotel de St. Péters- 
burg»-ba hajtatott, a hol az egész első emeletet ren­
dezték be részére.

— Telefon London én Pária között. A brill ter­
mészettudományi társulat e hó 17-iki ülésén, London­
ban Preece azzal értekezett, hogy össze lehet-e kötni 
Londont Parissal telefon utján. A távolság nem okozna 
akadályt, mert akár a hold lakosaival is lehetne, a 
távolság miatt telefonon beszélni, ha ugyan elő tud­
nánk állítani kellő hosszú drótot, rneg aztán volna ki­
vel beszélni a holdban. A nehézséget az okozza a 
London és Pávis közli összeköttetés létrehozásában, 
hogy közben esik a csatorna, a mi miatt kábelen kel­
lene átvezetni a hangot. Ebben pedig akadály a viz 
sodra. Preece számításokat tesz, melyeknek végén azt 
a meggyőződését fejezte ki, hogy lehető a telefon 
összeköttetés London és Páris között.

— Vilmos császár a történelemről. Távirataink­
ban már megemlékeztünk arról, hogy Vilmos császár 
a göltingai egyelem küldötteinek adott válaszában a 
történelem tanításáról mondta el nézeteit. A császár 
beszéde szó szerint igy hangzik: «Nagyon köszönöm 
önöknek az üdvözlést és szívből örvendek annak, hogy 
épen "a történeti részt voltak szívesek hangsúlyozni! Éhez 
én is kiválólag ragaszkodom és azt hiszem, hogy a nép épen 
a történelem tanulása által vezethető bele azokba az 
elemekbe, melyeknek fejlődését és erejét köszönheti. 
Mentül jobban és behatóbban vésik be a népnek el­
méjébe a történelmet, annál biztosabban meg fogja az 
érteni saját helyzetét és egységes módon nagvobbszerü 
cselekvésre és gondolkodásra fog neveltetni. Már több 
ízben nyilvánítottam nézetemet abban az irányban 
hogy önöknek saját egyetemeiken az anyagot jól elő-’ 
készítve kellene megkapniok és remélem, hogy a leg­
közelebbi években a történettudomány jobban fel fo» 
virágozni, mint eddig.» r

— A franozla képviselők Javadalma. Mint irtuk 
is, annyi képviselőjelölt lépett föl a holnapután! fran- 
czia választásokhoz, hogy minden kerületre — átlag 
számítva — három jelölt esik. A 'Times ma érkezett 
száma érdekesen magyarázza, honnan van a franczia 
jelölteknek e nagy száma. Nagy részüknek, mondja a 
Times, nincs semmiféle pályája vagy hivatása. Legna­
gyobb részük minden más pályán elbukott s igy ke- 
xm föl a parlamentet, melylyel életmódját biztosítja.

A franczia képviselőknek ugyanis, valamint a szenáto­
roknak is 365 font sterling fizetésük van egy évre. 
Szabadjcgyök van valamennyi franczia vaspályára. A? 
ülésszak idején ingyen esznek, isznak. Nyáron" hűvös, 
télen meleg pompás szalonok állnak rendelkezésükre. 
El vannak látva papírral, tollal, tintával. Potom áron 
kapják a legpompásabb szivarokat. Minden hivatalos 
ünnepnek, lakomának meghívóiI vendégeik. Szabad be­
lépésük van az állam által támogatott színházakba, 
valamint a többi színházakba is könnyű szerrel bejut­
hatnak. Mindezekhez járul, hogy a vállalatoknál köny- 
nyen olyan tisztességes mellékjövedelemre tehetnek 
szert, melylyel évi fizetésüket jelentékenyen emelhetik. 
Anoz, hogy valaki képviselő legyen, semmi kvalifiká- 
czió sem szükséges, vagy legfölebb az az egv, hogy 
ne legyen nagyon fiatal.

Frigyes császárné tervei. Több német újság 
azt a hirt terjesztette, hogy Frigyes császárné amaz 
óhajának adott kifejezést, hogy Cumberland herczeg- 
növel, a hannoveri trónkövetelő nejével szeretne talál­
kozni Kopcnhágában. Mint most a Journal des Dcbats- 
nak Berlinből láviratozzák, ez a hir nem felel meg a 
valóságnak, sőt valószínű, hogy a lierczegnü abban az 
időben nem lesz Kopcnhágában, mikor a császárné 
oda érkezik. Ez a hir — írja a nevezett lap berlini 
tudósítója csak újabb kísérlet arra, hogy a csá­
szárnét a németek előtt újabb gyanúsításokkal terhel­
jék. Ezzel a hírrel áll kapcsolatban egy nemrég Han­
noverben megjelent röpirat, a melynek névtelen 
szerzője előadja, hogy III. Frigyes uralkodása idején • 
tárgyalások folytak a német császárné és a welf ház 
képviselői között, a melyeknek eredménye az lett 
'olna, hogy a welfek visszanyerték volna német feje­
delmi rangjokat. És csakis ’a kanczellár közbelépte 
akadályozta meg a tárgyalások folytatását.

— Magyar-porsa rokonság. Nerimán khánról, a 
persa sah bécsi nagykövetéről csak kevesen tudják, 
hogy a magyar főrangú családok egyik legelőkelőbbjé­
vel, neje révén atyafisúgos összeköttetésben áll. Persia 
bécsi nagykövetének neje ugyanis a Dádián hcrczegi 
család ivadéka s mint ilyen vérrokonságban áll a Kon­
stantinápolyban élő hazánkfiának : gróf Széchenyi Ödön 
pasának vejével. A Dádián család két ágra "oszlik : 
egyik a mingreliai ág, melyből az orosz czárnak egy­
kori bolgár trónjelöllje, az ifjú «mingreliai herczeg», 
— ki nemrég balt inog, származott — másik ága a 
családnak: az örmény ág. Ez utóbbihoz tartozik: 
V ábráin-boy-Dádián, Széchenyi gróf ve je, ki Széchenyi 
Vanda grófnőt pár év előtt "vette nöiil s mint török 
államliivalalnok Stambulban lakik. Nerimán Irhán neje 
a családnak ugyanezen ágához tartozik s habár férje 
a siila-vallásu persa birodalmat képviseli az osztrák 
fővárosban, mindketten keresztény örmények s csak 
politikailag alattvalói a < királyok királyának.»

— Church of England. Rev. Hake" már megkezdte 
az isteni liszteletet a Hungária szállodában berendezett 
angol templomban. Az isteni tisztelet minden vasárnap 
délelőtt 10J órakor, délután pedig 4 órakor kezdődik. 
Hake lelkésznek mindig sok hallgatója van a budapesti 
angol kolónia köréből.

— Dobra került templom. A nagyváradi kir. tör­
vényszék telekkönyvi osztálya a napokban elrendelte, 
hogy Nagyvárad mellett a bezsnyei görög kalholikus 
templomot e hó 25-ikére adósság fejében nyilvánosan 
elárverezzék. A párját ritkító eset előzményei a kö­
vetkezük : A község nem rég veti egy lelket, melynek 
azonban nem fizette le egészen az árát. A hitelező 
végrehajtást foganatosított, melyet a telken épült temp­
lomra be is tábláztak. A dolog most. már eljutott az 
árverés stádiumába. Vajon csakugyan dobra kerül-e a 
templom, az majd 25-ikén válik el.

— A borkii vasúti szerencsétlenség helyén, 
hol a ezári család majd életét vesztette, mint jelen­
tettük is már, templomot építettek. A templom elké­
szült s a napokban szentelték föl. A felszentelés al­
kalmából Pobjedonoszev a következő táviratot küldte 
a czárnak kopenliágába: «Megszámlálhatatlan nép 
imádkozik fülségtekérl azon a helyen, a hol isten 
fülségteket számunkra megmentette.* A templomszenle- 
lés pompás időben ment végbe. Az. érsektől kezdve az 
utolsó parasztig mindenki lelke mélyéből üdvözli fel­
ségleket : mindenki haláláig iái alattvalója felséglek­
nek.» A ezár rögtön válaszolt a táviratra. «Szivemből 
köszönöm a távirati értesítést. Boldogok vagyunk, h, gy 
tudjuk, hogy a templom megmenekítsünk helyén lói 
van szentelve. Még egyszer szivünkből mondunk kö­
szönetét.» A táviratot fölolvasták és megmagyarázták 
a népnek, mely lelkesedéssel éltette ezárjál.

— A totalisateur bűne. A versenyeknél mindenütt 
tapasztalható óriás vcrsenydiili Moszkvában nagymé­
retű zavargásokra adott alkalmat. Az <- hú 15-én tar­
tott versenyeknél az ulol-ó futamban a közönség 
nem volt megelégedve a starttal : üt ló futott, s ezek 
közül a két legjobb rossz startot kapott, és csak nagy 
(árveszteséggel indult a többi illán. A fogadók za- 
johgani kezdtek és hangos lármával követelték, liogy 
ujra kezdjék a versenyt. Az indító azonban helyesnek 
mondta a startot, s nem hajtott a küzünsé» köve­
telésére. Mikor a verseny csakugyan egyik rosszabb 
fajú ló «General» győzelmével végződött, egyszerre 
óriás zsivaj keletkezett, mindenki a lotalisateurhöz ro­
hant s követelte, hogy adják vissza a tételét. A mosz­
kvai jockey-klub alelnüke Obelenszky berezeg azonban 
kijelentette, hogy a verseny teljesen rendben folyt le 
s igy a publikum követelését nem vehetik figyelembe. 
Alig mondta ki a herczeg e szavakat, a közönség iszo­
nyatos ord it ozással és fütyüléssel a pavillonok, a tola- 
lisaleur és a jegyáruló bódék felé rohant s mindent 
türt-zuzott, a mi a koze-ügyébe esett. A bódékat feldön­
töttél; és összezúzták, s mikor a kasszákban nem talál­
lak pénzt, az asztalokat, padokat, székeket zúztál; 
össze, a pálya korlátáit földöntől lék és összetörték, 
s még a fiatal fákat is kiszakgallák a földből. A pom­
pás pavilonokat és tribünöket romba döntötték, ugy 
hogy nem maradt kü kövön. A versenybizottság sze­
rencséjére idejében elmenekült, s a városban fellár­
mázta a hatóságot. Mire azonban a moszkvai rendőr- 
kapitány 150 fegyveres rendőr élén a versenytérre ér­
kezett, a rombolás munkája már be volt fejezve és a 
zavargók elmenekültek. A rendőrök csak néhány em­
bert foglak el. A zavargók a buffet bérlőjén és több 
rendőrön súlyos sebeket ejtettek. Az okozott kárt 
80,000 rubelnél többre becsülik.

— Az uj igazságügyi palota építése már annyira 
előre haladt, hogy az idén novemberben az épület külső 
munkálatait teljesen be végezik. A tél folyamán is szü­
net nélkül dolgozni fognak s leginkább a diszilési mun­
kákat végzik el. Az ablakokat még az ősszel felrakjál; 
s hozzá kezdenek a szobák festéséhez.

— A szabad gondolkodók kongresszusának tag­
jait tegnapelőtt fogadták Parisban, a városházán. Juff- 
rin, ki a községtanács nevében beszélt, kinyilatkoztatta, 
hogy Páris városának tanácsosai a legnagyobb rész­
ben szabad gondolkodók, kik azt hiszik, hogy le kell 
már valahiíra számolni a vallásos eszmékkel, melyek 
csak urakat és szolgákat teremtenek. Azért is üdvöz­
lünk mi, szólt Joffrin, minden szabad gondolkodót.
mert minden szabad gondolkodó természetszerűleg re­
publikánus s igy Francziaorszúg barátja. Pacpe, brüsz- 
szeli lakos azt sürgette eztán, hogy a szabad gondol­
kodók lépjenek a gyakorlat terére s hassanak közre 
a kor nagy társadalmi és politikai kérdéseinek meg­
oldására. Az értelmi munka, tette hozzá Paepo fölté­
telezi a közvetlen természeti szükségek kielégítését. 
Nem szabad az agy, ha a gyomrot éhség gyütri. Majd 
a német szabad gondolkodók nevében Völker szólt s 
a szabad gondolkodók hivatásának mondta, az embe­
riség egyesítését egy nagy családdá. E közben megér­
kezett Chantcmps, a párisi küzségtanács elnöke s me­
legen üdvözölte a szabad gondolkodók kongresszusá­
nak tagjait s meghívta ükét lakomára.
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— A vcsspróml püspök kőrútja. Báró Hornig 
Károly veszprémi megyéspüspük, mint nekünk Írják, 
f. hó 19-én meglátogatta Keszthely városát. Ez alka­
lomra a város ünnepi «liszt öltött. Keszthely és 
Polgárváros közt szép diadalkaput állítottak «is­
ten- hozott. Főpásztorunk /» fölirással. A vá­
ros előkelő polgársága mintegy 20—24 fogaton a 
..Dobogói domb»-ig ment a püspök elé, ki Sümegről 
Falolui/ IVrenoz kanonok és dr. Bédeij Gyula 
püspöki titkár kíséretében jött. A dombon idősb 
Reisclil Venezel városbiró üdvözölte a püspököt, ki 
rövid köszönő szavakkal válaszolt. A városba 10 óra 
után a harangok zúgása közt ért a menet, a városi 
és a* országos vásárra jött népsokaság sorfalai közt. 
A püspök az apátplébánosnál szállott meg, hol 15 
tisztelgő küldöttséget fogadott. Déltájban a püspök Pa- 
lotav kanonok kíséretében meglátogatta I’estetich Tas­
silo grófot, ki utóbb viszonozta a látogatást. Délután 
2 órakor a püspök megnézte a gólh stílben épült régi 
szép plébánia templomot, azután meglátogatta az 
apáczazánlát és délután 3 óra után Tnpolezár. keresz­
tül visszament Sümegre.

— Vizsgálatok a Ludovlka akadémián. A fel­
vételi vizsgálatok a l.udovika akadémián szepl. 25-én 
kezdődnek s három napon ál tartanak. Az akadémiá­
ban az előadásokat október hó 5-én kezdik meg.

A czár ajándéka. Gróf Zieh]/ Géza az elmúlt 
télen tudvalevőleg Pél or váron a czári család elölt 
hangversenyezett. A dán király föudvarmestere Ilcdc- 
man tengernagy tudtára adta a grófnak, hogy a czár 
erről a hangversenyről képet lesietett s a grófnak egy 
fotografált példányt fog belőle küldeni.

— Nagy szSJtiaomlás. Egy québeci távirat jelenti 
mai kelettel, hogy a Duflering-lerrasseról egy nagy 
szikla-Iön.I» lezuhant s összezúzta a 2(H) lábbal mé­
lyebben levő lakóházakat. Eddig 13 halottat és körül­
belül 20 sebesültet hozlak ki a romok alól; állítólag 
még mintegy ön ember van eltemetve. — Mint tudó­
sítónk távúja, a Duflériii-lerasról leomlott sziklatömeg 
tökéletesen ö -zezuzta az alant kétszáz méternyi mély­
ségben fekvő épületekéi. Hu szonhá rom ember éle­
tet vesztett,-, negyven pedig súlyosan megsérült az 
óriási s::eren««étlen.ség következtében. A mentés még 
mindig folyik, mert azt hiszik, kogy körülbelül szó: 
ember van a romok alatt. Hét évvel ezelőtt itt épen 
ilyen szerencsétlenség történt s az akkor összerombolt 
házaké! lelépi!ettél; a veszedelmes szikla tövében.

- öngyilkos főhadnagy. Becs katonai köreiben
nem ebekéiiV-liüné-1 kellett Hridenreieh Gyula közös 
hadsereg!' 9 főhadnagy .segédtiszt öngyilkossága. A 
még fiatal és életerős katona, kit esek nemrég léptel- 
lek elő föhadnagvgvá. kedvező» anyagi viszonyok közt 
élt, s e hónapban kellel! volna egy ezredes leányát 
oltárhoz vezetnie. K hő» ló-én szolgálatot kellett voína 
teljesíteni.•, I. hő 13-án az-mlian minden ráhúzott ügyet 
pontosan elvégzőn a rákövetkező napon la­
kásán agyonlőtte maré!, lleidomckh az öngyilkos­
ság napját megelőző es lén a szokottnál korábban jött 
haza, néhány levelei irt, a többi közt egyet apjához, s 
azokat malomiam zával a postára küldte. .Másnap reg­
gel S órakor revolverrel jobb halántékába lull, a mi 
ivgtön» halál', oku.i' l..i > l<í •»"»««it,. IY... önkén­
tes, ki naponM iiive-.'»ki.» látogatni, vérében f kve, 
halva i.dá "a Azon mil i*-!«-ut*-'t lef a kaszárnya szol­
gálati.-vő 11 s z I j I ■ 111 az. i-'iro! mire a tényállásról 
jegyzőkönyvei \..‘i- ;. i 1 • irgyilkosóági okai»II levelei­
ben nem emléke-’i-ii i . ,\ >/.ci cm--ellen főhadnagyot
katona’;'- po-.p. .:.l, ..fod.inn- |é-/-.ét melle1,i t. met- 
tók cl

VcszodolmsR lcgbejozas. Ivii- no kalandja voh 
egy Ii.»i I- nevi aogoloi-zági -!:irkU.!"i le reskedonck, 
a ki ; . d • clliulérozá! -'.állt l-l állapokban l<-a- 
)iajő>|áh:,. !i.-.gv I rnyői seg,-' vei k v h-z illro Alig szállt 
azonban l-1. a cömhiv «-i- / l oly messzire el­
ragadta. I. a b.iiinili» oka-ág tvlje-ni elvesztette 
szem'-i < ‘ Mtmleiiki azt l itte, hogy Dóri'1 -zerciu.sél- 
lenül já. midőn a légliai-i egyszeri«.- «-ak előbukkant 
és méltó-»v'o-an kü/.«-l,«l‘'t> a löl«l fel«'-, nem csekély 
öröméi-«- . 1.,-mui.itái.i . lucklom l.özölisé-unek. Mi­
thin a highajó a földre szállt, Doric elbeszélte, hogy 
az erős szél miatt nem India az ernyőt használni, s 
egy darabig kénytelen volt magát a szé'lrc bízni. C-ak 
midőn már 8 km'ernyire volt a földtől, bocsáthatóit 
ki gázt a léggömbből és így szállhatott le a földre.
- Oroszlán puaztitó. A párisi Figaróban olvassuk, 

hogy Ar-limei-ben-Amaz, algíri oroszlánvadász legköze­
lebb Parisba érkezik. Aelmiet-ben-Ainaz azzal tette 
névé! híressé, hogy tömérdek oroszlánt elpusztított 
Constantine vidékén, többel mint Jules Gérard, az is­
mert nevű oroszlánvadász, Oly nagyra megy az Ach- 
met-bcn-Amaz. állal elpusztított oroszlánok szánni, hogy 
a hatóságok kénytelen voltak a leült oroszlánok után 
fizetni szokott dijat lejobh szállítani. Conslantincban 
huszonöt millió frankra becsülik azoknak a marhák­
nak árát, melyeket a bátor oroszlánvadász meg­
mentett.

Szegények joltevöje. Kehrer Vilmos bécsi fog­
orvos, ki ez év január havában hall meg, csaknem 
egész SUO.'XJU fo.in'ia rugó vagyonát a bécsvárosi sze­
gényeknek hagyta és a hagyomány feletti - ;ló rendel­
kezéssel végrendidelilcg a polgármestert hízta meg. A 
végrendelet 1889. január IU-ilcén kell.

Vasúti szerencsétlenség. New-Yorkból távira­
tozzak, hogy e hó l*i-án Tiogy közelében a Crie-Rail- 
vray vonalán cgv személyvonal és egy lehervonal. c'isz- 
szeütközöll. A személyvonat kocsiai ineggyultak. Kél 
utas a lángokban lelte halálát, I í-en pedig súlyosan 
megsebesültek.

Villamos torpedó. Thomas Alva Edison vagy 
háromszázra menő találmányainak a száma megint 
megszaporodott egygyel. de ezúttal a geniális ameri­
kai nem emberholdogitó, hanem embvrpuszliló gépet 
csinált. Ez az tij találmány: egy villamosság által haj­
tott támadó torpedó. Az Edison torpedója belől három 
részre van. felosztva, az első rekeszlékben, mely a 
három kezűd a legkisebb: 250 kilogramm dinamit van 
A másik két rekeszt ékben van az elektromotor. A 
torpedo a vizen úszik, úgy hogy a teteje kilátszik, s 
igy a szárazföldről figyelemmel kísérhetik a mozgá­
sát. A kormányzás a száraztól történik, a hol a kaló­
ria felállítva van, mely két sodronynyal van a torpe­
dóval összekötve. A villamos áram megváltoztatásával 
a torpedó mozgásának az iránya is tetszés szerint 
megváltoztatható. Az uj torpedó azért különb, mint a 
régi, melyet süiitoH levegővel hajlottak a kívánt 
irányba, mert ezt az Edison-lorpodól. ha nem tudja 
az elpusztítandó hajót elérni, szépen visszakormányoz- 
hatják a szárazra, inig a régi elmerüli, mikor a 
komprimált levegő állal kapott kezdősebessége elfo­
gyott. Katonai körökben nagyon érdeklődnek Edison 
legújabb találmánya iránt.

- Öngyilkos asszony. Makón «- hó 1fi-án Kis 
Simonné, 30 éves asszony foszforral rnegmérgezte ma­
gát és másnap meghalt. Mikor a holttestet felbonczol- 
lák, kiderült, hogy a boldogtalan asszonyt gyors or­
vosi segélylyel talán még meg lehetett volna menteni, 
csakhogy Makón úgy látszik olyanok az állapotok, 
hogy orvost csak hébe-hóba lehet kapni s akkor is 
tubbnyire mikor nincs rá szükség. Mikor a szegény 
asszony a fuszforoldotot megitta, férje azonnal sietett 
orvosért. Előszűr dr. Dózsa Lajos kórházi orvost ke­
reste, de nem találta otthon. Elment tehát Pap Mi­
hályhoz, a -árosi alorvoshoz, a ki azonban kijelentette, 
hogy ö nem megy a beteghez és Kis Simont dr. Fo­
dor János »*vosi főorvoshoz utasította. Kis 10 és fél 
órakor érhez.«-1 sógorának Daróczy Jánosnak társasá­
gában a főorvos lakása elé. Itt a második csengetésre 
kijött a eseted s tudakozódott a látogatók kívánsága

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. SZEPTEMBER 21.
felől. Csak további csengetésre s egy félórai várakozás 
után jött ki ismét a cseléd s tudatta, hogy ura már 
alszik, nem tudja felkelteni. Később azonban kiszólt a 
főorvos az ablakon s azt mondta a várakozóknak, 
hogy ö személyesen meg nem látogathatja a beteget, 
mert rosszul érzi magát s adott aztán egy reczeptet 
azzal az utasítással, hogy a gyógyszert szerezzék meg 
és adják be a betegnek. A férj éjfél után kerülhetett 
haza. Az öngyilkos asszony nem volt többé megment­
hető. A szomorú eset nem szorul kommentárra.

— Eltiltott szobor-leleplezés. Makarska dalmát 
városban ma kellett volna leleplezni Kacsics-Miosics 
Iván honát nemzeti költő emlékszobrát. A szobor ta­
lapzatát tizenkét szláv czimer díszíti, s a talapzat kö­
zepén a horvát-dalraát-szlavon királyságok egyesített 
czimerc látható. Az emlék már készen állt s az utolsó 
készülődéseket tették leleplezéséhez, mikor váratlanul 
rendelet érkezett a kerületi kapitánytól, mely a szobor 
leleplezést megtiltotta, avval a megjegyzéssel, hogy a 
tizenkét szláv czimer elhelyezése másnak, mint pán­
szláv demons!rácziónak nem vehető. A szobor-bizott­
ság a helytartósághoz, majd az osztrák belügyminisz­
terhez fülebbezett, de mindkét helyen elutasítónak. A 
minisztérium különösen azt követelte, hogy a külföldi 
szláv czimereket egvlöl-egyig távolítsák el a talapzat­
ról, a luirom-egy királyság czimereil pedig válaszszák 
el egymástól, nehogy egy egésznek láttassanak. A mi­
niszter még azt is elrendelte, hogy a talapzat köze­
pére az osztrák sast helyezzék el, kijelentvén, hogy 
csakis ezen föltételek tcljesitésc cselében engedi meg 
a szobor leleplezését. Úgy látszik azonban, hogy a le­
leplezésből egyelőre semmi sein lesz, mert a szobor- 
bizottság nem hajlandó a kikötött föltételekbe bele­
egyezni.

— Elfogott sikkasztók. Becsben tegnap délután a 
Fischer és Brunn ezég váltóházában cgv jómódú pa­
rasztgazdának látszó idegen lépett be, á másik ugyan­
úgy öltüzölt társa pedig az ajtó elölt várta. Az ide­
gen egy csomó külföldi értékpapírt kínált megvételre 
a banknak, mély azonban a papírokat visszautasította. 
Ebben a pillanatban lépett be egy rendőrbiztos s a 
váltóház főnökének egy hirdetményt adott át, melyben 
elsikkasztott külföldi értékpapírokról van szó. A főnök 
észrevette, hogy azok a papitok is említve vannak a 
hirdetményben, melyeket az idegen neki felajánlott. A 
rendörbizfos a parasztgazdát azonnal letartóztatta s 
behiván milsem sejtő társát az utezáról, öt is foglyá­
nak jelentette ki. Az utczán azonban a két elfogott 
kirántotta magát n biztos kezeiből s megugrott. Ekkor 
lázas bajsza indult meg a szökevények után s hosszas 
üldözés után el is fogták mindkettőt. Nagy összeg 
osztrák és német pénzt találtak náluk. Kilétük még 
nincs megállapítva.

- Tűzvész Milanóban. Egy mai keletű milánói 
távirat jelenti, hogy Boeconinak az Olona-uton lévő 
divatáru raktárában, egy óriási faépületben, melyben 
az üzlethelyiség változása folytán csaknem az összes 
áruozikkek fel voltak halmozva, a múlt éjjel ismeretlen 
okból tűz ütött ki, mely csakhamar nagy terjedelmet 
öltött. A lángok oly magasan csapkodtak fel az égő 
épületről, hogy a raktártól kilométernyire fekvő dóm 
teljes világításban lálszott. A milánói tűzoltóság és 
lakosság hozzáfogott az oltáshoz, de nem tudtak véget 
vetni a tűz rombolásának. A tömeg közt egy szakasz 
katonaság tartotta fenn a rendel. A kár nagyságát ez 
ideig nem tudják megbecsülni, de ez alkalmasint több 
millió lírára rúg.

— Éhség a tengeren. A Vainni nevű gözüs, mely 
e hó 15-dikén este érkezett Aucklnndba, a Garsinn 
nevű hajó kapitányát és nyolcz hajósát tette ott partra. 
Ezek. sülvedöfélben levő hajójukat egy rozoga kis csó­
nakon hagyták el, melyen nem tudtak több, mint 50 
font él dini szegi masukkal vinni. Három teljes hétig 
hányódtak a tengeren a legnagyobb éhségtől gyötör- 
telvu. A 21-ik napon végre sorsot húzlak, hogy me­
lyikük legyen az első áldozat. Ekkor pillantották meg 
a Wallis szigeteket, hova végkép kimerülve érkeztek 
meg. Szerencsére a legszivélyesebb fogadtatásra talál­
tak és a mint kissé összeszedték magukat, folytatták 
utjokat a Tonga szigetek felé, honnan a Vainni gő­
zös vitte őket Aticklandba. — Honoluluból jelentik, 
hogy az Espiég/e nevű angol hadihajó a Sydney és 
San-Franeisco közt elsüllyedt Unrest on gőzös 20 em­
berét hozta oda, a kik liz napig hányódtak étlen- 
szomjnn a tengeren, inig végre az említeti hadihajó a 
Humphrey szigeteknél reájuk akadt és megmentette 
ökot a biztos haláltól.

— A sáekapete-lrtáa,melyről már lapunk mai szá­
mában is megemlékeztünk, javában folyik Szegeden. 
Tegnap délelöll folytatta a petével megrakott terüle­
tek kutatását a miniszteri kiküldött, a kivel ezután 
Szluha Ágoston főkapitány is kirándult a határra. 
Resztvettek ezenkívül a szemlén Molnár lovasrendör- 
hizlos és Kovács József tűzoltóparancsnok. Érdekes 
fölfedezést tett a bizottság a petefészkek kutatása 
körül. Konstatálta ugyanis, hogy a sáska rutul rászedte 
a nyáron azokat, a kik a peleierakodás megfigyelésére 
voltak kirendelve. Ezek azt hitték, hogy a sáska azokon 
a területeken rakta le petéit, ajliol pusztított. Most derült 
csak ki, hogy ezen területek teljesen tiszták a petétől. 
Hanem olyan területeken találni óriási mennyiség­
ben lerakott petét, a melyeken a sáska egyál­
talában nem pusztítóit. Így a Kétérküzün és a 
Sziliszéken, melyeken minden termést elpusztított 
a sá«ka, hire nincs a pelelevakásnak, rnig ellen­
ben a messzebb eső területeken, a hol a sáska 
nem bántotta a termést, milliárd számban vannak be- 
furúdvu a tőidbe a sáska gubök. De egyebet is kon­
statált a bizottság. Azt. hogy az idei sáskaraj Szeged 
határára a tápéi földekről csapott át, mert nemcsak a 
tanuk vallomása szerint, de a körülményektől kitünö- 
leg is kon.1 található, hogy a sáska a tápéi földeken 
kelt ki iszonyú tömegben. Tényleg olt van most 'is a 
legnagyobb pclelerakás. Ezért a miniszteri biztos rög­
tön értesítette a lápéi elöljáróságot odaérkezésóröl, 
továbbá a szükséges irtási intézkedések megléteiére 
figyelmeztet le Szalay szolgahiröt, a ki a miniszteri 
biztost «léiben már Tápén várta. Molnár lovasrendör- 
bizlos kísérte át a szegedi földekről a miniszteri biz­
tost a szomszédos községbe, a hol a peteirtásra nézve 
szintén megadta a kellő utasításokat és útbaigazítást.

— Nincs többé vlzbefulás. Hogy «nincs többé 
kopaszság» meg «nincs többé tüdtivvsz», azt már 
végen tudják azok. kiket a sors kopaszsággal meg 
tüdüvészszel áldott meg; az is rég ismeretes, hogy a 
«czigány nem hal a vízben»; de hogy no volna többé 
vizbefulás, ez legalább k uj, s kissé reklámszaga. 
Pedig mégis van valami a dologban, legalább annyi, 
hogy sem tréfának, sem reklámnak nem tarthatjuk, 
hanem legalább js komoly diskusszióra érdemes do­
lognak. A londoni «The Lancet» elsőrangú orvosi szak­
lap ismertet egy a vizbefulás ellen való különös óvó 
eljárást, melyei egy Silvester nevű doktor eszelt ki. 
Silvester már régibb idő óta foglalkozott ama gondo­
lattal, vájjon nem volna-e lehetséges a halak uszó- 
hólvagával analog módon az embernek speczifikus 
súlyát művi levegőbefuvással megkissebbileni, hogy ily 
módon a vizbeesés, vagy ugrás által okozott gyakori 
haláleseteknek elejéi lehessen venni. Miután már az 
1880. «ívben tartott nemzetközi halászati kongresszuson 
utalt arra, hogy állatok hüraláfuvásokkal (Hypodermic 
Inflation») eléggé könnyűek lettek árra, hogy egyen- 
kint vagy többen együtt hajótörötteket a partra von­
hassanak, még ugyanazon évben demonstrálta a lehe­
tőségét annak, hogy az emberen is lehet ily mester­
séges emphysema subculanéumot előidézni. 0 egy 
fúvó csövön a kéztöizületlölkezdve az egész testbe pár 
perez alatt annyi levegőt hivatott, a mely képes volt 
40—50 fonlnvi súlyt a vizen fentartani, inig 9—10 
fontnak megfelelő mennyiség az emberi testet az alá- 
siilvcdéslöl megóvhatta. Gyorsabb és czélszerübb al­
kalmazás után való kutatása közben arra a gondolatra 
jött, hogy a szükséges levegőmennyiséget maga az 
illető egyén saját tüdejével hívhatja minden más ap­
parátus nélkül a nyak és mellbőre alá. Ezen «ünfelfu- 
vás» (Self-Inflation) köyetkezöképen történik. A foghus 
és arezbőr között, az első alsó zápfog táján egy kö­
zönséges canulc átjárhatóságának megfelelő nyílás met­
szetik a nyálkahártyába és igy összeköttetés jő létre a 
száj őre« és a nyak büralalti kötőszövete közt; erre fel­
szólítjuk az egyént, hogy száját és orrát betartva, több­
ször erőteljes kilégzéseket tegyen, a midőn is a tüdő 
levegője a szövetek közé hatol. Ezen kilégzések addig 
eszküzlendök, mig elég levegő vitetett a nyak és mell 
bőre alá, egészen a csecsbimbókig. A beléozés az orron

át történik s az egész proczedura alig tart 3 perczig. 
A levegő eltávozásának elejét vehetni az által, hogy 
a bemetszési helyei befedjük, vagy szánkat felfújjuk. 
Kiszívással vagy a nyomás megszűntével a levegő ép 
oly könnyen eltávolítható. A metszési illetőleg meg­
jegyzendő, hogy annak a külsőleg alkalmazott ujj ve­
zetése mellett az arezbőr és a nyak bönyéje között 
kell haladnia, a nélkül, hogy ezen rétegeket megse­
bezné, mivel ez utóbbi esetben, a bönyénok a kulcs- 
csonttal, és az alsó állkapocs szélével való összeköt­
tetése miatt a levegőnek kiterjedése korlátolt volna. 
Ez elzárás előnyei a következők : teljesen veszélyte­
len, alig fájdalmas, minden körülmények között gyors 
és előismereteket nem igénylő s a status quo ép oly 
gyorsan helyre állítható. Á metszés hegyes késsel, 
rendkívül sürgős esetben hegyes faszálkával is esz­
közölhető.

— Vidéki bünkrónlka. Vakmerő rábírni kísér­
let történt e hó 17-én este 8 és 9 óra közt Várpalo­
tán. Az emlilctt idötftjl ugyanis, mint levelezőnk írja. 
három bekormozott képű rabló behatolt Pfuhl Kristóf 
tekintélyes földbirtokos és sörfözö lakásába. A család 
épen az egyik folyosóra szolgáló szobában vacsoráit. 
Vacsora után n cseléd bevitte a megmaradt ételt a 
hátulsó szobába, hol mindenekelőtt gyertyát akart gyúj­
tani. Egyszerre hátulról valaki megfogta a kezét
és eloltotta a kezében tartott gyertyái. A leány
eleinte tréfára vette a dolgot, «le mikor az is­
meretlen a száját is beakarta tömni, elsikoltolta 
magát. A sikoltást senki sem hallotta s csak 
mikor a rabló a leányt megöléssel fenyegette, 
akkor szánta rá magát még egy sikoltásra, melyre 
a házbcliek összefutottak. Erre a rablók meg­
ugrottak s mindezideig nem kerültek k«'zre. — Rej­
télyes bűntényt fedezett fel a napokban a n.-kikindai 
kiv. csendőrség vezetője Poszpis Géza őrmester. Valká- 
nyon ezelőtt tizenhárom évvel (1870. April 23-án) 
Jenövén Pávell az ttlczán agyonverve találták. Akkor 
mindjárt Zomborán Tanasziál, Györgyéi, Perkut, Ma- 
rinki Száva és Pupa Juont gyanúsította Muntyán Krisz­
tina az I llmnyt neje, de a nagy-kikindai kir. törvény­
szék ténvállaiiék hiányában felmentette őket. Hosszú 
idő óta feledésbe ment a szegény Pável esete. Csak a 
múlt héten, mikor a kir. csendőrök Zomborán Taná- 
sziát, Györgyét, Perkut és Marink! Szávái — Popa 
.Inon időközben elhalt — elfogták, kezdtek ismét ta­
lálgatni. Egy Ízben Zomborán Tanászia Györgye test­
vérével a korcsmában összeszólalkozott, még az időben 
ügyvédjüknek adott védői honorárium felett s ekkor 
azt találta mondani Györgye Tanásziának : ló-zen In 
biztattál bennünket, hogy üssük agyon. Sándoré Müller 
Emma kovesmárosnénak a rejtélyes beszéd feltűnt, 
elbeszélte azt egy csendőrnek. Azok aztán utána járlak 
az esetnek, a (§leggondosabban gyűjtve össze min­
den elejtett szót, minden körülményt. Es most 
Macstiga Árkádia, Jenován Petra, az agyonvert 
ücscso, Stefán Pável volt bíró, Niszter Pável ta­
nuk tanúsították, hogy Jenován Pávelt a kir. 
esendörség által elfogattak ütötték agyon. A kir. 
törvényszék a rendszeres vizsgálatot vádlottak vizs­
gálati fogságban tartása mellett, elrendelte. — 
Gyilkos fin. Prodea Samu olálibogáti lakos a na­
pokban azt a feljelentést tette, hogy apját Prodea 
Juont halva találta a háza kapujában, honnan a fele­
sége segítségével vitte be a szobájába. A szomszédok 
azonban olyan vallomást tettek, melyből nagyon való­
színűnek látszik, hogy az üreget a fia gyilkolta meg. 
Elmondták ugyanis, hogy előtte való este a fiatal 
házaspár durva bántalmazások közt lelmrczolla 
az üreget a pinezébo, honnan kétségbeesett se­
gélykiállások hallatszottak, mire mély csend lett. 
Az üreg nem volt megelégedve azzal a bánás­
móddal, melyben lia és menye részesítették s több Íz­
ben azzal fenyegetőzött, hogy másra hagyja a vagyo­
nát. Ez szolgálhatott okul a kegyetlen apagyilkosságra, 
melyben most szigorú vizsgálat folyik. .// czivakodás 
rége. Bukoveezen a napokban Torna Miklós és Zsiva 
Tamás odavaló földművesek valami csekélység felett 
összekaptak, miközben Zsiva Tamás kést rántott és 
Torna Miklóst úgy mellbe szúrta, hogy két óra múlva 
meghalt. A e«entlürség a gyilkost még az éj folyamán 
elfogta és átadta a temesvári kir. törvényszéknek. — 
Szegény ember sorsa. Bontó Mihály szegény, de jó- 
iavató makói polgár volt. r-endes, békés természete 
miatt kedvelték ismerősei. Utolsó gazdáját mint kocsis 
szolgálta, makacs szembaja miatt azonban a szolgála­
tot odaliagyla és napszámban dolgozott. Ezalatt szem­
baja annyira elfajult, hogy keresetképlelcnnű váll. 
A makói megyei közkórházban keresett gyógyulást. 
Egy napon elhagyta a kórházai, mert nem tudóit el- 
lentállni a vágynak, hogy kedvesét meglátogassa. Visz- 
sza se ment többé, mert félt a büntetéstől. Később 
nehéz nyomora miatt Cseresnyés János [kapitány­
hoz fordult segélyért, ki öt a kórházba küldte. Ott 
egyenesen visszautasították. A rkapilány ekkor a me­
gyéhez fordult Rontó érdekében, mire az alispán el is 
rendelte, hogy Bontó a megyei kórházba újból felvé­
tessék. A kórház igazgatósága ismét elutasította a be­
teget, ki már a legnagyobb nyomorban és a legna­
gyobb kínok közt tengődött. Minden reménye meghiú­
sulván, elhatározta, hogy magát és kedvesét megöli. 
E hó 16-án Rontó beállított szolgálatban levő kedve­
séhez, Batisz Rozáliához s revolverrel kétszer rá­
lőtt, de egyszer sem találta. A gyilkosságra vetemedett 
ember önmagának is megkegyelmezelI, a rendőrséghez 
ment, s ott feljelentést tett önmaga ellen. Teltének 
okát igy adta elő : «Arra, hogy Batisz Rozália szere­
tőmet előbb s azután önmagamat agyonlőjem, az a 
helyzetem vezetett, hogy liz hónap óta szemesésküt- 
hártyalobban szenvedek, szegénységem miatt magamat 
nem gyógykezeltethetem és gyógykezeltetésem végett 
hiába fordultam úgy a városi, mint a megyei hatóság­
hoz. Pártfogásban nem részesültem. Helyzetem, mely 
tűrhetetlenné vált, kétségbeesésig vitt.» Arra a kér­
désre, hogy ki volt az az orvos, a ki kérésével eluta­
sította, Rontó Mihály dr. Fodor János városi főorvost 
nevezte meg, ki állítólag tőle tartási díj fejében 8 frlot 
követelt. A további vizsgálat feladata kideríteni az 
igazságot.

Rövid hírek. SSzászvároson a napokban 
az olt állomásozó ezred zenekarának egyik őrmes­
tere petróleumot töltött a lámpájába, mely egy­
szerre felrobbant s ugv megsebesítet te a boldogta­
lan emberi, hogy másnap meghalt. — Sxerb- 
Cxernyán a minap Karanyács Száva határcsősz 
szóváltás közben agyonlőtte Tabán János odavaló 
gazdái. — Brassóban a minap egy aranyműves 
fogat húzott egy vasúti alkalmazottnak, miközben 
úgy megsértette az állkapcsát, hogy a boldogtalan 
ember belehalt. — Bócsben tegnap Zelenka Már­
ton lő éves szabóinas a Dunába akarta ölni ma­
gát, de még jókor kimentették. — Páriában Po- 
ninszky-IIorinetz herezeg, volt osztrák-magyar közös 
hadseregbeli uhlánus-tiszt a napokban ópium-mér­
gezés következtében meghalt. A gyanús haláleset 
okai ismeretlenek. — Theresienstadtban, Cseh­
ország, Pick Károly gőzmalomtulajdonos agyonlőtte 
magát. Nem tudják, hogy a gazdag fiatal embert 
mi kergette a halálba.

-- A mllleníum palotája. A leleplezett Hunnia- 
ügyének vizsgálatával megbízott rendőrtisztviselűk a 
mai napot jobbára a lefoglalt iratok átvizsgálásával 
töltötték. Találtak ez iratok közt több komolyan ter­
helőt is, de még többet, a mely ép olyan humoros és 
kedvderitö, mint a már ismertetett «alapilói nyiltlevé!.» 
Ilyen például az a jelentés, melyet a derék Rasztl 
József, a ki a saját bevallása szerint a «vállalat lelke 
és kezdeményezője» volt, nem röslelt előre elkészíteni 
a soha egybe nem hivandó közgyűlés számára. Ebből 
megtudjuk, hogy az ezredéves ünnepélyre vándorló 
honfiak számára tervezett Hunnia-palotának már 
a helyét is kinézte a derék alapitó, és pedig a 
központi pályaudvar közelében. Gyöngéd figyelem volt 
ez a részvényesek iránt, a kik e képen megleltek volna 
kiméivé attól, hogy a vasúton megérkezve, még jó utat 
legyenek kénytelenek tenni, mig a palotájukba érnek. 
A tündérpalota kétemeletes épület lett volna, 100 lakó­
szobával és a megfelelő közös helyiségekkel.

Néhányat a szövetkezet nyílt és titkos alapitói közit 
már ki is hallgattak. Az előbbiek közé tartóznak Ru­
der József sör-exportőr, és Lederer Gusztáv építész, 
a kiket Sélley tanácsos azért kéretett magához, hogy 
a mit előadni szükségesnek látnak, elmondhassák. Ru­
dert Kasztl József nyerte meg az eszmének. A kél 
szolgának kauezióját Ruder vette át, de aztán ki is 
adta a szervezési költségekre. Kihallgatták Kasztl Jó­
zsefet és a szolgákat i.-. Ez utóbbiak nem cincitek pa­
naszt, mert biztosítást nyerlek Ledéréitől és Rudertöl, 
hogy elköltött kaueziójukat megtérjük. Kasztl a 
kaucziókból 568 forint 80 krajezárt vett ál Rudcrertöl, 
melyből fedezte az «alapitói nyílt levél» szétküldéséhez 
és a levelezésekre szükséges posladijakat, kifizette sa­
ját lakásbérét és szolgája bérét, fizette a hirdetéseket 
és a kocsibéreket. Tagok mindeddig, daezára, bogy a 
«nyílt leveleket» már májusban szél küldözték, nem 
jelentkeztek s a «tanfolyamra» bocsátott iigynülc-aspi- 
ránsok sem lettek még kaueziöt. HorniIh Dezső, a 
ki tegnap neszét vehette a bajnak, csak ma reggel 4 
órakor tért haza lakására. Olt várt már reá az idézés 
a rendőrség elé, de Horváth, betegséget adva okul, 
nem jelent meg a kihallgatáson. Ezért holnapra újra meg­
idézték. Letartóztatás ez ügyben a mai nap folyamán nem 
történt. Ugyanez ügyben Léderer Gusztáv építész ur a 
kővetkező nyilatkozat közzétételére kért meg ben­
nünket : «Az igazság kiderítése czóljáből vagyok bátor 
következő soroknak lapjában való közlését kérelmezni. 
Midőn a «Hunnia» védszövetkezetnek tagja lettem, a 
két. szolgai állomás s a pénztárnoki is már be volt 
töltve. Hogy azok óvadékot teltek le, —• arról tudo­
másom nem volt. Fenti vállalat sikeres iélre- 
jövelcle esetén feladatom lett volna a tervezetbe 
hozott szálloda építésénél mint művezető szerepelni. 
20 darab részjegyre a dijat lefizettem, de semmiféle 
pénzkezeléssel nem foglalkoztam, mivel az az üzlet­
vezetőnek dolga volt. Annak daczára, hogy az illeté­
kes helyen a személyzetnek egy nyilatkozatát bemu­
tatták, melyből kitűnik, hogy azok beleegyezésüket 
adták arra, miszerint a jegyzett részletjegyek árainak 
befolytéig az üzleti kiadások biztosítékukból fedeztes­
senek, — még tegnap este 9 órakor Sclley rendőr- 
tanácsosnak az egész szóban levő összeget rendelkezé­
sére bocsátottam, csak hogy bec-siiletem a legkisebb 
csorbái ne szenvedjen.»

Hűtlen szolga. Tiller Henrik katonai szabó e 
hó 15-én jelentést tett a rendőrségnek, hogy szolgája 
Joachim Lajos az elülte való napon az üzlet kulcsát 
magához kerítvén, éjnek idején behatolt a boltba, a 
kézi pénztárt feltörte s abból 9 irtot, a boltból pedig 
kél li-zli revolvert ellopva, megszökött. A rendőrség 
nyomozást indilott s a szökevény tolvajt a minap le­
tartóztatta.

-■ A kauczló szédelgő Trösztiéi- Marcel ellen még 
most is folyton érkeznek a főkapitánysághoz feljelen­
tések. Az eddigi nyomozat azt «leriielte ki. hogy 
Trösztiéi- e bú 8-án Özékesfejérváron volt. 10—12-én 
Brünnben tartózkodott, jelenleg pedig Becsben van. 
Így most már valószínű, hogy a szédelgő csakhamar 
kézrekerül.

— A meglopott főváros. Gcrenday városi mérnök 
és Back Ftilöp VII. kerületi esküdt ma délután hiva­
talos kiküldetésben járván a dob-utezában, észre vet­
ték, hogy az egyik házba egy kocsi fordul be, mely 
ugyanolyan kövekkel van megrakva, a milyent a vá­
rosi utczaküvezésbez használnak. Megkérdezvén a ko­
csist, hogy kinek a megbízásából és hova viszi a sole 
faragott követ, ez azt felelte, hogy ö a Schubert és 
Hausknecht kövező ezég szolgálatában áll és annak 
megbízásából viszi oda a köveket, a hova neki meg­
parancsolták. További kérdésekre előadta, hogy a szál­
lítmányt a király-utczábúl hozza, az olt folyó ulköve­
zéstől. Minthogy a kövezés! anyag a főváros tulajdonát 
képezi, Gerendav és Back urak értesítették a dologról 
Honfiéi mérnököt, a főváros közlekedési osztályának 
vezetőjét, a ki meggyőződvén, hogy a körakománv til­
tott utón jutott a dob-utezai házba, jelentési tett az 
esetről a rendőrségnek. Ez utóbbi, megindítón vizsgá­
latának során azt már megállapította, hogy az udvar, 
a hova a lopott koezkaküveket vitték, Jeszenszky 
VI. kerületi helyettes elöljáró udvara volt.

— Millaclier és Wagner hirdetésre figyelmeztetjük az 
olvasókat.

— KerttuIajdonoBok és gyümölcskedvelők
figyelmét fölhívjak Dielzl József budapesti csász. és 
kir. udvari bornagykereskedö kaliforniai származású 
őszi baraezkjaira, melyeket már több éve a legjobb 
sikerrel tenyészt budafoki kertjeiben. E valóban párat­
lan nagyságú és szépségű gyümölcs megtekintésre ki 
van állítva a vármegyeilázban a gyümülcskiálütáson, 
továbbá Calderoni és társa, Brázav Kálmán, Takáls 
Lajos, Dobos József és Weber Károly helybeli ezégek 
kirakataiban és október hó 1 -tül a kereskedelmi mú­
zeumban.

A IV-ik hadtest zárhadgya­
korlatai.

— Távirati tudósítás. —
Tóth, szept 20. (0. É.) A feltevés szerint ma az 

éjszaki hadosztály megerősítve a 79-ik honvéd dandár 
(Bulyovszkv tbnok) kél század huszávság és két üteg­
gel, mely a déli fél csapataitól áttételeit, előnyomulá­
sát megkezdette a déli hadosztály ellen. Ü felsége 8 
órakor érkezett a déli hadosztályhoz, mely Rákos- 
Palotáról Dnnakesz felöl a nugyalagi pusztán keresz­
tül vonult az ellenség elv.

Fóth, szept. 20. (B. C.) A T. hadtest hadosztály- 
gyakorlatai a mai gyakorlattal az északi félnek egy 
kiválóan érdekes támadásával, melynek a számra 
nézve sokkal gyengébb déli fél a terepnek a véde­
lemre különös ügyes felhasználása daczára sem volt 
képes cllenállani, nyerték befejezésüket. Ezen gyakor­
lattól teljesen függetlenül holnap egy uj gyakorlat 
lesz, melyen az egész I. hadtest, egy markirózott el­
lenség ellen fog küzdeni. — A 79. lionvédgyalogdan- 
dárral, kél lovasszázaddal és két üteggel megerösitclt 
északi fél (Groller altábornagy) ma 22 zászlóalj, egy 
műszaki század, 13 lovasszázad és 11 üteg felett ren­
delkezett és a gyakorlat vezetőségéiül azon parancsol 
kapta, hogy az ellenséget újból támadja meg. A déli 
fél (Ripp vezérőrnagy) mely egészben 14 zászlóaljból, 
1 műszaki századból, 12 lovasszázadból és 5 ütegből 
állott, azon parancsot kapta, hogy az ellenfél támadá­
sát, daczára a nagy túlerőnek, tartsa fel.

Groller altábornagy, hadosztályparancsnok csapatai­
nak előnyomulását két oszlopban rendelte el. A Stan- 
ger vezérőrnagy parancsnoksága alatt álló első oszlop 
a hadosztálylovasság egy századából, a G2. gyalog­
dandárból, a 8. nehéz ütegoszlályból és egy műszaki 
századból állott és előnyomulását a Gcllérterdö felett 
Ilka-major irányában 8 órakor kezdette meg. A Bu- 
lyovszky vezérőrnagy parancsnoksága alatti második 
oszlop, mely a hadosztály lovasságának 1 századából, 
a 79. gyalog honvéddandárból, a 64. gyalogdandárból 
és 2 ütegosztályból állott, ugyanezen időben az előb­
bitől nyűgötra ezer lépésnyi távolságban a «homoki 
földek» irányúba indult cl, a hol mind a két oszlop 
a további parancsokat megvárja. Már ezt megelőzőleg 
Rátétről a 18. lovasdandár (Gyömörey vezérőrnagy) 
Budapest felé nyomult, azon rendeltetéssel, bog1

sapatai
lén két oszlopban nyomuljanak elő. A 61. gyalogdandár 
(Ncuwirth vezérőrnagy) a 4. huszárezred egy századá­
val »Kőhegyre», — a 62. gvalogdandár (Habermann 
ezredes) a műszaki századdal és a 7. nehéz ülogosz- 
tálylyal Kőhegyiül keletre a hegynyeregbe rendeltetett 
a hol a tüzérségnek egyelőre várakozó állást kellett 
elfoglalni. Egy fél század huszárság a liadoszlálypa- 
rancsnokság rendelkezésére maradt. A 4. lovasdandár 
(Wersebo báró vezérőrnagy) a dülüuttnl párhuzamosan 
Ilka majoron túl nyomult előre, hogy a talajt felderítse 
és az ellenség állása és ereje felül híreket gyűjtsön. 
Az összes csapatok előnyomulása kedvező hűvös idő­
járás mellett történt. A király ö felsége 7 óra után 
Paar gróf altábornagy es Bolhás vezérőrnagy föhad- 
segédekkcl es Bauer báró hadügyminiszterrel, Fe- 
jérváry báró honvédelmi miniszterrel, Hold vezér- 

*s.. a kühoJdi katonai attachékkal kocsin 
uoUúliúról Fótlng ment, h Pejacsevich tábornok lo-

vassági hadtestparancsnok várta vezérkarával 0 felsé­
gét. Itt a király lóra ült és nagy, fényes kísérettel 
Dunakesz irányába lovagolt, hogy a csapatok főmene- 
telési vonalát elérje. Az utón találkozott ö felsége 
Albrecht és Vilmos főherczegckkel és Beck táborszer- 
nagygyal, a kik Puszla-Gödröl már 7 órakor déli 
irányban ellovagollak

Időközben mindkét fél lovasdandára nagy e'.övigvá- 
zallal folytatta előnyomulását és a két dandár röviddel 
9 óra előtt Kőhegytől nyugotra összeütközött. Ez alka­
lommal a Gyömörey dandár a terepet nagy ügyes­
séggel használva lel, a déli dandárt oldalt kapta 
és az ellen, melynek homlokzatát egv üte»osz- 
tály képezte, oly meglepő hirtelenséggel és olvan erő­
vel támadott, hogy annak tüzérsége nem talált idői 
arra, hogy tüzelhessen és kénytelen volt a déli dandár 
védelmi szempontból egy oldalmozdulattal kifejlődni. 
Így teljesen körülkerítve elrendeltetett a visszavonulása 
mely alkalommal az északi dandár állal jó darabun át 
űzetett. Az északi dandár 3 lovasdandára azonnal az 
idegosztályra vetette magát ; egyidejűleg a hadosztály 
lovasság is (a 6. honvéd huszárezred 2 százada) oda 
érkezett és az ütegosztály elfogásában ré-.-tvett, melv 
ennek következtében fél "órai időre harezon kívüli álla­
potba helyeztetett.

Ezalatt az északi fél oszlopai azon állásba érkeztek, 
a hol a további parancsokra kellett várakozniok és 
miután Groller altábornagy megtudta, hogy az ellnnsé« 
a Kőhegyet erősen megszállotta, a homlokzaton levő 
04. gyaiogdandárt (Gold vezérőrnagy) egyenesen Kőhegy 
irányában küldötte és elrendelte, hogy a 63. gy.-dandái 
(Slangéi- vezérőrnagy) az eddigi menetelés!" vonalon 
egyenesen nyomuljon előre és Kfihegv-et nviigolról tá­
madja meg. A 79. honvéd dandárnak meghagyatotl, hogy a 
Slangéi- dandárt lépcsőzetesen kövesse és az ellenfél vis­
szavonulási vonalára hatolva vegyüljön a harezba. Ezen 
mozdulatok szabatosan és nagy gyorsasággal vitettek 
keresztül. A Slange-dandár, mely az előbbi menetelési 
ren«l következtében jóval megelőzte a többi dandárt, 
hogy az ellenséget állásában megtartsa, megtámadta a 
Kőhegy nyngoti lejtőit, a nélkül azonban hogy azt el­
foglalni tudta volna, és igy várakozott a lionvéddan- 
dár megérkezésére. E közben a Gold-dandár Kőhegy 
északi részén fejlődött ki, mig a két dandár között á 
hadosztály tüzérség már előbb felvonult és inog. 
kezdte Kőhegyre az előkészítő tüzelést. A Gold-dan­
dár, mely kezdetben csak elodázólag barczoll, csakhamar 
támadólag lépett fel és az ellenséges állásra kitűnő 
támadást intézett. A 38. gyalogezred kél zászlóalja a 
Kőhegy elölt közvetlen nyugotra fekvő puszta Imre- 
bázát támadta meg, mely telepért igen makacs liaroz 
vivatott. Ripp vezérőrnagy hadosztályparancsnok ezen 
házcsoportot kezdetben csak gyengén szállotta meg, a 
miért is ezek csakhamar a támadók kezeibe kerültek. 
Most azonban tartalékát segélyül küldte és a telep'-: 
újból vissza hódította. Alig jutóit azonban ennek bir­
tokába, midőn a déli csapatok a 38. gyalogezred ide 
siető 8. zászlóalja állal hátban lámadtatott meg. ugv 
hogy Imreháza végül is n Gold-dandár kezei közi 
maradt.

O Felsége s ki pár pillanattal a két lovasdandár 
összeütközése elölt Kőhegyre érkezett, és az erő-: 
rohamot közvetlen közelből nézte, roham után, — a 
Gyömörey-dandár elvonulását és gyors kifejlődését mint 
minden tekintetben kitűnőt megdicsérve, — a 64. 
gyalogdandárhoz lovagolt, ennek az ütközetre való ki­
fejlődését megtekintette ; és azután a Gold-dandárhoz 
lovagolt át, melyhez ép abban a pillanatban érkezett, 
midőn az Kőhegy ellen a rohamot intézte.

A Kőhegyért vivőit hosszan tartó ütközet alatt a 79. 
honvéd-dandár a hosszú és fárasztó utón melyet eredeti 
állásából a támadási helyig megtennie kellett, megérke­
zett és a Stanger-dandártól jobbra fejlődött ki a Kőhegy 
déli lejtőinek megtámadására, melyet az ellenfél tar­
talékának egy részével szállott meg, hogy visszavonu­
lását, melynek Budapest irányában kellett bekövet­
keznie, megtehesse. A Bulyovszky-féle honvéddandár 
rövid csetepaté után megkezdte az ellenfél támadását, 
mely az északi félnek összes harezra teljesen kifejlő­
dött csapatai által 3 oldalról be volt kerítve. Ezen 
pillanatban, — éppen dél volt — ü felsége, a ki a 
gyakorlat befejezte előtt a honvéddandár kifejlődésénél 
jelen volt és miután előzőleg még a gyalogságot is­
mételten megdicsérte és különösen a 6. és 38. gya­
logezredeket emelte ki, valamint a honvéddandár ki­
nézésűt és működését nagy dicsérettel említette fel, 
lefúvatott. Ü felsége kíséretével együtt Fóthra lova­
golt, a hol kocsira szállott és Gödöllőre hajtatott. 
Albrecht s Vilmos főherczegek, Beck b. táborszer- 
nagvgyal Gödre lovagoltak, mig Pejacsevich gróf lo­
vassági tábornok vezérkarával együtt a főhadiszállásra 
■— Alagi majorra — lovagolt.

Fóth, szept. 20. (0. E.) A mai hadgyakorlat is igen 
érdekes és tanulságos volt s Albrecht és Vilmos fu- 
herczegeken kívül jelen voltak a gyakorlaton a tegnap 
jelzett miniszterek és tábornokok, valamint Deines né­
met és Brusati olasz katonai atlaclié is. A bolgár ven­
dégek ma nem jelentek meg. Holnap ismét folytatják 
a ma megszakított hadgyakorlatot és pedig kiindulva 
az északi hadosztály által ma elfoglalt hadállásokból. 
Ugyanis az északi hadosztály parancsnoka, mely had­
osztály csapatainak éle Fóth községét elérte, elhatá­
rozza, hogy a Rákospalota előtti «lombokon hadállás­
ban levő ellenfélt megtámadja és a Duna. felé vissza­
szorítja. Holnap az ellenfélt szemben e hadosztállyal 
Gyömörey tábornok fogja jelezni és pedig a jelzés a 
következő csapatokat fogja magában foglalni: 3 gya­
logsági dandárt, melyeket a 6-il: ezred két zászlóalja 
a 2-ik sz. műszaki ezred 18. és 20-ik százada jelez; 
egy lovas hadosztályt, melyet a 10-ik huszárezred 3 
százada jelez; a 13-ik huszárezredei, melyet a való­
ságban 6 század jelez s két nehéz és egy könnyű lo­
vas tüzérségi ütegosztályt, melyet a 30-ik ütegosztály­
nak 8 ütege fog jelezni.

A m. k. honvéd lovasság reor- 
ganizácziója.

A király szeptember hó 2-án Bécsben kelt legfel­
sőbb elhatározásával elrendelte, hogy o m. kir. hon­
védlovasságnál 1889. évi október hó 1-vel a követ­
kező szervezeti változások lépjenek életbe, és pedig:

a) az eddigi tartalék huszárezredek, illetve osztály 
helyett minden huszárezrednél az 5. és 6. század, a 
már meglevő tábori századokhoz hasonlóan, már bé­
kében felállítandó;

b) továbbá : minden huszárezrednél egy «pótcsapat» 
újonnan alakítandó;

c) a huszárezredek békeállománya újból reudszere- 
sitlctik, és

(1) az évenkénti ujonczjutalék századonként 24 v. i- 
ezreden kint 204 főben állapittatik meg.

Ezek folytán a m. kir. honvéd lovasság szervezete 
következőképen módosul:

1. Az ezredonkint újonnan felállítandó 6. és 6. szá­
zadok akként alakítandók, hogy minden fennálló osz­
tályhoz egy uj század és pedig : minden ezred I. osz­
tályához az 5-ik, a II. osztályához pedig a 6-ik század 
osztandó be, minek folytán az I. osztályok az 1., 2. éi 
ú-ik, — a II. osztályok pedig a 3., 4. és 6-ik száza­
dokból fognak állani.

2. Az ezredenkint felállítandó «pótcsapat» a mozgó­
sítás esetén alakítandó «pótszázad» keretét képezi és 
mint az ezrednek külön alosztálya, békében közvetle­
nül az ezrcd-parancsnokságnak van alárendelve.

A pótcsapal mindazon teendőket végzi, a melyeket 
.eddig az ezredtörzshöz tartozott «pótcsupat-parancs- 
noksúg» szerverésszerüleg teljesített és az ezredpa-

__________________

ránc:
kori»

A
főba«
nők»
get
zott

3 tis 
keáll 

4. 
nyibi 
érint 

El 
még 

1. 
dók 
tánc 
havi 
kedd 
ezt 
egy
évfo

osztl
pezt

Hl
nyi
keié
pedj
arái
más
roir
közi
íiszij
régi

Üs
közi

éle1
tyü|
nini
B1

leül
half
mi
Jt
mii
Esj
me|
ezé
gotj
Mii
ds
ms
Pé
Máj
nvi

fidal
Eet|
A
Fii

az I 
tolj
EZB
rial
dal
tér
sül
bal

irt
drí
bel

m
SZÍ]

czl
jel
rél
tél

Le
ki
Ce
n»
De
RS

A de
01
bi
«g

r:
té
fe
ki.
6 (
9«

íf di
VI

: n
bi
b.
la
VI

•n le



18ö«y

fái ö felsé- 
kisérettel 

le főmene- 
ő felsége 
táborszer- 

órakor déli

1889 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 21.
átok
It
lek

agy elövigyü- 
kndár röviddel 
>ölt. Ez alka-

ügyes- 
oldalt kapta 
gy ütegosz- 

olvan erő- 
talált időt 

i déli dandár 
i kifejlődni. 

Isszavonulása, 
|ó darabon át 

azonnal az 
I a hadosztálv 
Izázada) oda 
szivet t, mely 
pn kívüli álla­

sba érkeztek, 
rakozniok és 
ly az ellenség 
Jlokzaton levő 
Inesen Kőhegy 

»t. gy .-dandár 
fe'ési vonalon 
Inyiigotról tá- 
kyatott, hogy a 

ellenfél visz- 
fear^-zba. Ezen 
Sggal vitettek 

menetelési 
i dandárt, 

(negtámadta a 
hogy azt p|- 
Ionvéddan- 

lidár Kőhegy 
idár között a 
mii és meg-
A Gold-dan- 

|ll. csakhamar 
Másra kitűnő 

|t za-zlóalja a 
puszta Imre- 

nakac? harcz 
ancsnok ezen 
llotta meg. a 
ibe kerfiltek. 

•s a telepet 
fen ennek bir- 
lalogezred ide 
luft meg. ngv 

kezei közt

lovasdandár 
és az erős 

[r, után. — a 
fejlődését mint 

— a 64. 
zetre való ki- 
feid-dandárhoz 
felian érkezett.

alatt a 79. 
“Ivet eredeti 

ptt, megérke- 
ki a Kőhegy 
ellenfél tar- 

|- vi-szavonli­
tt! beküvet- 
onvé-dJandár 
1 támadását, 

lesen kifejlő- 
rritve. Ezen 
égé. a ki a 
^fejlődésénél 

jalogságot is- 
I. és 68. gya- 
Ii ddandár ki- 

emlitelte fel, 
cóthra lova- 

re hajtatott.
táborszer- 

[idi gróf lo- 
ihadiszállásra

orlat is igen 
■ Vilmos fö­

lön a tegnap 
i Deines né- 
bolgár vén­
ét folytatják 

kiindulva 
adállásokból.

mely had­
erte, elhatá- 

on hadállás- 
felé vissza- 

sztálylyal 
g a jelzés a 
.Ini: 6 gya- 
t zászlóalja 
azadu jelez ; 
iszárezred 3 
Ivet a való- 
könnyű lo- 

iitegosztály-

Idig

|ado.=

reor-

jlt legfel- 
kir. hon- 
a követ­
és pedig: 
e osztály 
izázad, a 

an, már bé*

«pótcsapatn

reudszere-

|ént 24 v. i-

szervezete

és 6. szá- 
Innálló osz- 
|:red I. oaz-
l 6-ik század 

az 1., 2. és 
J-ik száza­

ié a mozgó* 
k képezi és 
in közvetle- 
Idelve.

a melyeket 
pat-parancs- 

lz ezredpa­

rancsnok rendelkezése szerint időnként a csapatgya­
korlatokban is részt vesz.

A pótcsapat parancsnoka százados vagy rangidősb 
főhadnagy, a ki háború idején a ’ pótszázad parancs­
noka leeml: a neki közvetlenül alárendelt szóméiy- 
5-pt felett az aloszlályparnncsnok számára meghatáro­
zott fegyelmi (enyitö hatalmat gyakorolja.

A hu-zársziizadok rondszercsitelt hékeállománya 
3 tiszt. 48 legény, 6.> illetve .‘16 ló. Az ezredok bé- 
keállománya: 25 ti-zt, 310 legény, 212 illetve 218 ló.

4 A honvéil!ovas=ág szervezése egyébiránt, a menv- 
nyiben az a jelen szervezeti módosítások által nem 
érintetik, továbbra is érvényben marad.

Ezen szervezeti módosítások végbevitele tekintetében 
peg a következő határnzványok lépnek életbe:

I. Az alosztályok felállítása. Az ő. és 6-dik száza­
dok, min! uj alosztályok, f. é. október hó 1-én felálli- 
landék és ehhez képest e napon a tényleges állományú 
havidíjasok és a legénység az ezrodparanesnok intéz­
kedése szerint ezen alosztályokhoz beosztandó!;. A 
századok hadi állománya akként rendezendő, hogy az 
egv osztályhoz tartozó századok legénysége a legifjabb 
évfolyamtól kezdve a századok között arányosan el­
oszlassák. úgy hogy minden ember lehetőleg azon 
osztály állomáshelyén nyerjen beosztást, a hol kiké­
peztetek.

II. A lóállomány rendezése. Az uj századok állomá­
nyába egyelőre r-ak az njonezok oktatására szükséges 
keretlovak lesznek f. é. oklóher 1 -vei átadandók és 
pedig avatási év, kor és minőség szerint a századokra 
aránya-an elosztva akként, hogy minden osztályállo- 
máe h-lyén l-vü régi századok keretlovai közül a hú­
rom század mindegyikére 17 keretló jusson. A vállal­
kozóknál tartásban levő, valamint az azoknak a f. é- 
őszi gyakorlat után kiadandó lovak is egyelőre még a 
régi századok állományában megmaradnak. A f. évi 
eszi pótlovazástól kezdve a vásárolt lovak hat század 
között egyenlően lesznek elosztandók és azoknak anya­
könyvi állományába áladandók.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A népszínházban holnap, szombaton, a «Párisi 

életn czimü Offenbach operetteje kerül színre, a kez- 
tytis leány szerepében Pálmai Ilkával. — Vasárnap az 
«luíyonélök«-et ismétlik, mely eddig öl! előadást ért, 
yiai -i Luiza asszony nyal.

— A pécsi dalárda Eszéken. Az eszéki kiállításra 
leutazott p'-rsi dalárokal rendkívül szives fogadtatás­
ban ré-ze-itelték a hatóságok é- a város lakossága, a 
mi tö!ölt az «Obzor» nem győz eléggé jóízűen mérge­
lődni. A pécsi daláról; s hozzátartozóik, számra nézve 
mintegy 80-an, tegnap délelőtt 11 órakor érkeztek meg 
Eszékre, a hol Cseh Ervin főispán s Brozán polgár­
mester vezetése mellett a végrehajtó bizottság s nagy 
Bzámu közönség várta őket. A mikor a vonat berobo­
gott, felzendült az eszéki dalárok üdvözlő éneke 
AíilleL tanár karnagy vezetése mellett, melyre a pécsi 
dalárda hazafias dallal válaszolt. Erre Cseh Ervin főispán 
magyar nyelven üdvözíti beszédet tartóit, a melvre a 
pécsiek nevében Aid inger királyi tanácsos válaszolt. 
Majd Prózán polgármester üdvözölte a pécsieket német 
nyelvű beszéddel, melynek végeztével lelkes zsivió és 
éljen kiáltásokban tört ki a közönség. A városban dia- 
dalkapn volt felállítva, melyei lmrvát és magyar nem­
zeti szinti s a város színeit viselő zászlók díszítettek. 
A pécsiek ezután a kiállítást látogattál: meg. a hol 
Ilié titkár s Áfa eerie Vazo alelnök rendkívül szíve­
sen kalauzolta ökot. Délben bankett volt, a mely alatt 
az e=zéki gyalogezred zenekara játszott. Délután tar­
tották meg a varoskerlben a hangversenyt a pécsiek 
szakad'» esőben. A közönséget a kedvezőtlen idő nem 
riasztotta vissza, és esernyők alatt élvezték a pécsi 
dalárda pompás előadásait, melyek folyamán a szóló 
tenonsta Jíofjer Károly többszörös kihívásban része­
sült. Este tánezmulatság volt, a mely kitűnő hangulat­
ban folyt K A pécsiek látogatása lényegesen hozzá­
járult ahhoz, hogy a horvátok és magyarok közt a 
barátság megszilárduljon s ebben nagy érdeme van az 
eszéki hatóságok derék fejeinek.

— Goldmarck Károly hazánkfia újabban nyitányt 
irt Aeschylus Megszabadított Prometheus czimü 
drámájához. A még csak kéziratban létező müvet a 
berlini filharmonikus egylet fogja előadni Bülov veze­
tése mellett.

— Benczúr Gyula a festészeti mesteriskola igaz­
gatója e hó utolján jön vissza Bajorországból és átve­
szi az iskola vezetését.

— Rubinstein Antal szorgalmasan dolgozik Ah ti ser, 
czimü nagy oratóriumán, mely egy lipcsei kiadónál 
jelenik rneg. A mester csak nemrég fejezte be a 6-ik 
részt. Az egész mii nyolez részből fog állani s még a 
télen elkészül.

— Strakosch Sándor szavaló művész f. hó 18-;ín 
Losonczon tartott előadást nagyszámú és válogatott 
közönség előtt a vigadó dísztermében. Előadta Julius 
Cesar-ból a nagy fórum-jelenetet; Heine: Die Fahrt 
Dach Kevelaar, Cölbe: Erlkönig, Coppée Francois: 
Der Schiffbrüchige költeményeket és Schiller: Die 
Räuber czimü müvéből egy pár nagy jelenetet, egé­
szen magával ragadva a közönséget, mely frenetikus 
tapsokkal üt«zör-hatszor hívta ki majd minden szám 
után a művészt. Innen vissza ment Beszterczebánvára, 
hol közkívánatra még egy előadást tart.

— Vidéki színészet. A szegedi színi saison érde­
kesnek Ígérkezik, a mennyiben az uj igazgató, Alakú 
Lajos mindent elkövet, hogy a közönség igényeit 
ki>-]égitep. Jó társulatot szervezett s változatos műsort 
állított ö=szo, melvben számos oly darab is foglal 
helyet, a rnelv eddig még Magyarországban nem 
került színre, liven a többek közt tiardou Táskáin K 
a melyre méltán kiváncsiak lehetnek a szegediek. A 
színház október elsején nyílik Vidor népszínművével 
az Jngi/mtlök-M. Az első hét műsorán vannak még 
Clemenceau■, Thurán Anna, A király mulat 
és a Gárdista czimü operett. — A közönség nagy 
mértékben érdeklődik a színház iránt, a melynek egyik 
bizonysága, hogy a bérlet jól sikerült s így a sai=nn 
anyagilag is biztosítva van.

Ideges nők,
(Vígjáték :i felvonásban, Írták: Ernest Blum és Raoul 
iocbé; fordította Pan lay Ede; először adták a nemzeti 

színházban szeptember 20-án.
A nemzeti színházban ma mutatták be az első új­

donságot, ma kezdték meg a csatározást, előre bo­
csátva, mintegy a könnyű lovasság helyett, egy párisi 
boulevard-bohózatol, mely a maga nemében is az 
igénytelenebb színpadi müvek közé tartozik.

Czélja, hogy csak úgy rüptiben mulattasson, ka­
cagtasson s ezt a ezélt nagyjában el is éri. Kissé 
tétovázó, bizonytalan kiindulás után az egész második 
felvonásban annvi jóravaló bohózatos helyzetet és ala­
kot áll t"elénk, hogy elfeledkezünk a kezdet nehézkes­
ségéről s nem törődünk az elhamarkodott befejezéssel 
sem, hanem élvezzük a mi csak élvezhető benne s egy 
derült, vidám hangulatban eltöltött este emlékével tá­
vozunk a színházból.

A szerzők, úgy látszik, a Dumas-félc Francillonból 
merítették az alapgondolatot, csakhogy, igen helyesen, 
bohózatot csináltak belőle. Antonin«», merő idegesség­
ből, összezördül férjével s válni akar. De a férj hal­
iam sem akar a válásról. Antonine tehát okot keres a 
válásra. Előbb azt reméli, hogy majd férjének liütc- 
Jensége lesz a kívánt ok, de mikor ez a reménysége 
hiúnak bizonyul, arra határozza magát, hogy majd ö 
lesz hütelen férjéhez. Kezébe kapja a czimtárt, men­
tőjével csak úgy találomra bele szúr a vaskos könyvbe 
s aztán elolvassa a nevet, hol a tü megakadt: Uia- 
peloux Oszkár ezukrász, lakik itt és itt . .. Azzal 
leül, levelet ir kiszemelt szeretőjének, a levelet meg 
átadja a szobaleánynak, hogy haladék nélkül jut­
tassa a czimzelt kezéhez. S mindez a térj 
jelenlétében történik. «Ha a levelet elviszed, el- 
t-aplako, igv fenyegeti a férj a szobaleányt. «Ha 
elviszed, fölemelem a béredet», igy biztatj&,őt Antonme, 
fa a szobaleány elrohan a levéllel. Aztán, Be sem várva

a levél hatását, a nő megszökik férje elöl, termé­
szetesen a kerosztülszurt ezukrászlioz, a férj meg 
apósával, anyósával cgviilt eszeveszetten siet Antonine 
után, hogy könnyelmű lépését megakadályozzák. Mikor 
mind eltávoztak, hogy a tudtán kivid kitüntetett, bol­
dogítót I együgyű Chapclouxt holtra ijeszszék s a ezuk- 
í'ászkoltban folytassák kis játékaikat, a szobaleány 
szépen visszatér s tudtunkra adja, hogy biz ü nem 
vitte el a levelet, állítólag, mert maga is ideges lévén, 
tudja, hogy ideges asszonyának a parancsolatát oko­
sabb dolog nem követni.

A második felvonás a czukrászboltba vezet. Chape- 
loux házasodni készül, nőül akarja venni Sidoniet, egy 
divatárumét, kinek férje már kilenez éve hogy eltűnt 
s azóta hírét sem hallották. Remélik, hogy azóta csak 
elpusztult valahol Amerikában: Cbapeloux épen mo*t 
kapja rneg azt a levelet, melyben Sidónie kimondja a 
végleges «igent». Az Antonine levele tehát nem érke­
zik ugyan rneg. de in van helyette a Szidónia levele, 
hogy a főúri házastársak közt támadt bonyodalmat to­
vább fejleszsze. Antonine, a férj, az após, az anyós 
egymásután lépnek most föl, mindannyian hivatkozva 
arra a levélre, melyet Chapelouxnak csak az imént 
k-'llolt kapnia egy "nőiül. A férj, az após fenyegetik 
Chapclouxt, hogy mondjon le arról a bizonyos nőről, 
mert különben tnegkeseriili, mert a férj számon 
fogja kérni háza becsületét. Nagyon érthető, 
hogy a szegény jó Chapeloux mindjárt a Si­
dónie eltűnt férjére gondol, a kinek irne, haza 
kellett érkeznie. Tehát vége a képzelt boldogságnak, s 
még inkább a kél jóhirü ezég egyesülésének.

A darab legmulatságosabb jelenete az, mikor Cha­
peloux és Sidonie elsiratják boldogságukat. Általában 
a ezukrász és a divatárusnö szerelmének és tervezett 
házasságának bohózatos bonyodalma uralkodik az egész 
felvonásban, háttérbe szorítva Antonine könnyelmű vál­
lalkozásának meséjét. S ez a darabnak legnagyobb 
szerkezeti hibája. Antonine és férje nem is válhatnak 
igazán drámai cselekvő alakokká s az egész úri csa­
ládból csak az anyós alakja domborodik ki, a kit Si­
dónie, tévedésből, komornának gondol s ehhez képest 
is bánik vele. Csak az anyós alakja izmosilja, no 
rneg az egész darab pikantériáját növeli a ezuk- 
rásznak az a vallomása is, hogy azzal a bi­
zonyos növel való ismeretsége immár három hó­
napja tart, hogy azt a nőt csak egyszer csókolta 
meg, akkor is csak homlokán. A ezukrász természete­
sen Sidonicra gondol, rnig a jó mama Antonincra 
a ki ennélfogva nem véletlenül szúrta keresztül a 
czimtárban az együgyű Chapclouxt.

A második felvonás azzal végződik, hogy a férj 
végre is megtalálja a ezulcrászbollban elrejtőzött An- 
tonincl. a ki voltakép csak a levelét a kari a visszasze­
rezni. Most már a férj hangoztatja, hogy válni fog. 
Erre a csal tanős második felvonásra azonban ismét 
hanyatlik a gyöngén komponált cselek vény hatása. Al­
kalmas folytatásul kínálkoznék ugyan, hogy most 
már a Sidonie féltékenységé is táplálja a bo­
nyodalmat és késleltesse a végkifejlést, de c 
helyeit csak a kölcsönös magyarázatok drámaiat- 
lan lassú lefolyását látjuk. Előbb a mama tudja meg, 
hogy Chapelouxnak csak Sidonieval volt ismeretsége, 
hogy Antonine igazán ártatlan, aztán az is kiderül, 
hogy a szobaleány el sem Vitte a Chapelouxnak czitn- 
zeit levelet s ezzel vége. Antonine most már nem ide­
ge-», nem akar válni s a férj is megbocsát nejének. A 
ezukrász és a divatárusné is egyesülhetnek, mert a 
férj, boldogságuk réme, nem halt meg ugyan, ile leve­
let irt Sidonienck, tudatva, hogy odaát az uj világban 
már régen uj és népes családot alapítóit s nincs más 
óhajtása, mint hogy törvényesen is el legyen választva 
néhai párjától.

line az újdonság rövid tartalma. Elsoroltuk nagyobb 
kifogásainkat is, a melyekkel kapcsolatban még sok 
megjegyzést tehetnénk a darabra, de akkor sem vál­
toztathatnánk azon a tényen, hogy a darab, minden 
gyengesége mellett is, elég mulatságos és alkalmasint 
soká lönmarad a műsoron. A szereplők közül legtöbb 
elismerést érdemel Vízvári, a ki a ezukrász Cliapo- 
lou.xt természetes kodélylyel. nagy buzgalommal és 
zajos sikerrel játszla meg; mellette még Cabányinak 
volt szerencsés estéje egy czukorfaló náthás úri em­
ber epizódszerepében. A többi nagyobb szerepet Viz- 
váriné (Sidonie), Csillag Teréz (Antonine), Lendvayné 
(a mama) és Mihályi! (a férj) adta.

Végül még egy pár szót! A nemzeti színház a mull 
évben a «Válás után»-nal, az idén a mai újdonsággal 
a könnyebb boulevard-bohóza'ok művelésére adta ma­
gát. A genre ellen nincs kifogásunk. Csak jól kell meg­
választani és a nemzeti színházhoz méltóan kell szcze- 
nirozni, előadni. Hátha élesztője, serkentője lesz a 
inegfelü nemzeti irodalomnak. Nem is szólva arról az 
anyagi haszonról, mely a színház pénztárára háramlik. 
De a mai újdonság már gyöngébb a tavalyinál s hangja 
i- közönségesebb. Vigyázzunk, hogy ennél tovább, 
lejebb ne szálljunk s a mai újdonságot s a hozzá ha­
sonlót. ha talán kasszadarabnak bizonyulna, csupán 
anyagi szempontból a végletekig ne forszírozzuk. M.

SPORT.
— Bzarvao vadászatok. Festetich Taszilú gróf 

keszthelyi nagy erdőségeiben, mint levelezőnk irja, 
nagy szarvasvadászatok lesznek nemsokára. A vad­
állomány az erdörségekben most rendkívüli nagy 
s a vadászatok alkalmával nem kevesebb, mint két­
száz szarvas tehenet fognak elejteni. A grófnak teg­
nap óla Reusz herezeg bécsi német nagykövet és sir 
Ragét angol követ r. vendégei. Ugyancsak tegnap ér­
kezett Keszthelyre festetich Jenő gróf is" Szent- 
Ilonáról.

— Athlotika Erdélyben az athlelika örvendetesen 
terjed. A kitünően szervezett kolozsvári athlctikai 
klub vetette el magval a királyhágón túl a testedző 
sport megkedvelésének s ma már Erdély majd minden 
jelentékenyebb városában van sportkör. Sepsi-Szent- 
Gvürgvün most van alakulóban Bánffy Farkas br. szer­
vezése mellett egy atldetikai klub. Eddig már száznál 
többen csatlakoztak a zászló alá s a vívó- és torna- 
gyokorlatokat meg is kezdették. A szászvárosi atlileli- 
kái klub is szór almasan működik, és készül az őszi 
viadalra, melyben a kolozsvári atldetikai klub tagjaival 
fog mérkőzni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A jövő évi közmunkaprogramm összeállítása 

végett ma Gerlóczy alpolgármester elnöklete alatt tiszt­
viselői értekezlet volt, a melyen a jövő évi uj kövezé­
sei;, útépítések, utküvezésok, csatornázások programm- 
jál állították össze. Bár az értekezlet a lehető legszű­
kebb mederbe igyekezett szorítani a kiadásokat, mégis 
a föltétlenül szükséges közmunkákat nem hagyhatta 
ki s a jövő évi programmot 1.02/^,000 frttal álla­
pította meg. Ez, mint mérnöki hivatali javaslat a 
küzépitési bizottság egyik legközelebbi ülésén fog elő­
terjesztetni. Ha a jövő évi munkaprogramm a küzépit- 
kezések terén ily összegben fog elfogadtatni, az 1890. 
évi fővárosi budget deliezitje 400,000 forintra emel­
kedik.

— A józsef-utozal átkövezé» tárgyában ma árlej­
tés volt a tanács 2-il; ügyosztályában. Két ajánlattevő 
jelentkezett, Obendorfer és Bencz, s mindkettő 3H°/0-ot 
engedett. A bizottság döntés végett mindkét ajánlatot 
a tanács elé terjeszti.

— A belvárosi Károlyl-utozal iskola tornaterme 
hiányos, és rósz karban levő fölszerelésével már a 
múlt" években magára vonta az iskolaszéki elnök Morlin 
Imre figyelmét, ki a tanácsnál, Bockelberg Ernő tanár 
szakvéleményének kikérése után több ízben sürgette az 
alapos renoválást. A tanács a szünidők alatt most a 
tornatermet a mérnöki hivatal tervei szerint tetemes 
költséggel egészen újjá is alakíttatta s most a termet 
hasznáíó fiú és leány tanulók a legmodernebb és leg- 
czélszerübb tornaeszközök használata által öregbíthetik 
testi ügyességüket.

— UJ kórházi főorvos. Ráth Károly főpolgármes­
ter az üllöi-uti uj kórházban dr. Rakita Alajos el­
halálozása következtében megüresedett főorvosi állásra 
dr. Hochhalt Károly uj dologházi fiók-kórházi ideigle­
nes főorvost nevezte ki.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Petőfl-társanág; ma délután tartott ülésében 

határozott a Fischer-fvle Felüli életrajz magyar fordí­
tását illetőleg. A társaság ez életrajzot ezer példány­
ban bocsátja könyvárusi utón forgalomba s a beérke­
zett ajánlatok közül a Grill Károkét fogad la el, 
minélfogva a magyar fordítás első kiadásának tulajdon­
joga o ezég birtokába ment ál. Ugyanez ülésen elha­
tározta a társaság azt is. hogy a Fettiíi-reliquiákat s 
Petőfi különböző nyelvű fordításait tartalmazó könyv­
tára számára díszes szekrényt készület. A társaság 
gyűjteménye eddig közel 400 kötetből áll.

— A budapesti legrégibb magyar asztaltársa­
ság f. hó 21-ikén, szombaton este 8 órakor, a Sver- 
leezky-féle vendéglőben estélyt rendez, s ekkor ün­
nepli meg Kossuth Lajos 87-ik évi születésnapját s 
ugyanez alkalommal fogja az asztaltársaság az uj 
zászlaját ünnepélyesen felavatni.

— A magyar tudományos akadémia főtitkári 
hivatalához «Csalt bosznból» és «Az öngyilkosjelölt» 
czimü Bulvovszky pályaműveket (monológok) küldtek 
be a napokban. Minthogy az akadémiának ilyen pályá­
zata nincs, a Kisfaludy társaság ilynemű pályázatának 
határideje pedig október hó 81-én lejár, u főtitkári hi­
vatal a névtelen beküldőket saját érdekükben felszó­
lítja, nyilatkozzanak az iránt, vájjon e pályamunkái; 
áttétcssenek-e hivatalosan a Kisfaludy-társasághoz, 
vagy a szerzők máskép kivannak intézkedni róluk.

— A VIII. kér. Józsefvárosi kör szombati estéit 
holnap, szept. 21-én ismét megkezdi. A vigalmi bizott­
ság az őszi és téli estékre nézve igen érdekes pro­
grammot fog összeállítani.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Kókán-ügyhöz. Kozma Ferencz miniszteri 

tanácsos tudvalevőleg maga ellen fegyelmi vizsgálatot 
kért. E fegyelmi vizsgálatot már megtartották, s annak 
eredményéről a földmivelésügyi minisztérium a követ­
kező hivatalos értesítési küldötte be hozzánk:

Kozma Ferencz miniszteri tanácsos ellen Kókán 
János jelenleg hivatalos sikkasztás bűnténye miatt 
bűnvádi vizsgálat alatt álló, volt miniszteri segédhi­
vatal! igazgató a bűnügyében folyó évi szeptem­
ber hó 11-dikén megtartott véglárgyaláson azon 
vádat emelte, 1 hogy ö, a nevezett miniszteri taná­
csosnak a jogtalanul visszatartott állami pénzekből, 
felsőbb engedély alapján 500 forintnyi magánkülesönt 
adott. Ezen gyanúsítás, illetőleg vállakózás alapján, 
Kozma Ferencz miniszteri tanácsos maga ellen azonnal 
a fegyelmi vizsgálat és fegyelmi eljárás megindítását 
kérelmezvén: a földmivelésügyi miniszter ur által el­
rendelt fegyelmi vizsgálat megtartatott: A fegyelmi 
vizsgálat és eljárás eredménye a következő: 
Kozma Ferencz miniszteri tanácsos részére azon 
időponttól kezdve, a midi n Kókán a miniszteri pénztár 
kezelésével mcgbizatolt, azaz 1884-től kezdve történt 
összes utalványozásokra vonatkozó hivatalos ügyiratok 
átvizsgálhatlak; a minisztérium központi számvevősé­
gének és lótenyésztési szakszámvevüségének igazgatói 
kiliallgaltatlak, és a hivatalos iratokkal üsszliangzónak 
talált vallomásaikból megállapittatolt, hogy a Kókán 
állal kezelt pénztár számadásainak és rovancsolási 
eredményeinek számvevői megvizsgálása alkalmával 
Kozma Ferencz terhére magán előlegek vagy kölcsö­
nök előírva soha sem találtattak. Mind Kozma Ferencz 
miniszteri tanácsosnak, mind pedig MallekoviU Sándor 
nyugdíjazott államtitkárnak a megvizsgált hivatalos 
iratok állal megerősített vallomásaik igazolják: hogy 
Kozma Ferencz magánkülesönt soha sein kért és 
sohasem kapott: Mallckovits Sándor nyugdíjazott 
államtitkár pedig Kozmának inngánelöleget vagy 
kölcsönt soha sem engedélyezett: a fegyelmi byóság 
ugyancsak a nevezetlek vallomásaiból, valaiiunl az 
előtte fekvő hivatalos adatokból meggyőződött, hogy 
Kozma Ferencz miniszteri tanácsos részére is oly sürgős 
és nagyobb költségei igénylő utazások alkalmával, 
midőn az öt — mint minden tisztviselőt — szabálv- 
szerint megillető üli előlegnek a kir. állampénztárnál 
való fölyóvá tétele az idő rövidsége miatt, már nem volt 
lehetséges : o részben előterjesztett kérelmére felsőbb en­
gedély alapján, az e czélra is szolgáló átalány pénztárból, 
utólagos megtérítés kötelezettsége mellett szabályszerű 
utazási előlegek adatlak, s a megtérítési kötelezettség­
nek a nevezett miniszteri tanácsos minden egyes eset­
ben pontosan eleget telt. Konslaláltatván tehát, hogy 
Kozma Ferencz miniszteri tanácsosnak állami pénzek­
ből magánkölcsönök soha sem adatták, az adott uta­
zási előlegek engedélyezése közül pedig Kozma Fe- 
renezot terhelő semminemű szabálytalanság nem talál­
tatván, a fegyelmi bíróság a Kozma Ferencz minisz­
teri tanácsos ellen emelt vádat alaptalannak nyilvá­
nítja, és az ellene — saját kérelmére is — megindított 
fegyelmi eljárást tárgyi láni/álhidúk hiányában 
megszünteti.

Kozma Sándor kir. főügyész ma délben magához 
kérette JTavass Imrét, a budapesti ügyészség veze­
tőjét, kivel Komjáthy Bélának Matlekovies Sándor 
nevében benyújtott beadványai tárgyában tanácskozott 
A budapesti ügyészségnél az inditványtevéssel Tassig 
kir. alügyészt bízták meg. a ki Kukán János bűnügyé­
nek tárgyalásán a vádhatóságot képviselte.

A törvényszéki pótvizsgálat során, a félhivatalos 
Biul. Corr. szerint az derült ki, hogy a sokat emlege­
tett és keresett kiállítási második ka.sszakules magá­
nál Rókámnál volt. Kókán az említett forrás szerint 
liivatalbeli utódjának azzal a megjegyzéssel adta ál ezt 
a második kulcsot, hogy azt a minisztérium házi pénz­
tárában tartotta arra az esetre, ha a rendesen használt, 
kulcs el találna veszni.

— «Apporte!» Érdekes becsületsértés! ügyet tár­
gyalt c napokban a gödöllői járásbíróság. A csömöri 
községi jegyzőhöz egy reggelen beállított Croy gróf 
földbirtokos, és német nyelven szemrehányást lett a 
miért öt egy közönséges cselédügyben zaklatják, holott 
az tulajdonképen a szolgabiró elé tartozik. A községi 
jegyző rátámadt a grófra, a miért a hivatali helyisé­
gében állítólag sértő hangon beszélt. Croy gróf azzal 
válaszolt, hogy nem ért magyarul, mire a jegyző elő­
vette a gróf kalapját és eldobva azt", oda 
kiáltott Croy grófhoz: «No ha nem ért magyarul, bút 
apporté!.> Természetes, hogy ez erősen felingerelte a 
grófot s mig ü német nyelven adott kifejezést nem­
tetszésének, addig a községi jegyző magyarul mondo­
gatott oda neki külömbnél külümb dolgokat. Ezért ke­
rültek a járásbíróság elé, a hol kijelentették, hogy ük 
egymást nem sértették, s még csak nem is akarták 
egymást megbántani. A mi történt, az fölheviilt álla­
potuknak tulajdonítható. Szóval a tárgyalás azzal ért 
véget, hogy a felek kibéküllek.

— Változtatás a katonai büntetéseknél. Ö fel­
sége ez évi augusztus hó 9-én kelt legfelsőbb elhatáro­
zásával, a es. és kir. közös hadügyminiszter felterjesz­
tése következtében jóváhagyta, hogy jövőre a szabad­
ságvesztési büntetésekre való elítéléseknél a fegyveres 
erű állományából való kicsapásnak helye ne legyen, 8 
a katonai bíróságok ily értelemben utasittassanak- 
Ehhez képest jövőben a m. kir. honvéd bíróságok 
állal szintén e legfelsőbb elhatározásnak megfelelő el­
járás le* követendő.

— A 480,000 forintos ternó. A budapesti királyi 
jogügyek igazgatósága, mint Temesvárról írják, most 
már Farkas korábbi lot lónyereménye ügyében is meg­
tette a bűnvádi följelentést.

— «Oabotin» győzelme a minapi bécsi lóverse­
nyen tudvalevőleg sportnyelven szólva «meglepetés» 
volt, s a totalisaleur a váratlan diadal után 5 forintra 
107 forintot fizetett. Ez a meglepetés ezenfelül egy 
pürre is adott alkalmat. A Jockey czimü sportláp ki- 
adóhivatalában ugyanis «fogadó ügynökséget» csinál­
tak, olyat, a minő nálunk is van egy pár bolt­
ban. A «versenyfogadásokat közvetítő iroda» fő­
nöke Kreuzer János, a Jockey kiadója Cabo- 
tin győzelmének a napján átvett egy Spitzer 
Zsigmond nevű föpinezértül — a főpinezérek 
tudvalevőleg nagy sport-fogadók, — ötven forintot, 
hogy a pénzt különféle lovakra felrakja. Spitzer Zsig­

mond másnap nagy gyönyörűséggel olvasta az újság­
ban, hogy a kiválasztott lovai közül több «beütött», s 
hogy kerek summában 500 forintot nyert a totalisa- 
teurün. Csupán «Cabotinn-ra 428 forint volt a nyere­
sége. Rohaiit egyenest a «verseny-irodába» a temér­
dek pénzéért, dó itt aztán reája vári a «nagy megle­
petés.» Azt mondtál; neki, hogy a megbízása nagyon 
«komplikált» volt, hál nem tették meg az ölven fo­
rintját. Spitzer erre csalás miatt feljelentést tett, de a 
polgári peruira utasították.

— Sarah Bernhardt pőre. A «London Chro­
nicle» néhány héttel ezelőtt egy Figaro-zsáncrei czik- 
ket közölt Sarah Bernhardlról, s mindenféle fura 
históriái mesélt a művésznőről. A többek közt ezt irta 
a tragika jellemzésére n «Chronicle» riportere: «A 
minap egyszer Snralmál ebédeltem. A művésznőn fe­
kete csipkoruha volt, a melylyel megesett az a szo­
morú eset, hogy Coeodette, a művésznő kutyácskája 
belekapaszkodott, és végighasilolla a drága ruhát. 
Sarah Bernhardt erre iszonyatosan dühös lelt, felkapta 
a kis ölebet, az egyik első lábát az asztalra telte és 
egy nagy aranykéssel egyetlen hatalmas csapással 
levágta. A véres láb a földrchullolt, a piros vér 
szertefecskendczett a szobában, de ezzel Savait Bern­
hardt nem törődött, s kaczagva hajította félre a ki­
múlt ebet.» •— A rémes dologban persze nem volt egy 
igaz szó se, de Sarah Bernhardt azért olyan zokon 
vette a dolgot, hegy becsületsértés miatt pürt indított 
a «London Chronicle» kiadója, és a czikl; meg- 
iröja ellen.

— Anyagyilkos felelt ítélt tegnap a kir. tábla II. 
büntető tanácsa Dogariu Tamás biró előadása mel­
lett. Milos György hndonyi lakos egv napon édesanyja 
szobájába ment és egy lejárt váltójára pénzt követelt. 
Anyja elutasító választ adott, mire ö fejszét ragadott 
s azzal agyba-fűbe ülőt le a szerencséi leni. Látva, 
hogy áldozata még ezek után is él, konyhakést veit 
elő, s azt édesanyja mellébe döfte, a ki erre meghalt. 
A nagy zajra bosietetl a cselédleány s felsikolloll, mikor 
gazdasszonya holttestét meglátta. Rémületéből még 
nem tért magához, midőn a gyilkos rávetette magát, 
a földre tiporta és a kezében volt késsel átmetszette 
a nyakát, úgy hogy a cseléd is azonnal meghall. A 
gyilkos védelmére azt hozta fel, hogy ittas volt és 
tettél beszámíthatatlan állapotban követte el. F. véde­
kezését a végtárgyaláson a közvádló nem fogadta el s 
kötél általi halálra kérte öl ítélni. A törvényszék Mi­
los Györgyöt élethossziglan, tartó fegyházra ítélte, 
a mely ítéletet a rnásodbiróság mogokolúsánál fogva 
helybenhagyta.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Küchlcr Béla verseezi Kjugyszciész, 

Küclder Sebő karánsebesi törvényszéki elnök fia a 
deáktéri cv. templomban szept. 21-én d. e. 10 óra­
kor vezeti oltárhoz Vághy Cizellál, néhai Vághy La­
jos leányát.

GYÁSZROVAT.
Plrkler Adolf, jász-szentgyörgvi földbirtokos, jfisz- 

nagykun-szolnokmcgyci bizottsági tag, az 1848—49-il;i 
szabadságharcz egyik tiszteletrcihéltóalakja, közel nyolez- 
van éves’korában, mint már közöltük, c ho 15-én meghalt. 
A megye előkelőségeinek jelenlétében nagy részvét kí­
sértene iiú 16-án utolsó nyughelyére az egyszerű úri lakból, 
hol clvonultan éli, de a hol fontosabb megyei ügyekben 
sűrűn keresték fel, véleményét és tanácsát kikérni. 
Igazi római jellem volt s mint kiváló gondolkozó és 
nagy klasszikus műveltségű ember, osztatlan tisztelet­
ben részesült. Szoros baráti viszonyban állott a sza­
badságharcz legfőbb jelesével s nem sikertelenül for­
gatta a tollat a 48-as eszmél; szolgálatában, különösen 
a 70-es évek folyamán, a mikor is a fővárosi és vidéki 
lapokban sűrűn vezérezikkezett. Halála nején, a ki 
I Iaynald bíboros érsek unokahuga, gyermekein és uno­
káin kivid legjobban Szcntgyörgy községét sújtja, 
melynek jólétét minden irányban előmozdította az el­
hunyt, a ki nem egy fényesebb pozicziót visszautasított 
ugyan, de szívesen maradi községének főbírája, hajlott 
korának utolsó évében is.

Konn Ignácz a Riuniont: Adriatica di Sicurla egy­
kori titkára, ki e biztosító társulat budapesti föiigy- 
nökségél szervezte, Csik-Tarosán 62 éves korában 
meghalt.

Br. Rupp Ferencz tiroli tartományi kapitány teg­
nap hirtelen meghalt. Rupp a tiroli klerikális párt ve­
zére polgári családból származott s a Taffe kormány 
alatt kapta a bárói rangot.

Kllllnger István, volt uradalmi föerdész- és me­
gyei bizottsági tagnak Bodajkon szept. 46-án, éleiének 
56-ik évében elhunyt.

Nedeozel Nedeczky János oki. gyógyszerész, föld­
birtokos-, bányatulajdonos- és megyei választmányi 
tag szept. 16-án életének 74-ik évében, Piszkén meg­
hall.

Révész Bernát somogymegyoi tahi járásorvos e hó 
19-én Tabon meghalt 58 éves korában. A boldogult 
31 évet töltött cl az orvosi pályán s 12 év óta volt 
a tahi járás általánosan tisztelt orvosa.

Benkő Pál Kezdi-Vásárhely egykori országgyűlési 
képviselője, 1848—4-9-es honvédhadnagy nyug. törrsz. 
jegyző élete 64-ik évében szept. 16-án meghalt.

A közönség köréből.

Az «Egyetértés» f. lió 17-iki számában Itlcycr Vilmos 
névaláírással megjelent nyilatkozatra válaszom a következő;

Korom, múltam és társadalmi állásomnál fogva ltleyer 
Vilmos (?!) nyilatkozata folytán magamat egyébre kötele­
zettnek nem érezbetem, minthogy további zaklatásai esetén, 
a bíróságnál keresemlek orvoslást.

Kelt Monokon 188!) szeptember 18-án.
írna id. Lickl Károly.

Egyéves önkéntesek
szabályszerű egyenruhát és felszerelést

rriller Blór és Testvére
egyenruha udvari szttlllldkiiAl Bpesten, KUroly-lak- 

taiiyo, beszerezhetők. — iiölMyvetésth bermeiitve. 1111S2

MESSER LIPÓT 
FRIED IGnIcZ urakat

ezennel saját érdekükben felszólítjuk, bogy bennünket 
azonnal meglátogassanak.

Fővárosi váltóüzlet-társaság
ÁDIjEK és TÁRSA 11414

Budapest, Dorottya- és íiirdö-utcza sarkán.

A hivatalos lap szept. 20-ki számából.
Kitüntetés. A király Ocsovszky Vilmos solmeczi 

polgármesternek, a küzügyek terén szerzett érdemei 
elismeréséül, a királyi tanácsosi ezimet díjmentesen, 
két embernek — saját életük veszélyeztetésével — a 
hullámokból eszküzlült megmentéséért: Főmet Béla 
dunagüzhajózási másodkapitánynak az arany, Lebálc 
József vitorlamesternek pedig az ezüst érdemkeresztet 
adományozta.

Kinevezés. A^ vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter: Chován Kálmánt az érsz. m. kir. zene- és 
színművészeti akadémia zeneosztályához a zongora- 
fülanszak rendes tanárává, a fővárosi m. kir. pénz­
ügyigazgatóság: Stnnner Ágoston magy. kir. pénz­
ügyigazgatósági számgyarnokot a budapesti m. kir. ál­
lampénztárhoz ideiglenes minőségben II. oszL pénztári 
lisztté nevezte ki.

A hadsereg köréből. A király Riedel János béke- 
állománybeli 1. oszt. századosnak, nyugalomba helye­
zése alkalmából, a czimzetes őrnagyi jelleget díjmen­
tesen adományozta, Niementowski Zsigmond posta­
kiadónak az általa előbb viselt nyug. főhadnagyi ran­
got, szolgálaton kívüli viszonyban, kegyelemből újra 
adományozta, Kirchner Venczel katonai lelkésznek 
Brünnböl Krakóba, és Gasparik Ferencz katonai lel­
késznek Krakóbúl Przemyslbe leendő áthelyezésüket

elrendelte, dr. Melzl Henrik belegség miall szabad-é- 
golt 1. oszt. fölörzsorvosna!;, ezen állásától \aló föl- 
mentését saját kérelmére elromMte, dr. Wözl Alajos I. 
oszt. fötörzsorvosl a 1(). hadtest egészségügyi főnökévé 
kinevezte, dr. Tonner Vilmos 2. oszt. lüiürzsovvosnak, 
a 3. sz. helyőrségi kórházhoz áthelyezését megparan­
csolta, dr. Stojanovic Cyürgv 96. sz. gyal.-ezredbe!! 1. 
oszt. ezredorvost, pluvljéi helyőrségi fünöknrvossst ki­
nevezte: továbbá kinevezte főorvosokká a <•- és kir. 
hadsereg tettleges állományában : dr. J-aIzei Aiberl. a 
következő tail. I. oszt. kát. orvosnő»emlékeket : dr. 
Clunela Ferenezet, dr. Kölner Tódort, dr. Zallonknl 
Ferencz. dr. l.ylyl; Miklós, dr. Ivihrer Lörinez, végül : 
Spannagel János kai. számlanácsosnak nyugalomba he­
lyezését elrendelle.

Áthelyezés. A in. kir. i'>a:--.'giigvmini-zler : Kiss 
Gyula Mosvai kir. járásbirósági írnokot a beregszászi 
kir. törvényszékhez és Kir,lilik Alajos Irszlenai kir. 
járásbirósági Írnokot az alsókubini kir. járáshirósághoz. 
helyezte át.

Közjegyzői kamara. Az aradi kir. közjegyzői ka­
mara részévül közhírré tétetik, hogy Sipos Sándor 
szarvasi kir. közjegyző 1889. évi szeptember hó 11-éi 
elhalálozott, és hogy az ekként üresedésbe jött szar­
vasi kir. közjegyzői állasra, annak végleges belől léséig, 
ideiglenes helyettesül V'édel Károly békés-gyulai kir. 
közjegyző lelt ezen kamara részéről hivatalból kiren­
delve.

Névváltoztatás. Kölni Miksa molna-szecsüdi ille­
tőségű ugyanolfani lakos Lajos nevű kiskorú fia veze­
téknevének «Kende»-re, Kohlt. Gyula szanádi illető­
ségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Kalmár»-ra, 

• I cisz Dávid győri illetőségű ugyanottani lakos saját, 
úgy kiskorú gyermekei Riza, Bernát és Károly veze­
téknevének «Váradi»-ra, Kohu Lipót miskolezi illelö- 
segü ugyanotlani lakos kiskorú fia Emil vezetéknevé­
nek «Kun»-ra, kiskorú Deutsch Dezső hajai illelíi- 
ségii ugyanollani lakos vezeléknovének «Adorján»-ra, 
Mitroka. Sándor és János nagykállói illelü-égü ugyan- 
ottani lakosok vezeléknovének «Mälrai»-ra, Stau er 
Károly nagyperkálai illetőségű székesfejérvári lakos 
vezetéknevének «Szentiványi»-ia, Szreri ni esek Kon­
rad sombercki illetőségű kadarkuti lakos vezetéknevé­
nek «Szigeti»-re, Kva.itsz Izsák leloki-i illetőségű 
ugyanotlani lakos vezetéknevének «Komlósi»-ra, Pirn- 
varnyik János karáesoninezei illetőségű eperjesi la­
kos saját, úgy kiskorú gyermekei Gyula és Mariska 
vezetéknevének «Sörüsi»-ro, Kulin Ignácz Noé makói 
illetőségű szegedi lakos vezetéknevének «Kovács»-ra, 
J/ol/z Álltai mczőlicgyesi illetőségű ugyanotlani lakos 
vezetéknevének «Szenlpéleri»-re kért átváltoztatása 
belügyminiszteri rendelettel megengedtulelt.

TÁVIRATOK.
Béos, szept. 20. A 14-il; nrosz-lilavai dragonyos 

ezred küldöttsége ide érkezett, hogy kifejezze szeren- 
csekivánalait az ezred tulajdonosa, Albrecht fühorczeg 
előtt, negyven éves ezredlulnjdonosi jubileuma alkal­
mából. A küldöllség tagjai : Krüdenev báró ezredes, 
Ifj/mschier százados és egy őrmester.

Troppp.ii, szept. 20. (Az Egye!ér!és tudósilójáuak 
távirata.) János liebtensteini lierezeg a tartományi 
képzőművészeti és ipar-muzeum számára 697 ölr.y; 
lelket ajándékozott, ezenkívül megfizeti az átruházási 
költségeket. Továbbá egy építendő uj tanító- és ta­
nítónő-képző intézet számára szükséges telket ülcnkinl 
10 fiijával adott a városnak, az utak szabályozása 
végett szükséges telket pedig ingyen engedi át.

Berlin, szept. 20. (Az Egyetértés tudósilójáuak 
távirata.) Egyik tudósiló értesülése szerint az orosz 
diplomácziában nagy változások várhatók. E szerint 
Suvalov gróf a kaukázusi parancsnok és közigazga­
tási kormányzó tisztében Dondukov Korzakov ulódja 
lesz, Dolgovucki lierczeg, a leheráni követ jiedig 
Suvalov utódja lesz Donukov Korzakov Dolgovucki hg, 
helyébe Moszkva kormányzójául van kiszemelve.

Boriin, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
mint a llann. Cottrir jelenti, Vilmos császár is­
mételten kijelenté, hogy ha a tapasztalt hódolatot a 
hannovereiek igaz érzelmei kifejezésének tekintheti, 
hajlandó minden évben bizonyos ideig llannoverá- 
ban székelni. A szoczialisla törvényről az a hir 
került forgalomba, hogy som a mostani kivételes 
törvény érvényének meghosszabbítását nem tervezik, 
sem a már egyszer a birodalmi gyűlés elolt meg­
fordult javaslatot nem nyújtják be újból. 11a meg­
hiúsul a szocziáldemokralikús törekvések végleges 
elnyomása, a Köln. Zeitung véleménye szerint defi­
nitiv szoczialisla törvény nyel kell foglalkozni.

Berlin, szept. 20. (Az Ki/ycíérlés ludú- 
sitójának távirata.) Itteni lapuk értesülése 
szerint Pélervárolt a sajtóra a Kord ezikko 
iélbátoritó hatással van. A Kovoje Vremja 
szerint a francziák legközelebb bizonyíté­
kot kapnak, bogy Oroszország barátságát 
nem lilába keresik.

Berlin, szepl. 20. (Az JÜ///Aér/és táv. 
irata.) Jól értesült körökből származó birei" 
szerint I'ihnos császárt berlini útjában Bis­
marck Herbert államtitkár is elkíséri.

Heidelberg, szept. 20. A természet vizsgálók mai 
második álalános értekezletén elfogadták némi mó­
dosítással az uj alapszabály tervezetet, melynek egyik 
főpontja, hogy a tagságra nem szükséges, hogy az 
illető iró legyen hanem tag lehet minden képesíti It 
orvos és egyáltalán mindenki a ki természet vizsgá­
lattal tudományos alapon foglalkozik. A társaság 
állandó székhelyévé Lipcse tűzetett ki: elnökévé 
pedig A. W. Hoffmann berlini tanár választatott. A 
jövő évi gyűlés Brémában lesz.

Paris, szeptember 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A Törökországban lakó algiriak honos­
sági ügyének franczia kormánykörökben nem nagy 
jelentőséget tulajdonítanak, s nem hiszik, hogy a 
miatt a portával való barátságos viszony szenved­
hetne. Az algiriak hosszas törökországi tartózko­
dása és vallása nehezíti ugyan a megoldást, de 
reményük, hogy sikerül a megegyezés. Franczia- 
ország lehetőleg engedékenységei fog tanúsítani, s 
nem téveszti szem elöl a törökök vallási érzékeny­
ségét, de a török kormánynak az a kívánsága, 
hogy a török birodalom területén tartózkodó összes 
algiriak honosságukat okmányokkal igazolják, nem 
teljesíthető, a mit mindenki, a ki a keleti viszonyo­
kat ismeri, természetesnek fog találni.

London, szept. 20. (Az Jüiji/cfcrtcs táv­
irata.) Fétervárról az a bit* érkezik, bogy az 
orosz lapok azt a határozott utasítást kap­
ták a kormánytól, hogy a Jtuulane/er-ügy 
támogatásától tartózkodjanak, Bulgáriáról 
pedig ne közöljenek gyújtó hatású izgató 
czikkpket. Ebből látszik, hogy Oroszország 
a béke utján kíván haladni.

Gibraltár, szept. 20. Az «Irene» nevű német czir- 
káló-korvet Henrik lierczeg parancsnoksága alatt ide 
érkezett. A herczeget ágyulövésekkel üdvözölték s a 
kikötőhelyen, hol partra szállott, diszörség volt fel­
állítva. A herczeg meglátogatta az itteni parancsnokot.

Madrid, szept. 20. Itt csak véletlen esetnek 
tartják, hogy a marokkóiak elfogtak egy spanyol 
bárkát és nem hiszik, hogy ez arra mutatna, hogy 
a marokkói szultán ellenséges szándékkal viseltet 
nék Spanyolország iránt. Épp azért reméllik, hogy



a szultán nem fog késni megadni az elégtételt. A 
iünnemlitett eset után érkezett hírek szerint a szul­
tán Tetuánban kihirdettette, hogy halálbüntetéssel 
fog suitatni minden merénylet, melyet a kereszté­
nyek ellen követnek el.

Róma, szept. 20. Crisp! kormányelnök teljesen 
jól érzi magát. Sebe már behegedt. Több orvosi 
jelentést nem adnak ki.

Róma, szept. -0. A katonai kerületi [parancsnokság 
épületének nagyterme Cosonzában tegnap este lesza­
kadt. A teremben több katona volt jelen. A leszakadás 
következtében egy százados és 2.?- katona inét7- 
sériilt. A leszakadt terem alatt fegyvertár van elhe­
lyezve.

Róma, szept. *20. A Stefani-ügynökség- 
nck jelentik Berlinből mai kelettel : A 
német császári pár valószínűleg október 
14-én este érkezik Monzába, 15-én és 
Jti-án ott marad s 17-én Genuába megy, 
honnan hajón Nápolyba utazik. Nápolyban 
ü felségeik néhány napig maradnak incog- 
1, it óban s az éjei a vlfohenzollern» yach- 
ton töltik.

Róma, szejit. 20. A Xordd. Ally, ZeiUj. 
kijelenti, hogy Szécheny gróf nagykövet le­
mondásáról szóló hírek, melyek a hírla­
pokban egyre ismétlődnek, teljesen alapta­
lanul:.

Róma, szept. 20. (Délelőtt 11 órakor.) A város 
fel van lobogózva. A Capitolium nagy harangját 
meghúzták az emlékére annak, hogy 19 évvel ez­
előtt ugyanebben az órában vonultak he az olasz 
csapatok Rómába.

Róma, szept. 20. Az olaszok Rómába való be­
vonulása évfordulójának alkalmából a polgármester 
üdvözlő táviratot intézett a királyhoz, melyre a 
király következőképen válaszolt:

I elejthetetlen a nap, fmelynek ma van évfordu­
lója. Ön hízik az olaszok egyetértésébe, ha vész­
napjai következnek; én tántorithatlanul hiszek benne. 
Ma egységünket vész nem fenyegeti. Ha azznban 
vesz támadna, úgy minden olasz meg fogja tenni 
kötelességét, miután hazánk határai tekintetében, a 
hazafiak loyal is szivében pártoskodás helyt nem 
találhat.

Délután a polgármester és helyettesei a katona- 
tisztek küldöttségével a l’anthconba mentek s ko­
szorút tettek le Viktor Euuiiiucl sírjára. Onnan el­
mentek a Porta Pia melletti réshez, hol a polgár- 
mester a nagy számban összegyűlt szabadelvű 
egyesületek és beláthatatlan néptömeg előtt felol­
vasta a király táviratát, mely leírhatatlan lelkese­
dést keltett. Ezután a polgármester az ünnephez 
mért beszédet tartott, mire megkoszorúzták az em­
léktáblát. melyen a Róma bevétele alkalmával el­
esettek nevei olvashatók. Az egész ünnepség a leg- 
példásabb rendben folyt le.

Jászvásár, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
X'hília királyné nem tegnap, hanem ma reggel 
utazott el Unghenyhől s Jászvásár érintése nélkül, 
Stinkoba érkezett, hol rokonain kívül, nemesek, papok 
- s egy küldöttség üdvözölték.

Odessza, szvpl. 20. Natália királyné 
li-onap Romániába utazod.

Belgrad, szcpl. 20. (Az Egyetértés tu­
dó-dójának távirata.) A Mole Sori ne szerint 
.Natália királyné szeptember 29-én érkezik 
Kel(trádba. A szerb fővárosban nem beszél­
nek egyébről, csak a királyné megérkezé­
s-mi és a hozzá (űzőit kombinácziókról. 
tX. I'r. Pr.)

Belgrad, szept. 20. (Az ’Egyelértés tu­
dósitójának távirata.) A topcsidevi vonal­
kisiklásról. mikor kitudódott, hogy Mihály 
niHropolilu i- a vonaton voll, hogy a pi­
rulj lüvészegylet zászló-szenlelésére menjen, 
-..kan azl tartják, hogy Mihály élete ellen 
iiieekiséiji-ll merényiéi voll. Mások azl. hi- 
-zdx, hogy a vonal kisiklási e.gy elbocsátott 
vasul i alkalmazón hosszúja okozta, egy 
harmadik verzió szerint pedig bolgár ügy­
nökök idézlek elő a vasul i szerencsétlen- 
-év,-i. hogy megakadályozzák a pivúti or- 
.-zá'-os lövészetei. Hogy mi igaz. mi nem e 
.-ok szóbeszédből, azl a megindított vizs­
gálat vau hivatva kideríteni. Annyi tény, 
hogy a szerencsétlenség helyén a sint szak­
éról ember emelte ki a helvéböl, s meg­
voltak a szüksége- szerszámai is, a minö- 
ki-l a vasutasok rendesen használnak. (X. 
I'r. Pr.)

Belgrad, szept. 20. (Pol. Goit.) Mihály melvo- 
IH iliiu a Szent-Szuva-iend nagy kérészijét kapta.

Konstantinápoly, szept. 20. (Az Egyetértés 
lavirata.) I'ol. C.orr. Kréta szigetén a napról-napra 
Juliban megszilárduló nyugalom és rendről érkező 
liirek mindenütt jó hatást tesznek, hol súlyt fektetnek 
arra, hogy az általános helyzet feszültségét semmi­
jeié körülmény ne tegye még inkább azzá. A láza- 
d.'is már annyira cl vau nyomva, hogy a külső be­
avatkozásnak még lehetősége is ki vau zárva. Az 
:i liir, hogy a görög kormány újabb körjegyzéket 
akar kibocsátani a krétai ügyben, nem bizonyosodik 
meg. különben is az athéni kormánynak épen 
nincs semmi tény béli anyaga, melyet ez ügy­
ben a hatalmakkal közölhetne. Az athéni 
lapok Sakir pasa eljárását illető kedvezőt­
len bírálása azzal magyarázható meg, hogy 
Görögország mérvadó körei még mindig meg akarják 
mutatni, hogy milyen nagy érdeklődéssel viseltetnek 
a krétai keresztények irányában. E lapok egyáltalán 
nem tudják tényekkel bizonyítani, hogy Sakir pasa 
csakugyan ugv bánt a felkelőkkel, mint ók állítják. 
A török kormánytól nem is lehet várni, hogy azo­
kat a veszedelmes elemeket, melyek a sziget béké­
iét állandóan veszélyeztetik, Krétában megtűrje. A 
porta köreiben azt is tudják, hogy az athéni sajtó 
a belpolitikai helyzet nyomása alatt áll s épen ezért 
íem tulajdonit nagy súlyt a támadásoknak.

Pótervár, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
>o\. Corr. A közoktatásügyi minisztérium hivatal­
okaiból s több pópából álló küldöttség legközelebb 

lerusalembe utazik, hogy ott egy hatosztályu orosz 
'imnázium felállításának előmunkálatait megtegye. 
A gimnázium költségeinek felét a külügy, leiét a 
közoktatásügyi minisztérium viseli._____________

KÖZGAZDASÁOr
Bécs, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az osztrák-magyar Lloyd igazgatósága 
által újból átdolgozott és a minisztérium elé ter- 
jesatett normáltariíák ügyében a «Presse» jelentése 
eeetiat a minisztérium a jövő hét folyamában fogja
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eldönteni, vajon e tarifák a két kormány által 
emelt követelményeknek megfelelnek-e vagy nem. A 
tarifa-kérdés eldöntése után még ebben az évben 
megkezdik a forgalmi szabályok revízióját.

Becs, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az osztrák hitelintézet több évre bizományba 
vette a Salm herczcg-féle ousztraui bányák köszénel- 
adúsát. E bányák ktiszéntcrmclése évenkint mintegy 2 
millió métermázsa. Eridig a Guttmann-czég közvetítette 
ezt az eladást.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% Nemzetközt vasúti kongresszus. A párisi nem­

zetközi vasúti kongresszus külföldi tagjai tiszteletére a 
franczia vasutak képviselői e hó 16-án az iparpalotá­
ban 1000 terítékű lakomát rendeztek, melyen Roth­
schild Alfonz báró a Nord vasúti társaság vezérigaz­
gatója elnökölt. A banketten az összes vasúti celobn- 
tások (Magyarországból Ludwigh miniszteri tanácsos) 
vettek részt. A kormányt Yvos Guyot képviselte. Az 
utolsó fogásnál báró Rothschild Alphonse állt fel és a 
köztársaság elnökét éltette, majd a külföldi delegátu­
sokhoz intézett, hosszabb belzédct, melyből a követ­
kező érdekesebb részeket reprodukáljuk: A vasúti for­
galom körében beállt haladás bámulatos. Nem szem- 
jeszökök ugyan és nein csigázzák föl a képzelc- 
et, de hatásuk tapasztalható és érezhető naponta és 
ninden lépésre. Azonban még mindig nem értük el az 
dcált. De a vasutak adminiszlorainak, kik a felelőssé­
gük teljes tudatában vannak és a kik ismerik a leg­
csekélyebb mulasztásból eredhető gyászos következ- 
nényeket, szoros kötelességük, hogy az uj módszere­
iét no alkalmazzák előbb, minisem azok a Icgponlo- 
,abban kipróbálva és az idő és tapasztalat állal 
nintegy szentesítve nincsenek. E kongicsszus czúlja 
ninden egyes tagjának tapasztalatait közös ismeretté 
enni. Itt nincsen féltékenység, itt nincsen önérdek. Iti 
lines más mozgató erő. mint a közjónak közös herc­
ege. Abszolút értékű határozatok ill nem hozhatók, 
ncrl minden egyes országban a vasutak kihasználása 
isszhangba hozandó az ottani szokásokkal, a keresko- 
lelmi szükségletekkel, süt a klimatikus viszonyokkal is. 
)ó ezen fesztelen társalgásban, mely gyakran megelőzi 
agy követi a hivatalos tárgyalásokat, eszméket cse­
hiünk egymás közt, a kérdések újabb megvilágitás- 
jan jelennek meg előttünk és a bcesülés és bizalom 
íjabb kötelékei fűződnek az egy közös gondolatban 
igycsiilt emberek közt, a kik nemes feladatul tűzték 
ti magoknak, hogy a béke és czivilizácziónak az ö 
'ondjukra bízott csodaszerü eszközeit fcjleszszék és 
ökélesitsék, hogy ezáltal a nemzetközi segély a dúst 
uogkönnyilsék, és hogy a kereskedelemnek mind na- 
-yohb kiterjedést biztosítsanak.» Yves Guyot köz- 
nunkaügyi miniszter pohárköszönlőjébcn reflektálva 
Rothschild szavaira, ezeket monda: «Reményiem uraim, 
iogy önök meglalállák Parisban a munkálataikhoz 
szükséges biztonságot, sőt többel is ennél: a szivé- 
ycsséget.» Picart és Briósé hí ezután megköszönik az 
:gyik a kongresszus külföldi tagjainak a másik Italia 
levében a szívélyes fogadtatást, melyben franczia koll­
egáik részéről részesültek. Dán) Rothschild ezután 
11 ég néhány szóban az európai béke érdekében tört 
ándzsál és ezzel a kedélyes vacsora véget ért.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
11. kir. miniszter gróf Keglevich István, gróf Migazzy 
Vilmos, gróf Klobusitzky János és Szentivány Oszkár 
naknak az Aranyos-Maróiktól Vercbélycn át a szab. 
osztrák-magyar államvasut-társaság hudapcst-marcho"gi 
vonalának yalamely pontjáig vezetendő helyi érdekű 
vasútvonalra a már egy Ízben megujitolt előmunkálati 
ingedéi)- érvényéi további egy év tartamá-a meghosz- 
izabbitotta.

* Latin éremszövetsóg. Olaszországból érkezett 
ávirati tudósítás szerint a latin éremszövetsógcl 1889- 
aen nein mondják fel. Belgium és Svájca a további 
fennállás mellett nyilatkozott; a franczia kormány 
nég nem határozott, de alig hihető, hogy a folinon- 
Jást fogja kívánni.

* A m. kir. államvasutak kiloinélermutatójához 
és helyi árudijazabásához (II. rész) n budapesti kör­
vasút inegnyitása napján a következő pótlékok lépnek 
hatályba és pedig: I. VI. pótlék a kilométcrniuíaló- 
hoz, mely a budapesti körvasul Buda pest-Lipótváros 
állomására vonatkozó kilométer-távolságokat és sajtó­
hibák helyesbítését. 2. VIII. pótlék a helyi ávudijsza- 
báshoz (II. rész), mely a XVII, XXXI11, XXXIV, 
XXXV, XXXVI, XXXVII. és XLVI. kivételes díjszabá­
soknak és a budapesti összekötő vasútra vonatkozó 
dijkiszámitási táblázatoknak a budapesti körvasút Bu- 
dapest-Lipótváros állomásával s illetve a vonatkozó 
díjtételekkel való kiegészítését, végül a nevezett állo­
másra vonalkozó állomási díjszabást tartalmazza. E 
pótlékok a in. kir. államvasutak díjszabási osztályában 
és pedig az I. pont alatti 5 híjával, a 2. pont alatti 
15 Injával lesznek megszerezhetők.

* Szász-magyar kötelék. F. é. október bő 1-ével 
a köloléki díjszabás 1. füzetéhez a VI. pótlék, a 2. 
füzethez a II. pótlék és a 3. füzeihez ugyancsak a II. 
pótlék lép érvénybe, hi pótlékok 1., árfolyam-pótdija- 
kal, továbbá 2., az ezen pótdijak alkalmazására vo­
natkozó halározmányokal. végre 3., Nagyszombat és 
Püspök-I.adány állomásokra vonatkozó uj dijtételeket 
tartalmaznak. A pótlék egyes példányai a részes köte­
lein vasutaknál megszerezhetők.

7-Nyugotnémet-OBZtr.-magy. kötelék. F. é. ok­
tóber hó 1 -jövel a kötelein dij szabás 3. füzetéhez a 
■í. pótlék és a 4. füzeihez n 8. pótlék lép érvénybe. E 
pótlékok a díjszabási előszó módosítására, a Halle A. 
ti. állomásra vonatkozó határozmányok érvényen kivid 
helyezésére és árfolyam-pótdijak alkalmazására vonat­
koznak. A pótlék egyes példányai a részes kötéléin 
vasutaknál megszerezhetők.

SORSOLÁS.
— Pilffy-Borsjogyok. (Folyt.)60 Irtot p. p. nyertek: 
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kiállítási ügyek.
A kiededneveléei kiállításban holnap szombaton 

délután 5 órakor dr. Büké Gyula egyetemi tanár tart 
előadást «A csecsemők hallása» czim alatt. Mai nap 
a kiállítást Aranyossy Miksa kereskedelmi iskola tu­
lajdonosa látogatta meg 70 növendékkel. Hogy a kiál­
lítás hasznait az alsúbbranguak is élvezhessék, a kiál­
lítási bizottság egy dr. Schnierer Gyula, lovag Fáik 
Zsigmond, Ilcrrwh Károlyné és Gelléri Mór aláírá­
sával ellátott felhívással felszólította a nagyobb gyá­
rosokat, hogy a szorgalmasabb munkások között ösz­
tönzésül 10 kros gyári munlcásjegyeket osztanak szét. 
Ily jegyeket eddig 20 gyártulajdonos vásárolt s habár 
valószínűleg vasárnap jön a munkások nagyobb része, 
már eddig 100-nál többen látogatták ily jegygyei a 
kiállítást.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
" Az értéktőzsdéről. A pénzpiac-/, helyzete még 

sem oly szorult, mint a hogy még egy héttel ezelőtt 
szeptember végére jósolták. A nemzetközi pénzpiaozon 
ugyan mindenütt előre gondoskodnak már az őszi 
pénzszükséglelröl és ezért a kamatláb általában emel­
kedő irányt követ, de ennek semmi hatása sem érez­
hető. Az a tény, hogy az ősz elején megdrágul a 
pénz, oly elismert, természetes dolog, hogy egyáltalá­
ban nem lephet meg senkit sem. Csak ha a pénzszük­
séglet nem várt rendkívüli nagy volna és a kamatláb 
rohamosan emelkedne, csak akkor volna komoly ok

az aggodalomra; de erről most szó sincs, mert 
az angol és német kamatláb-fölemelések egyelőre 
megtették kötelességüket és az ultimo-szabályo- 
zás a berlini tőzsdén előreláthatólag simán fog 
lefolyni, ámbár tőzsdei czélokra meglehetősen drága a 
pénz. A belföldi pénzpiaozon valósággal idylli nyuga­
lom van, a váltóforgalom a helyett, hogy emelkedett 
volna, csökkent, és a benyújtások az osztrák-magyar 
banknál is csökkennek. A gabonakivitel hiánya már 
kezd mutatkozni a pénzpiaczon és ha a konverzió le­
bonyolítása nem vesz nagyobb összegeket igénybe, a 
pénzpiacz helyzete nálunk kedvező marad. A tőzsde 
ennek következtében c héten megszilárdult és a szi­
lárd irányt még az is előmozdította, hogy az osz­
trák-magyar államvasut-társaság és Hirsch báró 
között a keleti vasutak átvétele tárgyában új­
ból megindultak a tárgyalások, még pedig úgy 
látszik kedvező eredménynyel. — Járadékok arány­
lag keveset javultak, de mégis valamivel szi­
lárdabbak; azonban bankrészvényekben már élén- 
kebb volt a forgalom és kiadóbb az árjavulás. így 
a múlt hét óta az osztrák hitelrészvény 2-2 írttal, a 
magyar hitelbank 2 írttal emelkedett, és a többi bank- 
részvények is szilárdak. Közlekedési vállalatok részvé­
nyei közül főleg az osztrák-magyar államvasut részvé­
nyei emelkedtek a keleti vasutak átvételére vonatkozó 
tárgyalások következtében 7 írttal javultak, a többi 
vasúti részvények keveset változtak. Az adriai részvé­
nyek mintegy 11 frttal estek e héten, mert a spanyol 
vámhatóságnál a lefoglalt gözös ellen biztosítékul letelt 
160,000 frank úgy látszik legalább is részben el fog 
veszni. Iparvállalati értékek közül malomrészvények 
változatlanul gyengék, bányarészvények szilárdak és a 
rimamurányi ismét mintegy 3 írttal javult; ezeken kí­
vül emelkedtek még a Ganz-féle részvények, a Drasche- 
fóle és a kőbányai téglagyár, meg a Gschwindt-féle 
szeszgyár, ellenben a magyar fegyvergyár, a villamos- 
sági részvények, a Sclilick-gyár és a kőbányai sertés- 
hizlaló gyengültek. Valuták és váltók jelentékenyen 
szilárdabbak

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségről tesz jelentést: Balázs 
Ödön bej. kereskedő Hátszegen, özv. ifj. Farkas An- 
talné kereskedő ezég Makón, Burián János bej. ke­
reskedő Szcmpczen, Singer Miksa fehérnemű keres­
kedő Bécsben, Herrmadka János szatócs Elbeteiniczban, 
Reichenberg .!. kereskedő Marburgban, Fehlt Rudolf 
borkereskedő Gseh-Szkaliczon, Róhat- István kereskedő 
Szabadkán.

Budapest fővár, közraktárak forgalmi kimutatása
1889. szeptember hó 1-ttil 15-ig bezárólag.

Az áruk megnevezéso Készlet Bcraktá- | Kirak tá-

mótcrinAzs&Ub

Búza ...... 300964 62690 56310
Rozs................................ 10168 8699' 4817
Árpa ...... 26671 12565 3049
Zab.......................... . 8443 1736 4109
Tengeri ...... 4108Ö 4215 7637
Repeze ...... 14891 833 2369
Köles....... 18061 979' 2058
Hüvelyesek. ■ ; . . 4506 4392 2950
Magvak . . . . ' . 1325 750 906
Bükköny. . . . i . 260 221 —
I.iszt 4Ís korpa . . . 19538 786 1128
Szilva és szilvaiz . . 1359 1157 767
Gubacs és valonca . .
Czukor ......................... 358 174 216
Kávé............................... 318 48 62
Egyéb gyarmat- és lüszeráruk 178 12 33
Kézmtiáruk..................... —
Bőr- és bőráruk . . • —
Gyapjú és gyapot . . 191 14 —
Zsir és zsiradék . . . 243 4
Olajok......................... 193 1 1
Vas és vasáruk . . . 394 — ffir
Czomciit és lölilnemck . ’,8 — U
Bor.............................. 29 — 1
Olajpogácsa . . . . —
Fa.................................... 293 — 9
Ásványvíz . - . . . —
Hamu zsir . ' . ■ . —
Különfélék..................... 1807 769 325
Összesen minázsa 451376 95041 86722
Biztosítási érték Írtban 4467600.1 856450, 705450
Napon-) a beraktározásnál: 6336 mm. és 57096 ft
átlag ) a kiraktározásnál: 5781 mm. és 47030 ft

307344
9050

36187
6070

37763
13335
16985
5948
1169
501

19196
1749

316 
1 804 

157

205
239
193
348
73
28

284

2251 
459695 

4618800 
bizt. ért. 
bizt. ért.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

— Szeptember 20. —
Gabonatőzsde.

A buza-üzlet iránya ma tartósan szilárd volt. 
Meglehetősen jó kínálat és élénk vétel kedv mellett 
mintegy 28,000 mm. adatott el majdnem átlag 5 
krajczárral magasabb árakon. - Egyéb gabonane­
mekben csak gyér volt a forgalom és irány meg árak 
teljesen változatlanok maradtak. — Eladatott:

Uj búza: Tisza vidéki 100 mm. 79 k. 8.80 fi t, 
500 mm. 78.8 k. 8.80 fit, 100 mm. 78.8 It. 8.70 frt, 
100 mm. 77.5 k. 8.551'rt, 1Ö0 mm. 77 k., 8.55 fit, 
100 mm. 77 k. 8.50 frt, 200 mm. 76 k. 8.60 írt; 
mind három hónapra.

Pestmegyei 200 mm. 79.8 k. 8.65 fit, 100 mm. 
78.3 It, 8.674 frt, 300 mm. 76 lt. 8.50 frt, mind bá­
ron; hónapra.

Északmagyurországi 200 nun. 78 k. 8.50 fit, 
három hónapra.

Fchénncyyci 1100 mm. 77 k. 8.62} frt, 1500 
mm. 75 lt. 8.35 frt : mind három hónapra.

Tolnai 2700 mm. 78 lt. 8.55 frt, három hóra.
Bccslceroki 1000 mm. 77. lt. 8.55 fit, 3000 min. 

77 k.8.55 frt, három hónapra.
Becsei 1800 mm. 74.7 lt. 8.17.1 fit; három hóra.
Kalocsai 1800 mm. 76 k. 8.55 lit, három hóra.
Bajai 1100 mm. 74.8 k. 8.30 frt és 10Ü0 mm. 

74 lt. 8.25 frt: három hónapra.
Szerbiai 3000 mm. 76 k. 7.52j frt, 360 mm. 76 

k. 7.40 frt; három hónapra.
Ó-buza. Szók vány min ősétpi 700 mm. 77.2 k. 

8.224 frt, 1200 mm. 75.2 k. 8.17 frt; három hó­
napra.

UJ-zab 100 mm. 6.90 Irt, 200 mm. 7.02$ frt, 
100 mm. 0.82} itt, mind készpénz fizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
míg

8Í7ő 
8.70 
8.75 
8.65

7.05 
6 30 
7.50 
9.60
7.10
5.10 
6.05 
5.00

17.60

Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett, ”a ma­
gasabb newyorki gabonaárfolyamok és a jobb kész 
áruüzlet következtében szilárd i 
Köttetett:

Délelőtt.
Bzokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.42, 

8.43, 8.45, és 8.44 forinton.
Bzokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 9.04, 

9.02 9.03, és 9.05, forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 6.63, 

. 5.64, 5.66 és 5.67 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 6.90,6.96, 

7 és 6.98 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.25, 

7.33, 735 és 7.31 frton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 25-dikére 3000 

mm. búza és 600 mm. .Joápoeztanopoze.

llj InLlIsáui 78-81
írttól

» tiszavuléki ... ... 78-81 n 8.35
— » pestvidéki ... ... 78-81 » 8.80
_ » fehérmegyei ... 78-81 » 885
_ » bácskai ......... ... 78-79 » 8.85
— » északmagyarorsz. 78—81 »

Roch uj ..................... ... 70—72 6.80
Árpa » takarmány _ ... 60—62 •> 6.10

— >) égetni való ... ... 62-64 » 6.80
__ » sörfőzdéi ... 64-66 » 8.—

Zab » ..................... ... 39—41 » 6.65
Tengert » bánsági ......... 75 )) 5.05

— » másnemű _ 73 » 6.—
Köles uj — » 1 5.80
Repose » káposzta _ — » 17.50

— » bánsági_... — » —

irányban nyílt meg. —-

-------- Déli tőzsde. ; *
A déli tőzsdén meglehetősen szilárd irány mellett 

gyenge volt a forgalom. — Köttetett:
Bzokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.45 

és 8.44 frton.
Snokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 9.05, 

9.06, 9.04 és 9.05 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.56, 

5.65 és 5.56 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványhuza őszre ....................................... fii 8.43—8.45
Szokványbuza tavaszra ........................... ... » 9.04—9.06
Tengeri május—júniusra.................. .............  » 5.65—5.66
Szokványzab őszre................. .......................... » 6.95—6.97
Szokványzab tavaszra.......................................» 7.30—7.32
Káposztaropcze aug.—szept.-re ......... ..... ...... » 18.----- 18.25

Délutáni forgalom.
Ddclután mérsékelt volt a forgalom; az irány 

cleintén az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamokra 
ellanyhult, de utóbb spekuláczió vásárlásokra mérsékel­
ten javult. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.43, 
8.41, 8.40 és 8.42 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 9.04, 
9.03, 9.02, 9, 9.01 és 9.02 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 5.55, 
5.57, 5.58, 5.57, 5.56 és 5.57 frton.

Szokványzab őszre 5000 mm. 6.92, 6.91 és 6.90 
forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.30, 
7.28, 7.27 és 7.26 frton.

Délután 3 árakor záródnak:
Szokványbuza őszre —............ .................... frt 8.41—8.43
Szokványbuza tavaszra ..................— .... « 9.02—9.04
Uj lengeri 1889. május—júniusra   — » 5.56—5.53
Szokványzab őszre...___ ________ _____ » 6.90—6.92
Szokványzab tavaszra ...................................... 7.26—7.28
Káposztarepcze aug.—szept.-re ... ._ » 18.------ 18.25

Terménytőzsde.
Terményekben tartósan gyenge volt a forgalom. 

Zsiradékaink változatlanul lanyhák, szilva nyugodt, 
szilvaiz valamivel kellemesebb. — Köttetett:

Szilva, boszniai szokványminüségü kész szállításra 
6} frton, 100 darabos 8 frton, 75 darabos 10} frton; 
mind 56 kilónkinl.

Szilvaiz szlavóniai áru szeptember—októberre 16} 
frton.

Értéktőzsde.
Ismét szilárd irány uralkodik az értéktőzsdén s az 

üzérkedés! értékek nagyobbmérvii arbitrage vételek 
következtében jelentékenyen emelkednek. A járadékok 
nyugodt irányt követtek. Helyi értékek közül a rima- 
murányi vasmű és a Drasche-féle téglagyár voltak elő­
térben. Valuták és váltók ismét bágyadtabbak. Hitel- 
részvényekben meglehetősen élénk forgalom volt. 

Elötözude.
Magas frankfurti jegyzések következtében az elöluzs- 

dén hausse volt. Osztrák hitel-részvény 306.50-rül 
307.30-ig, magyar hitelbank 318-on, magyar aranyjá­
radék 99.724-en kell.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 307.10—307.20, magyar aranyjáradék 99.70— 
99.72}, magyar papirjáradék 94.75—94.77.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen szilárd volt ; az arbitrage üzér­

kedés! értékeket vásárolt nagyobb árfolyamok mellett, 
a járadékok kevés figyelemben részesültek. Osztrák 
hitelrészvény 307-töl 307.40-ig, magyar hitelbank 318.25- 
töl 318-ig, magyar aranyjáradék 99.70-en, magyar 
papirjáradék 94.80-túl 94,75-ig, rima-murányi vasmű 
136.25-töl 136,50-ig, Ganz-féie vasöntöde 1235-töl 
1245-ig, 4 }°/0-os vasúti kölcsön 114.70-töl 114-85-ig kelt.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 307.20—307.30, magyar hitelbank 318—318.25, 
magyar aranyjáradék 99.70—99.72}, magyar papirjá­
radék 94.75—94.77}.

Praemlumüzletl Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.50—2 forint, nyolc-/, napra 5—5.50 forint, cgv hóra 
9—JO forint.

Utótözsde.
Az utótözsde ingadozó irányú volt. Osztrák hitei 

részvény 307.30 - 306.50—306.75 közt ingadozott, ma 
gyár aranyjáradék 99.70-lül 99.60-ig köttetett.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész 
vény_ 306.70—306.80, magyar aranyjáradék 99.60- 
99.65.

Esti tőzsde.
Bágyadt berlini tudósítások miatt az esti tüzsd 

lanyha volt. Osztrák hi tel részvény 306.20-on, magya 
hitelbank 317.25-ün, magyar aranvjáradék 99.60-oi 
magyar papirjáradék 9í.7Ú-en kell."

5 órakor záródott: Osztrák hitelrészvény 306.10- 
306.20, magyar aranyjáradék 99.60—99.62*}, magya 
papirjáradék 94.70—94.72}.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 20. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági öreg, nehéz 40—42 frt, fiatal nehéz 44}—45} 
forint, fiatal közép 45}—46 forint, fiatal könnyű 
48—Í9 forint, közönséges (szedett) nehéz 40 
42 forint, közép 45—40 forint, könnyű 47— 
49 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------- forint, közép----------forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 43}—44 frt, közép 43}—44 frt, küny-
nyü 45—46 frt. Hízó egy éves —.------ forint, hízó
két éves üreg.—Serléslélszám: szept. 18-án volt kész­
let 124,622 darab, szept. 19-én fclhajlalott 1157 drb, 
szept. 19-én clszállittatott 1298 drb, szeptember 19-én 
maradt készletben 124,480 drb sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Béoa, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) Tegnap 
a frankfurti esti tőzsdén jelentékeny hausse volt osz­
trák hitelrészvényekben a mi az itteni előtözsdén ked­
vező hangulatot és oly óriási forgalmat idézett elő, 
a minő már régen nem voll. E mellett a forgalomba 
vont összes értékek árfolyamai rohamosan emelkedtek, 
csakis osztrák-magyar államvasuti részvények voltak 
realizálások következtében lanyhák. Valuták ismét ol­
csóbban kináltattak. Zárlat felé az árfolyamok realizá­
lásokra kissé elgyengültek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvénv 3076/8, 
magyar hitelbank 318.50, Länderbank 245.80, unio- 
bank 235.15, bankegyesület 114, osztrák-magyar állam­
vasut 235, Károly Lajos vasút 196.50, alpesi hánya­
társaság 94.60, májusi járadék 83.65, magyar arany- 
járadék 99.70, húsz frankos arany 9.50}

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt magatartásban nyílt meg. 

— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 308, magyar hi­
telbank 318.60, Länderbank 246.20, unionbank 235.25, 
angol-osztrák bank 137.90, bankegyesület 114, osz­
trák-magyar államvasut 235.25, déli vasul 118.65, 
Károly Lajos vasút 196.50. elbavölgyi vasút 223, 
török dohányrészvény 116.50, alpesi bányatársaság 
94.90, májusi járadék i 83.65, magyar aranyjáradék
99.70, magyar papirjáradék 94.80, busz frankos 
arany 9.50}.

Később tartósan kedvező volt az lány és igy a 
magasabb árfolyamok könnyen tarthatták magukat, 
ámbár az üzlet nem volt oly élénk. Váltók és valuták 
nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 307.15, 
angol-osztrák bank 137.15, unióbank 234.75, bank­
egyesület 113.80, magyar hitelbank 318.25, Länder­
bank 245.25, osztrák-magyar államvasut 235.25, Ká­
roly Lnjos-vasut 196.25, dunagüzhujózási részvény 
377.—, Lloyd részvény 390.—, észak-nyugoti vasul 
192.50, elbavölgyi vasút 223.—, tramvay 232.50, 
Lombard vasul 118.25, májusi járadék 83.60, osztrák 
aranyjáradék 110.50, magyar aranyjáradék 99.65, 
magyar papirjáradék 94.65, északi vasút 2600, bécsi 
községi sorsjegy 145.75, 20 frankos, arany 9.50, márka 
58.55. Rubel —.— Elgyengült.

Béoa, szept. 20. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
földteherment. kötv. 104.70. Erdélyi földteherm. kütv. 
104.76.-6W/o-08 m. földh. int. zálogl. . Erdélyi

vasut-részvény 198.—. 1876. ra. k. v. áll. els. kötv. 
112.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 138.—. Szőlődézsrna. 
válts. kötv. —. Kassa-Oderb. v.-részv. 154.50. 5%-oa 
magy. papirjáradék 94.70. Magyar vasúti kölcsön
114.70. Magy. hitelb.-részvény 318.25. Alföldi vasút* 
részvény 200.—. Magy. északkel, vasut.-részv 186.—. 
1869. m. k. v. áll. els. kütv. 99.90. Tiszav.vasul-rész?. 
245.—. M. lesz. és vállób.-részv. 104.75. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.—. 4%-os aranyjáradék 99.75.

Béoa,szept. 20.(Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részi-. 307.25. Déli vasulrészv. 118.25 40 u.0$ 
oszlr. aranyjáradék 110.60. Londoni váltó-ár 119.80 
Károly Lajos-vasul 196.25. 1864-es sorsjegy 174.—. 
4-2°/0-os ezüstjáradék 84.60. 1860-as sorsjegy 138.-- 
Török sorsjegy 37.30. Dunagüzhajózási társ. részvényei 
378.—. Angol-osztrák bank részv. 137.50. Osztr. állam­
vasul részv. 235.- . 20 frankos 9.50, 4-2°'o-os papir­
járadék 83.60. Osztrák hitelsorsjegy 182.25. Osztrák- 
magyar bankrészv. 915.—. Csász. kir. arany 5.68. 
német bankváltók 58.55. Elbavölgyi vasut-részvénv 
222.50. Bécsi bankrészv. 113.80. Török dohányréc~-'-nv 
116.—. Alpina 94.50. Gyengült.

Utótözsde.
Bécs, szept. 20. iAz Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) Az utútüzsdén jegyeznek: Osztrák hitelrészvénv 
307, angol-osztrák bank 137.50, Länderbank 245 0/ 
osztrák-magyar államvasut 235.62 déli vasút 11825. 
alpesi bányatársaság 91.75, magvar aranyjáradélt
99.70.

_____1889

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utóbbi napokban beállott kedvezőbb irány, 
magasabb külföldi jelentések állal támogatva, jó keres­
let és élénkebh forgalom mellett ma minden ezikkben 
további előmeneteleket tett. A napi emelkedés általában 
mintegy 5 kr, csakis zab javult még ennél is többe!. 
— Köttetett: búza őszre 8.47—8.55, tavaszra 9.28 
—9.27, rozs őszre 7.33—7.34, tengeri május—júniusra 
5.93—5.98 Irton. — Rozs tavaszra jegyez 7.72—7.74, 
repeze szeptemberre 18.85 - 18.95, februárra 18\,— 
18Vu irtot. — Felmondatott ma 500 rnrn. búza.

Kész áruban, ugyan a javulás felé hajlott az lián?, 
de az üzlet teljesen pangott.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Bécs, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) A mai töZi • 

dén köttetett:
Petroleum : 300 barrel kaukázusi Fiúméból 20.50 

frton, és 250 barrel amerikai Fiúméból 21.75 frton 
őszi szállításra Bécsben.

Fedölemez tekercsenkint 1.65 fiion.
Mész egy rakomány preraui Becsben 1.26 forintos 

métermázsánkint.
Szesz ára ma valamivel gyengült. Kész kontingén 

(ált szesz jegyez 13.50—13.7*5 frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 119.80, olasz bankpiaczokia 
46.55, Napoleon d'or 9.51, májusi járadék 83.60, 
magyar papirjáradék 91.80, magyar aranyjáradék 99.70, 
osztrák iiitelrészvény 308.—, osztrák-magyar Lloyd 392, 
olasz járadék 91.31,* olasz bankjegy 46.60.

Berlin, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Hitelrészvényekben történt nagy realizálások az 
irányt gyengítették; bányaértékek szintén gyengültek, 
szénbánya-értékek lanyhák. Jegyeznek : dux-bodenbaclii 
vasul 229, huslieluadí 166.30.

Berlin, szept. 20. (Tőzsdei tudósítás.) Bankrész­
vényekben és járadékokban igen mozgalmas volt a 
tőzsde forgalma. Bányarészvények szilárd irány mel­
lett tartósan emelkedtek. Orosz értékek igen szi­
lárdak.

Berlin, szept. 20. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
85, osztrák hitelrészvénv 163, osztrák déli vasút 
50.90, osztrák-magyar államvasul 100.50, Károly La­
jos vasút 83.70. Szilárd.

Frankfurt, szept. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 2607s, osztrák-magyar államvasut 196.50, 
osztrák déli vasul iOOLs- Nyugodt.

London, szept. 19. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
84.Gs, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjáradék 
71, angol eonsolok 97.02, váltó Becsre 12,15, ezüst 
42.VS. Szilárd.

Newyork, szept. 19. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlior« 
400 márkáról (60 napi látra) 94}, váltó Londonm 
1.84, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ről 128, 
Erie-vasut 29}, váltó Parisra 5.20.

Külföldi értóktöradék zárlat*.
A z ál folyamok az. illető helyi ez.okványok ezerint készpínilen m«di,ri 
vary ultiniúra értendők, e szerint a mellékelt parttá» ie kéizpiiure t»<f 
me lióra, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamuk K-vai, á 
médiára M-rntl. rz altimára U-val vannak megjéliilve. Masától érUlálik 
hogy a fenti nlszámitneoklioz még a transekczió-kültségek, turalLa * 
mcctió- é« nllimó-árfolyamoklioz azonklvlll még a mindenkori tudapsiri 
prolongácziá-télolek is számításba, veendők. A *-gal jelbtt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam too márka tilt* 

59 frt (10 kr. 100 flank visít = 47 frt SO kt.

Buda­
pesti

egyenleg

Kokfi! ,'.t ti
Szeptember 20. Ár­

folyam
utolsó zarlM- 
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oszlr. érUtOxa

PÁRIB.
♦Franczia 3%-os járadék . _ S3 &0

< W1,” ,,-ós « .......... 10*52
Osztrák-magyar államvasut ........... M Ml — 185 22 271
Osztrák déli vasút................ . ... -M ífS.- 118 89 I 61
“Osztrák földhifel-részvénytériaság M 906 95
“Franczia liirlesztheló járadék _ U 89.95
Osztrák V’u-os aranyiúradék .1)
Magyar vasúti kölcsön ... _. _ K
Magyar jelzálog-hitelbank _. _ 
Bécsi unió-bank........... _ _

„M
K

Magvar aranyiáradék ........... _ „U Bt.9S 99 85 0.01
Magyar f,a,..-ős papirjáradék ... U
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bankK

BERLIN
Osztrák í'Vn-os papirjáradék __ K — —

« r/í'n-OS » V
• 4'’;,-oä ez.Oiljáradék _. _ K 72.20 81.92 + 0.10
• 4%.os arany járadék... K 94 20 110 70 067

Magyar aranyjáradvk........... .... .... II 85- 89.78 0 17
< .eh.-OB papirjáradék . . _
• keleti vasúti kötvények

II solo 91.86 •f 019
K 85.- 99.78 0 9

Keleti £>“'„-06 v. elsőbbségi kötv— ...K 100.20 118.06 020
Osztrák hilelrészvény...____ _ U 16*29 307.16 + 1 ;.J
Magyar hitelbank ... _
Oszlrák-mayyar államvasut _

-.11
U 100.50 235 39

Osztrák déli vasul ... _. _ _. ...l) 60.90. 119 — + Of
Károly.J.ajos va.-ut ... _ _. _ u 88.70 195 89, OSI
Kaasu-odorberpi vasút ... K 05 80 158 36 + OH
•Román vasúti részvények
Orosz bankjegy.......... ...........
Váltó bécsi piaczra ... _
Keleti kölcsön 11. kibocsátás

112.70 191 61 + 0 50
170.70 58.50 0 0»

Magyar jctzélof-hitelbank— ... _ K
• leszámítoló és pénzváltó-bank K —

FRANKFURT.
Osztrák 1" ,,-ns papirjáradék K 7U0 83 C8 t <27

II 85.30 100 04
• Vos ezii6ljuradék.„ -X 72.25 8186 *
• 4"0.cs aranyjáradók _. _

Magyar aranyjáradék ...____
• ”',-os papirjáradék _.

K
U

91.20
85-

110.70
99.77

0 1# 
0U6

l! 80.76 94 66 0 16
Osztrák hilelrészvény _ _ _
Osztrák-magyar ban!:... .

11 ífiliO 307.38 + 1 is
U

Osztrák-magyar államvasut . .. II 199 iS 233.76 1.09
Károly-Lajoa-vasut . . . . II 186 87 196 84 + 0 W
Iszfrak déli vasul.................. II 100 50 118 4* 0 1)7
Erzsébet osztrák nyugoti vasul K - -
Magyar-gáesorszáei vasút ...........
Tiszavidébi v. elsobbs. kötvények

. 1) 168.87 191.46 4M
K

\ átló bécsi piaczra.......... 17045 68 60 +
"VjS ,,-os tuldhilelinfvzcti záloglevél K
Magyar leszámítoló ér pénzváltóbank K
Magyar hitemnnk ... .11
Magyar jelzálogbank ______ K

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 20. Nyers ezukor Prágában vagy 

Aussigban szeptemberre 17.40, októbt-r-deczemberr# 
17.10 frt. Finomított nem változat.

Trieszt, szept. 19. Ozukor: Centrifugal-pilé kért 
áru 23}—23} irt. — Kávé Rio 89—106, Santo? 
88—111 frt. — Szesz kész magyar hordóáru névley 
13}—13} forint.

Hamburg, szept. 20. Kávé: Santos good averag# 
szeptemberre vagy deczemberre 80}, márcziusra 80 
márka 50 kilónkint.

Hamburg, szept. 19. Petroleum helyben 7.10, 
október—deczemberre 7.10 márka. Nyugodt.

Havre, szept. 19. Kávé: Sandos good averny* 
folyó hónapra 98, novemberre 97$.

London, szept. 19. Jávaczukor 17$, tartott; rép»* 
ezukor 14, renyhe.

Roreohaoh, szept. 19. Gyenge üzlet mellett jegy*9 
elsőrendű magyar búza 28} frankot.

Pétervár, szept. 19. Rozs helyben 6.90. Az időjárá*
meleg.

Bréma, sjept. 19. Pbtroloum helyben Ö.95 tűk. 
Nyűgöd*



1889
ill. els. köt». 
SzölőUézima- 

154.50. 5%-o.t 
suti kvlcsiin 
Bföldi vasút« 
fészv 186.—.

vaaut-részv. 
Ii zai és szag. 
199.75. 
ita.) Osztrák 
18.25 40/0-os 

■tó-ár 119.80 
Ni' 174.—.: 
jegy 138.—, 
is. részvényei 
lOsztr. állam* 
2»'o-os papir- 
25. Osztrák* 

arany 5.68. 
bul-részvény 
hányréc""ínv

Diójának táv*
hitelrész vénv 
tank 245 bu 

Ivasut 11825. 
laranyjáradéí

licójának táv- 
|fzubb irány, 
tva, jó kérés­
ién czikkben 
pdé- általában
fi is többéi, 
lavaszra 9.23 
ius—júniusra 

77 2—7.74, 
irra 18-. 

búza.
|lott az iiánv.

I.i A mai tűzi •'

Imiéből 20.50 
21.75 fitos

'.28 forintul
b kontingén

Ek.
It időállójának, 
lankpiaezoiua 
radék 83.60, 
li.radék 99.70, 
jar Lloyd 392,

tójának tár- 
•alizálások az 

gyengültek, 
|x-bodenbachi

Bankrész* 
inas volt a 

irány mal­
ik igen szí­

jai anyját adék 
déli vasul 
Károly Lá­

zi iák Lite!-' 
ír sül 198.50,

. t-ziístjár a deí: 
12,15. ezüst

la.tv BecUnr*» 
lió Londonra 
Il877-röl 128,

Its.
nztar. meJJ»/* tiupimitt mf 

Bysmok K-vg,'. a 
|N agától írUlillá 

<<ek, l..taXLa * 
inkor) buJapoirl 
I értéké* a Lidii- 

|l <o má.-«a lit!» 
kr.

KD!vDlúz«t u 
' I ntoliú ztrlAt- 

he.* kéj«: 
“* oeztr. ériekben

8'. — 04)

u ÍJ
804

- i.ev
4- o ív
+ 0 07

lkában vagy 
de.zemberre

^al-pilé ké.’.z 
-10G, Santos 
dóáru név-le*

iood average 
íreziusra öO

iiyben 7.10, 
Idt.
^ood averny» 

irtott; répa* 

lellett jegyea 

Az idöjárá* 

6.95 mái ka.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 21.
Antwerpen, szept. 19. Petroleum, 17 8/s frank

Syugodt.
pewyorlt, szept- 19. (Kabelsiirgöny.) Gyapot New- 

,-orkban 11* k, Neworleansban 10»/,6,déczemberrc 10.03. 
januárra 10.04. — Petroleum finornitott 70« Ábel 
yegt Newvorkban szeptemberre 7.20, Philadelphiá­
ban szeptemberre 7.20. — Nyers petróleum októ­
berre 7.60. — United pipe linn certificates
lOO. — Liszt 2-90. — Piros őszi búza helyben 

cent (— 7.68 Irt), szeptemberre 84s/8 cent (=7.66 
^0, dei.zemberre 84^ cent (= 7.68 lit), tavaszra 
371,', ceni — 7.92 ^ frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
jji — fizukor (Fair refining Muscovados) 5}.— 
fiió-kávé 19j. Zsir (Wilcox-jegyü) 6.35, (Fairbank- 
■ ggyü) 6.72. — Gabonafuvardij imperial-quartevkint 
Eezak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
"ggaíságon fekvő kontinentális kikötőkbe 5 cent 

1.16 fit) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot­
ul 22000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
AUziaiU*' árfolyam német piaezokra^UlO márka vista 58.60 frl, loo frk
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Olaj folyó hóra - — — — —
_ oki.-re - — — — — —_ nov.-decr -re — — —
_ , elsó hóra — — — —

Siess foly’ hóra — — — —^
_ oev.-decz.-ra — — —
_ 1 e'só hóra — — —

BERLIN.
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Buta :,-epl.-ot>t..re............. - — —

oki -nov.. re — — — —
Boss szept-.t'kl.-re — — — — —

akt -nov re — — — —
Olaj •■'*t rl — — — — — ipril máj '» - -• -■liest beirt':' 50 n-srke fogyásé- 
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_ hí>hen mírk* f*>r<a Mari
- vr’ept-okt.-re $n mirha focyatt

táv adóval,. -- -• -
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28 50
50 30
51 10 
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67 — 
38-25 
38 75 
83.2.5 
10 25

188.25 1 
189 75 : 
157.50 
160 — 
150 50 
IIP — 
66 50 
61 80 I 
?S 90 : 
31.75

10 92 
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10.9, 
11.15 
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15 98 
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39 18 
31 (2
19 79 
23 llj
20 35 
20.81
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+ 0<3
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36 21 
20 Í'S ' 
30 33 !

lfO 60
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151.— 
155- 
*6 — 
63.-

11.16 
11 22 
9(2 
9.C8 

28.68 
36 92
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0.08 
0 62 
0.C1 
II 18 
0.56 
0.39 
0.13

0 02 
0.02 
0 05 
012 
0 65 
V.C8

maika fogys«/Usi

KÖLN

levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d, u. 2—4 óra között. 

Fehórbei'oszt-cgycsület VI, kér. inozsár-uteza 16. sz, 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d c. 10— 
12 és d. ti. 3—6 közt.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
ti. 3—ő.

Egyetemi könyvtől1 d. e. 10—12 és d. n. 4—8. 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Muaeumi könyvtár d. 0. 9-ldl d. u. 1-ig.
Margitssiget. Naponta jó népzene, kedd, csütörtök, szom­

bat, vasárnap és ünnep napokon katona hangverseny, 
hajó közlekedés félóránkéit.

Svábhegyre fogaskerekű vasul indul félóránként, Az 
Eötvös nyaralóban czigányzene.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap szept. 20-i számából.
Árverések a fővárosban. Lippert Gyula 9996 

fiira becs. ingós. szopl. 23. (IV. kér. muz.eum-körut 
39.) Havas Dezsöné 2981 fiira becs. ingall. október 
7. (Tovony-utcza t. sz. II. cm. 20. ajtó.) lxarvinszky 
Mária 1135 Irha becs. ingall. nov 23. (I—III. kor. 
kir. jbiróság.) Tauser Mihály 929 frlra becs. ingós. 
szept. 24. (Vili. kér. Madách-tilcza 13.) Űr. Diner 
Ákos 728 fiira becs. ingós. szcpl. 23. (VI. kor. Usen- 
gcry-ulcza 35.)

Árverések a vidéken. Máié .lózscl" 3819 fiira 
becs. ingall. oki. 9. Mocsa iKomáromi kir. tvszék). 
Heindendorf Komád 295 fiivá becs. ingall. november 
15. Medgyes. Csernyanszky Mária 3184 fiira bocs. 
ingall. oki. 22. Sempilie (Sellyéi kir. jbiróság). Par- 
cselics Katalin 2100 frlra becs. ingall. oki. Ifl. Sza­
badkán. Gróf Belliién Sándor 20,000 frlra becs. ingall. 
oki. 17. Kolozsvár. Buksz Dávid 2000 Irh a becs. ingall. 
okt. 2. B.-Csaba. Schmidl Ferdinand 1864 írtra becs. 
ingall. nov. 17. O-Futlak (Újvidéki kir. ívszók). Löven- 
rosen Liprtt 26483 frlra becs. ingall. oki. 18. N.-Szom- 
baí. Leilner Jakab 2618 fiira bocs. ingall. november 
17. Nczsideren. Pclrovils Kaialin 15.000 frlra becs. 
ingall. nov. 15. Aradon.

lip
Wellfcr V| Kaposvár 
llonyhúdy M. Mitrovica 
Glück J. Arad 
Ungár L. Nyíregyháza 
Handler S. Ruma 
Molnár L. Hécs 
Ge stunhorg E. Becs 
Weiss K. Becs 
MUUer K Bee

Pannónia szálloda.
Molnár L. FólcgyhCza 
KUlöp A. M.-Sziget 
Neumann J. D -Szl-Mirkm 
Pozsvát l.-né Gömör 
I.órinczy J.-nó Gömiir 
Zadotzkyné Nyílra 
Plalhy A. Trencscn 
Ehrlich J. Fogyvcrncle 
Dossewffy J. Pancsol u 
Ocsovezky V. áclineczbánya 
Giczey ,T Kassa 
Wenninger M. D.-Almás 
llovan ,1. Pásztó 
Rónay R. A.-Maroth 
Stroliul V. Izsák 
Mutlincli .1. Béis 
Kin.igl K. S/.ólia 
Kleiner 8. Kalocsa

Morálok K. Kassa 
Hirsch A. N.-Iglód 
Wenzl R. N.-Runzondorf 
Bcggo I -yé Kolozsvár 
l'arkas J Putnok 
Simoniezky K. tir.omhathely 
Kriek 13. N.-Bcakcrok 
Závori A. Gleichcnbarg 
Poll I. Bürüs 
Csillog J. Gzegléil 
Fried J. B,-Csaba 
Kovács I*. 8;:-Fehérvár 
Roth ,í. N.-Párad 
Kornblum G. Berlin 
Vasa F. Halos

Kct korona szálloda.
Raghy M. »aba- 
Francols A. Bukaresl 
Wilz L. Heenyfi 
Benedek J. Gyón 
Palaky F. A -Babai 
Hand A. Budapest 
Wizel M. Diimsbil 
l-'riedmann S.-nó Miskoluz 
-Margrcitner N. Krajna 
■Mayer G. Becs 
Staub R. Prága 
Schwarz K. Baja 
Weisz J. Szabadka

Felelős szej'heszbő:Csá.volszlzy Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marehall-szálloila 

az Angol királynéhoz.

Bet» eov re -■ — — raarcz.-ra — .
Rots nnv re — — — 

máriz.-ra — — - 
OMj októberre... — — 

— májúira — — -
BomoesLo.

Be** - — — — — 
lose ... - — — — - 
Z«b----- ---- -------------
lepel» .
Siess - — — — — 
Ten eil — — — —

19.60 í

1.5 60 !
15.60 j 
70 75 1
6?.9n !

18.30 : 
16.811 
18.— 
11,6"
H —

8 78 : 
1842 I
!2 23 I
8 29 :

0.02 
0.01 
0.62 
0.08 
9.23

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A ragadós ssáj- és köröm-fájás f-lhurczokisá- 

tak megakadályozása czéljából Szápáry Gyula gr. föld - 
mivelésügyi miniszter rendeletileg inegiillotta a szar­
vasmarháknak. juhoknak és kecskéknek a budapesti 
vásárra lábon való hajtásál.

NAPIREND: szeptember 21-én.
Naptár: Szombat. -- Róni. katb.: Máté np. -- Prot.: 

Máté. — Görög-oroaa : (szeptember 9.) Joak. Anna. — 
Zsidó: (Elül 25.) Sah. '->z. Waj. - Nap kél 5 ó. 47 p., 
nyugsz. 5 ó. 48 p. — Hold kél l óra 3 ]). cijd. tivugsz. 
•i ora 4S p. dúlnám. — A nap a mérleg jegyébe lép 9 
óra 40 perezkor este.

Beltigyminiaater fogad <1. u. 1—2.
A lcRrégibb magyar asstaltársasag szögbe vetési ün­

nepélye este 8 órakor Rönk Sziárd-utcza -J2.
Pestmegyei gyümölcs-, szőlő-, bor- és szeaz kiállítás

ünnepélyes megnyílása d. e. 11 órakor a megyeház nagy 
termében. Délután 2 órakor kirándulás a budai vinczel- 
lér képezde telepére.

Kossuth Lajos asztaltársaság ünnepélye este 8 órakor 
vámház-körut 2.

At országos kisdednevclési kiállítás (korcpesi-ut 9. 
nyitva d. e. 9 d. n. ti óráig. Belépti dij hétköznap 

30 kr,' ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.
A* nj oretágház gipszmintája megtekinlhelö egé-z nap 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
"Jósziv» javára.

Kereskedelmi muzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban. Naponkint belépii 
díj nélkiil nyitva áll: d. e. 9-tól 12 óráig < s cl. u. 3-től li 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti db. 

Nem/pti muzeum: képtár d. e. 9 d. u. 1. Többi tárai .jO 
kr belépti dij mellett megtekinthetők.

A technológiai iparmnzeum saját palotájában (Bock 
Szihird-utcza) megtekinthető d. e. 9—12 és d. u. 3—ti. 

Or?z. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
ép-Hetében d. e. 9—12 és d. u. 3—ti. 

Viirós-kcrcsst-egylet. Rrzséliet-kórháza (Budán, .Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglálogatha-

■Sassukcvitch T. .<zt-Pélervár 
Kosztolányi K Itii'-zonúd
Iiaumgartcn I*. Tótény 
Schenk A. B.Vs
Ilold.-tiivlicr K.-n6 Kon^lanlinápoly 
HaczamliT K. Gyiir 
S.-.irányi Uy. Komjóth 
Gölmcr l(. Zuckwanlel 
l'assaxvali P, Comó

Nemzeti szálloda.
Horváth fi. Temesvár 
Major M. Makó 
Haurner X. Héi s 
llaíka V.-jiú Rcus 
Croger .1. II tí 
Gibbal .1. Mr, .
Schrott M. Riv i
Prailscliinz F. Bóui 
Kraus V Nyílra 
Strains S. Baja 
Kiinirz. 1). F.grr 
Kanicz L.-nc l-.pi r 
hklcpiiisky K.-nó Lemherg

Vailászkiirt szálloda.
Pávcl M. N.-Varad 
Br l’udnyúnszky J.-né Pake 
Tihanyi U. Kirúlyfalva 
Riicún T. Kccta 
Bánífy Ily. Makó 
Petrclio Ft. Rottcnmann 
Tiirr.slingl ti. Núilasd 
Völker k. Mainz 
Anitigcr í.. R.-Gyarmat 
Schniioill U. Becs

Aranysa« szálloda.
Kovúsznay Zs. Pil-piiki 
Szirmay .l -nó l’.-C.-ák 
Szil may Sz -ne l'rcr 
Ifj. liyöilíy I,. Tnrkcvo 
.Iá: o.v.-v 0. li- lénye 
llálá [ -hó I) -V>i:?u 
Mikolay .1. Orosháza 
S/.nbailliázy .1. Budaörs 
Gyövlfy Türkevi*
I)-. Farkas R. JászkUér 
itec!»!I I -né Győr 
Riiprr J. Rúus 
S'Vit/.cr í... Kmiid

Walter Feliévió szálloda.
1‘etlies A. Árokszállás 
Rátöri A. Ipoly 
Schwarz A. Tábor
II. i-.-i M. Gyűr 
Miklo.-ka lí. Csata 
Sz.-inp-tori S. Tolna 
Oil I... Németh
III. Iáién M. Miigóca 
Dr. Spiita A. Pc. s 
III. Immel R. Boriin 
llarlmann F. Sz.-Fehérvár 
Schwarz ,T Tábor
llj. Izsák M. Zabola 
Kajclán M. Tnrila 
Römer R. Szohoazlú 
Renner J. Sz -Régen 
S hwarz V T.-FUre.l 
Honig Zs Topolya 
KI. n:-. llv. Pécs 
Gúlái M Csöng!» I 
Takács .1 Nyusfy.i 
Pataki (ív. Kecskemét 
Gro.-z M Pécs 
Po'uics R. Genua

Schmidt Orient szálloda.
Mikiúsy K Haja 
Prcdescu II. Pilc’ti 
.lane . a M. Pilciii 
l'.gtij J. M.-Uzil 
Szévsy K.-Kzt-.Mikliii 
Hr. Stern X. Held 
Rnilnór H Szirak 
Or. Pity S. Szegvár

.Szabó N -nó Szalmár 
Pa z F. T.-Kaniz-.i 
Panalovics ,1. Grácz 
Kogov.il .1. Rács 
Orvolto I.. Plojoali 
Stadler .1. K.-Trenke 
Nagy .7. Szerencs 
Schweiger F X.-Váta«
llildncr K. Drezda 
Stern S. N.-Várad 
Hekker A. Berlin

Hungária szálloda.
Fiiisl K Dehrcczcn 
Ponnrl S. M.-Vá.iárliely 
Dr. Leonti S. Bukarest 
Hr. Ilcrdlieka X. Becs 
Tolfisír S. Bukarest 
Gruber K. Pozsega 
l.ányi P Rács 
Rrowné II. Biikaie = t 
Wiegend A. Moskiip 
Dr. I.amberg M. Arad 
Dr. Herz <i. Szeged 
Pencke V. N.-York
S. -hramenn B. X.-York 
P.ötg-n P...München
Dr. I.nnk O Fegyvernek 
Fifchel A. Niemes
T. öivil N. Bécs 
Weinberger M Becs 
Weippert II. Bóci 
Redlich M. Réce 
l.oihkind Gy. Becs 
Kubie F. Becs 
Maykits A Boci 
Kiér Décs 
Wosei S. Bécs 
Meyer K. Bréma 
Schi'.iiiit A. Nlirnbeij 
Spitzer S. N.-Kcsoil 
Stampll K. Pozsony 
l.ii-'tig F. Szeged 
Weisz. I„ Vaskó 
Weirz. K. X -Váiad
Xie lerliuilhner .1. P.is -z.au 
l.o -ianzich 1 . Bocs

Ilolzwnrtli Continental 
ezelőtt Frohnerszálloda.
Gr Galambért J. Paris 
llr. Skál .1. Te-eheu 
I.g Pleekcrsíeld .7. Brassó 
Gleeingtr .1. Teschen 
Cerych .7. Milrnvicz 
7'hrcnreicli M. Prága 
Snireeker O. Mannheim 
lir. Dnthrid 7.ondon 
Paneth L. Rielilz 
Wolf H. (ly-ir 
Father D. Renten 
Pollaezck K. Becs 
Tephinszky l(. Kassa 
Kremcr K. Ravensburg 
Meller .7. Győr 
Alliier F.Nyüra 
Schnabl O. M.-Brood 
Felscnburg F. Nyílra

Fclicrliattyu szálloda.
Milöska K. ócta 
Politzer V. Szar. a'
Osztraliczky .7. Fz.arvas 
Schwarz S. Kacsa 
Tolcsvay i.. T.-Szt-Miklis 
Szabó .1. Kmöd 
Porjeez 8. S/.-Somlyó 
Schwarz D. Szabadka 
liuhlbcrger I". Ilostzui 
i.eilner II Szaräth 
Dr. Maciik 7... Budapest

Magyar király szálloda.
1.nkáts I„ Tiicz 
Rovenszky b". Thcrcsicnstidt 
Minloseu F.. B .karé.-:
Kanitz M. buying 
Goldstein V. Misknlcz 
lioisz J. Gaidonira

Elhaltak névsora 1888. szept. 20.
Kec«kés sz. Trenka M. 24 c. czipcsz neje II. k. csapliros-n. 17. 
Sebes A. 5 é. VII. k. Rottenblller-u. Erzsébet-irvaluz.
Waaga V. 53 é. ilgynük nívói.
Gcdrovils M. 47 c. II k lü-u. 43.
II.milliós Gy. ,58 ö. napsz. I. k. Iiarak 
Göbölyös S. 43 é. napsz. i. k. barak.
Pokoly F. 20 c. iilräl.
Iáisler I,. H é. ezipész 111 VII. k. Csengery-u 12.
Osekovils I 3 r. vendéglős leánya Vili. k. rzá/ház-u 45. 
Silsgenhek Winkler ,7. in é. Ozv. VI. k. Kis János-u. 10.
Farkas .1. 26 é. Vili. k. bérkoeais-u. 21.
Ilubov R. in e. szabó fia Vili. k. kercpesi-ut 11.
Schiller X. 38 é. mészáros IX. k. pává n, is
Bárvárt M. sz. Rummel 46 é. kereti:, neje VI k sziv u. 7.
Raruoyai «z. Komáromi T. lo •• 1 I' II k Donithi n. 41.
Tábori M. 40 ó. napsz. úttól.
Ifin I. 42 é. rendőr.
Ilapaczader S. 65 é mészáros.
Dominik N. »8 é szalui Vili. k. íándor-u. 17

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. t<86. Havi b. 21. 
Hudapesl, szeptember 21-én. 

Másodszor:
Ideges nők.

Vígjáték 3 felv. Irta Erm -t 
Illőm és Ruoul Tovbc. For- 

ditolla Paulay l'do. 
Személyek:

Poiilgihaud Mihály li
Chamoidcl Hcténvi
Chapeloux Vimtri
Klub vádit».;ü1 Faludi
Náthás 11 r Galiiínyi
Vevő Latahár
Elvira I.cmlvayné
Aiiloiiine G. Csillag T
Fciieia Nagy Ibolya
Szidonie Viz vári né
Caroline Tolnai nó
Anna .1. Goál 1.
Juliet to Meszlónvi A.
Clarisse Kcczcri 1.
Asszonyság L binszkymi

-I sikhingeni trombitás.
Ki opera után:

„ I b a b n l i! n d r r.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szcplenibor 21 én.

Párisi élet.
Operoltn 5 felv. Írták Mcil- 
hac és Hiilcvy. Krancziából 
lorditolla Reiner F. Zenéjét 
hőérzetté Jaijues Offenbaeli.

Személyek: 
Gondremarek Kassai 
liouilremarvkiié Andai li.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: S 0 M 0 S S V IC Á ül 0 L V.

Nagymezö*ufcza 17. sz. alail.
Ma különös figyelemre méltó: l'vvciivzy és Ertlössy 

k. a. mogvar énekesnők, .llr. Bíeudiill é.s Lilly Kourifwnii 
angol exéenlrique párdalosok. 31 oilI ,|. líalzvr é-. neje 
valamint Nariefta «li I>io állal teljesen uj dalok előadása, 
továbbá: csak rövid ideig llcluvier Icstyéroli. Rro- 
tlicrn Kdwurd* nynjló-lornászol: és bivkozó-allélák. Itro- 
Ihers Iliirr.v és l’rcd akvolialák és botiúc/.ok, a Iteseh- 
neder család, ifi!» nővérek, Mile Deuicuy Ivancz.ia 
énekesnő é.s Sir. I.co ventriloquists fellépte.

Vízállás, 1889. szeptember 20*án.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 22-én.

' UGYANEZ.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 95. sz. 

Budapest, szeptember 21-én, 
Belter L. k. a. vendég fcl- 

léplével :
A zsidó nő.
Opera 5 felv. lila Seribe. 
Francziából fordította Jakab 
1. Zenéjét szerzetté ilalévy. 

Személyek:

Gabriella
Melella
Raoul
Bobinct
Ouíinperné
l'ulla assz.
Pitnla
Frick
Pauline
Frhain
Prosper
Alphonse
Goniran
Joseph
Alfréd

Pálmai I.
Frank It.
Szirmai
Németh
Pártényiné
Arányi I.
Dárdai
Gyöngyi
Bácskai J
Újvári
Gyöngyi
Imrei
íXarvzisz
Sánta
Hunyadi

Va üli hivat. V. Kovács 
Lennie 
Luise 
Clara 
Caroline 
Julio
Augustine 
Charlolle 
Aiberllne 
I-so linnnez

A császár * *
Brogui Szendtoi
Leopold Pauli
Rugiérc Várad i
Alhnrli Hegedűi
Eleázáv Hroulik
F.uclo.xiti Mafeezkyi
Reclio Heller L
Herold Szegedi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 23-én. 

Eibenschütz J. k. a. vendég- 
felléptével.

Balogh G. 
Vasváriné 
Boránd H. 
Pokorni .1. 
Gyöngyösi I. 
Dorogi L. 
Voilrcss G. 
Alcxi A.
Izsó

2-is i> Kosa 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szeptember 22-én. 
Blahn Lujza asszony miül 

vendég.
/ ,i 1/ // c li r I ö

BUDAI SZÍNKÖR
a Kriszlinavárosbun. 

Budapest, szeptember 21-én.
A tiszt urak a zárdában.

Operelle 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Ma Teg mp

A folyó név - Állami móló 1- e n
vízinéleze állomás 0 pont! 0 pont 11 pont 

lelett
U pont

felett i alatt alatt

Pozsonv ........... 2 42 ! — 2.43 —
Kontúrom........... 2 ii8 ; — —
Budapest ... — 2 tiü ; - 2 6ó —

Duna Mohács — — 3,10 - 3 01 —
Újvidék.................. 2 -íó 1 — -2 49 —
Panesova ... ... 1 21 - 1 IS —
Orsóvá ..._— 1 8 ti — 1 t)3 —

tóba Sárvár ().2ü — 0.27 —
Győr ................... 2.:H - 8.44 —

Váz Szered ........... 1) 80 — U.3Ö —
Dúld Barcs ... — ...

Eszek.................
0,6!) —
1.81 —

0 7.7 
1,90 _

M.-Szijjct ... _. 0 44 - 0 au —
V.-Xamény - 0 li — 1) ö-í-
Tokit j ................... 0 or. — — 0 06

Ti 313 Szolnok .......... — 0.2ű — 0 30
Csongrád ... ... — ■ 0 62 — 0.03
Szeged ... _ — 0 04 — 0 ül
Török-Becse........... 0.02 1 — 0 06 —
Titol ... .. ... 1-76 1 - 1 SO —

SjiillOJ Dcé.s ................... 0 20 : — 1) 02 —
Szalmár ... — 0.2Ü 1 — 0 lß —

BfllDC Sáros-Patak ... 0 til) — 0 46 —
Lsiorca Munkács ... ... |0.2ti 1 - 

- 1 0.30,
0.26 —

Oüiií.-Tatoiy linót- ........... — —
Be etiyó Il-Szl. Márton ... 0.23 1 - — —
S’llBä- \ Nagyvárad ........... 0 OD 1 — — 0.01
Fekfiie- l’f- Ten l:e .......... 0.0Ö — 0.0.') —
rekét- És Borosjenő ... ... — O.óö — 0 öá
Hűrmas- j Cyomtt ... ... - ; 0.10 — 0.1-1
Hates Déva íllranyieska) 

Arad ... ...........
0.38 1 —
~ I 0.70

0.34
0.81

Réza Kiszelű ... ... 1.0!) — 0.80 —
Temesvár ........... 0.37 - 0.12 —

Száva Sziszek ... ... 0.70 0.68 —
Mitrovicza ........... 1.42 - 1.32 —

Teutss Kis-Koslély 1.80 - 0.36 —

K — kelet, 1) =-- dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: *» égő- 
szén derült, 1 •--= többnyire derül!. 2 — részije^ felhős, 
3 -= többnyire liorull, 4 ^ egészen borúit, © «=* eső, 
-;<• = hű. á köd, 14 - zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás li.-Ny.-Európában nagyon 
siilyedt, Kopnnhágálian 20 mm. A minimum i’30—-3ő_| Nv.- 
Skándinávia, a maximum (60—flő) K.-Spanyolország fölött 
terül el. A hőmérséklet keveset vállozoli.

Kilátás: Délnyugati szelek, többnyire borult, • sös idő, 
la--au emelkedő hőmérséklet.

Időjárás
«■ ni. Jcir. mrtroro/oi/iai Jröz/ioutr intrzut lárini/.i 
jelen téHí’ 1889. szépít:in brr 20-án irr/ijel 7 árukul'.

Budapesten a i.iogelüzti nap legnagyobb biifol.a : -j- 13 
fok, legkisebb -- -j 6 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szinre vau álszámilva A szélirányok jelölé.ti: F - = észak,

Állomásul! 1 ycflí f
A hí-

nt: tuklt t
►/.érint

Szol
ráír:a ók 

- rtjo
Felhő­

zet óék mm

Sopron................ - 7aa , + 50 E.N? 1 4 —
Magy.ir-Ovár Ő3 -1-3 6 D ' 4 —
Trencsén................... 55 — fi 8 D 2 4 —-
Scunecz ........... 56 ; -t- b 0 NY 3 3 —
Korpona.................. 56 -j- ö U — 4 —
B szte.-rzcbánya 54 , -- 7.3 ENY 1 2 —
inidojxt........... _. úti 1 — 7 3 — 3 —
Szoitim; ........... 0/ — 7 1 DNY 3 0 —
F/er.......................... 67 -L 5 4 K 2 2 —
Dcbretzen........... űS . — — 4 3
Késmárk 63 + a 2 D 1 2 1
Uj-láiralUred ... — — — —
Ungvár .................. 54 + a 9 DNY 1 4 1
>/.‘i !n\U ód + ti 4 NY 4 4 11
N.iovvár.-v! ó8 + 67 EK 3 4 8
Mármnros-Sziget 58 ' + 4 5 NY 2 4 9
Kolozsvár ........... 57 4- 0,0 NY 2 4 57
Xagy-Szcben üti -1- ti 2 NY -í 4 2
Or: ovii ................... 59 + y 7 D 1 3
"1 i-.'iic1 vár ........... 57 -4- 8 0 E 3 4
V-t .................. 57 + 54 DNY 3 3 11
Szeged ................ <57 + 6 4 NY 3 2 1
Panesova.......... 58 + 9 2 NY 2 2 —
Kczlliulv .. 58 + ti 2 ENY 1 4 —
Csáklornva ........... f>6 + * 2 NY 1 a —
Zágr.-il) 57 + 7 6 NY 1 4 —
Fiume . ... tit) + 11 1 K 2 4 —
Hécs ... . 00 + 5 4 — == —
Prága ... ... ... 53 -u 7 8 DNY 3 4
Krakó ... ........... 54 + (1 ti ENY 1 3 —
Lemberg................... 51 + 5 ti ENY 1 4 ti
Bregc-nz 56 + 10 8 DNY 2 4 —
Salzburg... . 56 -í- 6 0 E 5 4 —
Grácz......... »9 -ti ti 8 DNY 2 4 _
Trieszt ... ... ... 53 + 14 1 DK 1 4 33
Pola .. 59 + 10 8 DK 1 3 —
Abbázia........... 59 , + 10 4 — 4 —
Lesiua... ... . 61 + 11 1 DK 2 1 —
Kopenhága 42 -1- 9 3 DNY 3 © 4
Slockliolm .......... •ill + 10 2 I) 6 •i 2
Szí.-Péten-,ár........... :>/ + 7 7 UK 3 4 —
Moszkva ........... 61 + 5.2 — © -
Varsó ........... ... 52 + II 7 — 4: -
Hamburg ........... U + 10 1 NY 7 3 5
Berlin ................... 47 + 8 8 DNY 3 e —
München ........... 55 + 10 8 ENY 4- © —
Slornowav ... .... 47 + 72 F. 4 3 —
Scillv szigclek .. 58 + 13 1) E 5 3 —
Paris ................... 57 + 11 » NY 2 4 —
Nizza................... .77 + 12 9 DK 4 4 —
Flóréin-/... — — — — —
ltóma................... — — — — —
Odessza 54 + 7 8 — 2 —
Koiislaiilinápoly... — — — —

Budapestre érkező és Budapestről induló vonatok.
IVIíigf.yai' líii'ttlyi ilUanmisutak.

I/.5

Wul Ede Gircnsza az állatkertben.
Ma esto 7 órakor

iiíi<L>'y előadás.
Különös figyelemre méltó: a 6 Trukkcner-cBÜdür, — 
vMikádó nagy ugróló és Caviar a csodamedve, mintmülovar, 

elővezeti Wullí Kde igazgató. — Az előadás végén

3«- HAMUPIPŐKE
vagy az üveg-papucs; nagy tündéiies némajálék gyermekek 
számára 3 képben tánczczal; előadja *>0 hudapcsli ő--7 éves 
gyermek. Eredeti pompás jelmez és miniatűr-kocsi. Rendezi 

Wul fi" Kde igazgató. — Bővebbet a falragaszuk. 11394
q

Érkezés délelőtt Érkezés délután Indulás délelőtt Indulás délután

óra és! vonat 
perez 1 neme honnan >ra v.-'i vonat 

pon-/. j n» nie h 0 n ti a n ur.i . sj vonat
pfih-Zi im'iiio 1 hová 1 ere* neme hová

1; h.-expr. Pária-Kéri 1 t.'i1 e.xpr.» nmikahcrlin • tV - 5|-r. llclgr.d Konelaul ii f; orv \ -Várad Rraisú
K.— szem. TövioArzil i - ’j ryes hinisl Szalon -lirlg. Ilii s-Daiue Pécs

Pécs 1.:FÍ Itiilll .1 lirrlio •j.'.tv Ka««a. Iliillka ■
r,.:;íi| szem. X.-Várail-ltr.issó 1. - • lőni liniika' • K.is.i '.iigi liijin 2.411 llelgr.-Szalnn.-Konnt

III'ti-iád I..,. « ,\ \ ni ad llr.is,ó 1 0|I.V 'llz.O a :•<» omnib. Ilia Torhagy
Itéri-Fiiniui-Triesl Hal vmi VI 1.1 főn»

Zákanv, Pécs Zol.'in. I--'* s 7.51 - -niiil- I.Ullóll.. S-oluok
ITnleal s in • ni 1 .. 1 aj.--- 'Iízsh

llaivaii-Znlyom 7.:ln szem. Zlin.mv l:.li_-iid !:■: .-i ód 3/.1Í» gniika -
: ",ii «zom. Hassa 7.411 N 1 -i-.tI IT d.Ml 4.20 l.oiliilhi
s ,Vi vegyes Szolnak 7.50 omnib. liudf.llu 1 ns. I'iill 4 :i:> H)ii|-

H.üo, vegyes hu foil, • - llr.« , IlaUnn -.'.ólunk
Szolnok 8.15; szem. Tövis tu.| 1 V. ,- miien \ Várad !:i v.ó

»,111.11:1, k.-espr. Konstantin.-Ilnlgiád i'.lol eyura név- Ilin
fiimioTi-i. ,1 fl.-j vogyes Salgó T írjén • 1J - oir.mb. I.O.M15 gyors l'mli'al

11 ?.0 omnib. Ooibilló ......... fii..i A i-.ld-l.lv.
# ha-.i ) 11.:...,, .; • .1 llvlgiád

íj minden hol- 11).--. gyois Uvllm ItUllka l'éi-6. I liim.-
den ' s pont. • t. ak május l-túl t.yoi- : minden szór l-iumc-rilesi Ilii'

?) iiínnlcii .-vor- kv/lokodik. .15.; 0 ■.•mii. 1.- in Zólyom. Rmlka
d:.n es azom. ’ Hatvanig-/'•mely- - mimh-n va- - Hatvantól .-.-o.

vonaliul. mdyvomt’al
nepnap • t ak >.-oiiiba!oii

Szab. osztr. magy. államva sul;-társaság-.

Páris-IIécs
I2.I0! omnib.

.Szeged 12-0. lliikaresi-Knnslanl. 12.10' omnib Va* 7.
Hécs I.:t"- gyor: Iti-is ti.1.11 omnib. Palota I Ki expn-i.s TemesvárRnkarest

7 *>m' I Temesvár 2.1!*] Iliik arcs! 10111 vsvár 7.ló; 8/cm. Temesvár-lláziis Évsek njvar
a :üi Eszlericom-Nina fi..'ifi; szem. HÓI H s. 1 niárv lléis ■2.:i:.;ex|)i.--e
8.40 . Vzegléó 8.11.V Temesvár V.— sziim. Heve :: lm onmio. Palm a

»)10.;i.4. k.-exnr. 
12.20 omnib.

Konstant -llukai-c.sl 9.115 gyors Hers ‘iio 45 k.-i-xpr. $ JV 1/.-gltd
Éi'Stknjrár 9.1.5 omnib. Nagy-Maros 12. - iiimub. szeged 4 , l>7.iergum-\ána

1 minden szer- •- mindenszer- i! 1! ! Nagy -Ma ros
Válni a

dón -is vasár. I dán 0« vasír. lemeivár
»1 minden kod- 21 minden kod- 7.5" omnib. Palota

dón 0- pont. den ét pont. tialanilia Zsolna
■ Uc'-e

Cs. Uiv. szili), dél i vasut-táx-sasá«-.

li.lh szem. l:écs- frii'sl 
SzélirsVi'luivár

l.nol izem. llárs
Kanizsa

7.1.'/ szem. l'ragerliiif-Héii , v .-y-.« Kanizsa
8 581 vegye.. s." . Vi-, Y
-.U7 nyíl,- 12115 Széke, foliérvár

Hl 2: gyors limuv 1 liest ,0.90 vegyes Héisdyor í iu. Hé. s
liccs-livor Siófok

1 i.u:i szom. .Slófuk 4.:-, Uiiimli Székesfehérvár
I iiime Triest 
1 Mime Triest 

liéi 6

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 20

F n .1 ! Irányzat "l'uíy

Buta
BiDiagi-----------------a ; szilárd

MinaréiukTldéSti—'

100 kilogramm

Gabona ó vagy uj

i frttól 1 frtll

— —

K-íO 8.65
j 8.65 8.70

8-45 •8.50
1 8.61) ;8.65

! 8.50 8.56
8.65 8 70

8.Ű0 8.55

■La-

auly
V.olit

100 kllograma

78 li------

7.5 i —
77 J 8.30
79 8 50
61 !l 8 65

8.35 
8.55 
8 70

8.45 
8.65 
8.75

8.40
8.60
8.70

8Í45
8.65

845 
8 65

Különféle
terményok

Irányzat r »I I «ÜT
hektolllerk.

lOO Idlopamm
ára

írttól értig

Fon
Árpa

Ztb___
Teng«?!. — ni
Köles____
Kipoirta-repcze. 
Bánsági lepem -

szilárd
lanyha

•rilárd

«üli*

takarmány 
égetni való 
eürfözdei

bánsági
mainemü

70-71
60-68
62-64
64-16
39-41

75
73

nélkül

Póza eiende«

má|.—jun. 
aug.—eiept. 
BpeeteiáltaTTa

, « ötZTt
.-.mi —ment

9 04 
843

7 05 
6.80 
7.b'l 
9.50 
7.10 
510 
505 
560 

1750

9.06
8.46

7.32 
6 07

Heremag _____

Repcneolaj ‘_ 
Olajpogncea — 
Dliznózair.,—-

Szalonna ——

Irányzat

Biliárd

F aj

SUT:

határidB—

SilWa-la.

# batárldS.. 

Gabiéi. - ■'

Borkó term.-

Hés ----- Z
Vlaazk —— 

Sie«______

lanyha

szilérd

irilárd

r.uczerna magyar —
YörBe------------------—
Oar.l. kótazer finomított
vefi“e__-"-zrrzL"Z!
Vidéki.....
M.'ta léíenar. áru m. sz.
Városi légene:-------- —

« 3 darabos
Füstölt-

I"- Ara

I " M

48.— 52.—
49.— 45.—
44 — 44.50

7.30 7.80
53-— 58.50

r.0'50 51.-
1 50'- 50 50

50.60 51.-
; 56 — 57.—

Olvasztott________ —
Boszniai bordóban 1888. 

« zsákban 18887$.-• • : 1; 
Szerbiai hordóban 1883 

. zsákban 18^8/® £
: : :"3$

BoazniaihordőokL-nov. 
. zaákban 1889 7®^-

Szerbiai hordó okt.-nov. 
• zaákban 1889/j-.:

Szlavóniai 1888 
Szerbiai ----------

Z |l 38.-''' 83.-

Szlavon. izept.-okU869 
Sz«rbiai • —.
Magyar la-----------—
Szerbiai —.............
Boaznlai------------ ——
tehírla^.-----------
VórBs I._L.--------------
Nyers-----------------—
Sárga, csurgatott—_
Rozsnyói-----------------
Szlavóniai —-------------
Szeaz nyeri osztalókolt 
Szeiz-aleizt' ,

értékpapírok ■tsaaiasa értékpapírok

Állam adósság.

Megy. kir. aranyiiradtk adómenteaJOO^MO, 1C00^.—-------4%

. 1678. • arany v. ozüstb. (elaöbbe.) adom. 5%
« 1876. • államkötvény aranyban--.— —.. hl,

16*9. ad-m. m. kir. Ml. vt.uii I I «. aranyb. id. eliam. j,,Al 
168».éri tv,'-.>0.1 adón. ai>. n-.k vürihen M. •Immer'« * s e
Magy. tór.nyetemény-kiilciiin 100 frt------------ ----------- —

- 50 frt--------------------- >/.
... róldtcherm.kótv. idefgl. Jegy- *V,
"“^asaasi scM:

hervátorezigi _ 6%
erdélyi ...........hV,

Tlezai ie «eged! köridő----
M. 4’, adómentes M^yaterez.
Magyar Kldtehnrcenteiltul k

ee-7o 100.—

B4.75 95.05
19.75 100 25

117.— 117.50
111.75 119150
111:60 115.—
95- — 96-50

1S4,— !.i9.-
137.50 138.50
423 95 189.25

1 «7.75 88.86
101.75 10525

1101.75 105 23
10*176 105.85

1104.76 105.16

, 104.75 105-85

Magyar országos jelzálog úrbéri váltBágkötvényok (lOOftt) o%■ 4 • - .................... iltvény (100 frt)-------5%
5 V,

Kir. horv.-szlavonleizáíog fdldvállsngkötvény (100 frt)
Safllődézamavtiliági kötvény (100 frt)..-----------------------—
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100frt)_

Egyesített államadósig papírban máj.-nov.
fahr.—aug.

— *’/„% 
----*V|0%

• • ezilat kamat jan.—jul---------— W,e%
. . • . ipr.-okt------------ 4»/y%

Osztrák aranyjáradék adómentee.............. ..... ........ ..——. 4V,
papirjáradék adómentea 
államadósság, kiiotsolis

----------------------------5%
1854-ki 850 fit p. B.___ 4"/,
1660-ki 500 frt 0. 1_____ 57,
1860-ki 109 frt < • _____ 5%
1664-Iri 100 frt • s___
írn-ki 60 frt « s __

éli
Pest város >

Iodepest főváros 1880 
biti 

Béca'vái

lólesene 1870-bSl adómenlee- 
“StMdflI köleaöne adómentea■p..... ... .......... .

termei nyeremény-kflicsön 100 frank
roe nyeremény-kílcedn 1674-bül

11.80
13.20
17.60

10.70 
1*.— 
17.261 
16.25

16.86"
14,25

18.50
18.-

18.76
18.50

msrIrkelet

Dtnx kim

98A0 93.—

83-50
83.50 
8460
84.50 

110 50
99.50 

138-— 
188- 
144.- 
171 50 
171.50

08.—
101.—
108.-
100.15
8j._

146--

84.- 
84. 
85- 
85 — 
Uf- 
100.- 
141.— 
189 — 
14V- 
rs.to 
Í7JM

99.50
I0LM
104.—
100.7»
»«•60

147—

lotdft
163.-re, ÉRTÉK PAPÍROK Bütolsőárkelet

pénz 1 ám

7-
3-50 

!•— 
II.- 
18-Sfl 

í) frank 
IS’á ük.

15-

152-

RÉSZVfcNYKK. 
a) Bankok

Angol-osztrák bank....... ...............— Ívj !! —

30.-
11.601 50.—
13.50
18.—

Zi--ni— 10.-
16.86 3!—
17'75 30.-
16.75 «■-

16.50
14.75

Í5

$■-

Budapesti bankegves. r.-társ.......... -
Budapesti keresked. és iparb. r.-t.—
Fiumei hitelbank............. ...........— ...
Morvát leszámiloló bank _________ ’Ü5
Magyar általános hitelbank--------—
Magyar jolzálog-bitelhank .................
Magyar lelzálog-hitelb. II. kib. Id. e. 
Magyar leszámítoló és pónzvéltóbank
Osztrák hiielintczot______________
Osztrák-magyar bank___________ -
1. magyar iparbatik ...........................-
Pirii magyar k-rrskeáelml bank .-
SziszekI hitelbank_____ ___ ___ ___
• Unfoi-bauk ..........   —

t) filztnsltó lérsnlatok.
Bécsi biztosító lársaeng------------- —
Béeni élet- é.: járivlók-hizt. társaság 
F.lsö magynr lillaliinos blzt. társ. ...
Konciére pesti bizlosiló intézet .......
Magyar-frannrla biztosító társas. .. ar. 
Pannónia riszuntbizlositó társaság 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom , —■ . —
Els8 badapeall________ ,
F.lsS nancenvni hengetmolom_______
F.rzaébet-malom__  ________
Hengermalom____________
Lujza-malom......... ................................
Molnárok es sütök____ ____ ——
Pannónia......

191__
53__

111.51
j 31 zs" —

142 — 
104.50 
3 07.2II 
1110— 
16 4 — 
728 —

H2.5U 
104 75

Viktória______________________
d) Közlekedési vállalatok.

•Adria» m. lengeti haj. r.-t--------
Alföld-fiumei ..

2M I7.V— ISO.—
2ÖU 282 —

lt-lU 11 10- 1800—
m

ti9'— li!) 50

308 1055 — 1075—

m 130 — 110-
ECO -50'- 660-

ZM 275.— 371.—
600 575.-
ffl 245 - 250.—
M 3P9.— .191
lüflO 700.— 730.
160 163 — 164.—

Aradi él oeanádi egyelőit vaeut ... 
Barca-pakraczi vasul részvény-társ.
Bitaszek-dombovári ________ ___
Budapeet-pécsi vuut r.-t_......... ......
Bpest-Szt-LörinczhelylérdekOv.-r.-t. 

• • « « • els. r.
Debrecxen-hajdunánási v e. r.___
Déli vasút______ __ ____________
Hizakkoleti vasút_________________
Erdélyi vasút..
OySr-sopron-ebenfurtl vasat 
Kassa-oderbergl vasat — 
Magyar-gallczial vasút
M. ny. v. (székeefehécvár-gyór-gráczij
Mármarosi sóvasut r.-t. ele. r...........
N. -Ktklnda-N.-Bccskerek v.-u. ols. r. ,
Osztrák-magyar államvosut--------ar.
Péca-barcsi vasút_______ _____ _
Bzamosvölgyi vasút t. els. r. _____
Szatmár-nagybányai vasat els. rkb.
Tiszavidékl vasút________________
Toraczvlilgyi vasút els. riszv. 1888.jul. 1. 
Osztrák dunagözhajózási társaság-, yin 
Pesti közúti vaspálya————. wn

• s . élv. jón------— ZM
,) Takarékpénztárak. 

Badapesti Hl. kerületi™.— — _ y) 
Országos központi _________ Ml
Pesti első ház
t.yeiült Budaoeat főváros 
agyar ált takarék pénztíb r.-L, 

f) Különféle vállal&tök.
Alagút. 
AUaláno. jo* tvaggon-köleiöffz» társaság
erdélyi pincze-egylot (Kolezavirt)____
Északmagyatorszégi e. köszénb. r.-t 
Fővárosi Cassino-kpUlet részv.-társ. 
Franklln-Táreulat könyvnyomda _
Könyvnyomda »Athsnaeum»_____

Pesti könyvnyomda részvény-társ__
^pllas itodafmi es nyomdai tr,.-_ ;

02 —
800—
195."—
197.50
lOä'SO

ne—
196.-
187.60

134'- 
190- 
140 50 

98-60

834'- 
194 50

375.-
493.-
822.-

106.-
505.-
Jő60-
700.-
112.-

1*7—
8 te-iíss_
it066—

0185*-—

98 - 
201"—

186- 
108.60 
t93.50

119 —
187__
198.50

155 — 
191 - 
147-50
100 —

836—
195-50

380—
435—
284—

108—
510—
9100-
735—
118.60

16*—
73—

149—
817—
*62—

Ouhlíl
iR8.-te ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó ár kelőt

i pénz I ~á'ra

(2 ifi
Sit­

ii.--

Fiumeit, ra. rizshánt. és riz.»kominy 5ijí) '970 — 
Ganz és Társa vnsiiiilnile és gépgyár «i'i'j
Gscluvindt-fóle szeszgyár .................. ‘’.-i)
Gyapjumnsó és biz. első magy..........
Kereskedelmi testület épülete____
Kőszén- a téglagyár (Dräsche)_____
Salgótarjáni kSszénlmnya _ 

i— Gíizléglngyáv, híiliányai.......
vi.-:
5—1

E—i

32 EH

Tégla ée mészégető, iijiaki ..............
Magy. légy ver s lőszergyár részv - társ. 
Nmnz-'lliiizi villamossági lémaai* 
Nemzetközi v.-aggon-lc. ré.-.z.v.-térs. .. 
Himamiirány-salgótarjáni vasmii ...
Sehlieh-félo vasöntöde s gépgyár.......
Serfőzde olső magyar_____________
S'erlériii/laló _____ _______________
Spodiimi és cnonlHszIgyitr..... .........
<z.-illoda részvény-társaság _______
Szóllitiiri vállalat I. in..................... .
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.
Török Idr diih.iny egycdáriis___ Irc
L j-Anhlviilgvi üveggyár r.-t...............

Z A I. 0 0 I. F. V K f. K K. 
Magyar fiildhitolInL papirórték _. 5

• • • 4
• « « _. 4
• • ar. v. ez. i
• elzálogbank___________5

Osztrák-magyar bank o. é. ____
• « • • •4t‘|/,évre 4 '%
• « • • * 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank.. 6 %
' • • • SV,%
• » « • 6 %
• • • « 4'/,%

Ponti magy. kér. bank körrégikötv. 4'
• Albina- takarék- és hitelintézet.. 6 %

Nagyszeben földhitelintézet.___~ 6 %
' ' --------  6V,%« • ______6 •/.
• ált. takarikp. no frt r> »/, 

Nezebeniáll. lakarékp. 40 év v. f. 106 C 5e,-a
Temeaváti első takríkpénzlár____ 5"/

' ____ -..................«'Wo
Megy. jelzálogé, nyer. köles. kötv. 4 %

• • nyeremény-jegy
Oazlr. fllldh.-int. dij kölcsön liotv. 8 %

• • kötv. nyerem, jegy
Pesti kazal I takp o. kib. kötv__5 %

b’lsob b*se'oRC ^
Az -Adria» magy. tenger hajózási r -tára. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszóki v) Iái) 5 »/.

- « vaeut 1874. kib.___ 5 %
Budapesti közúti vaip. tőre. réizlet 6'/.%

« « « ‘ « 4V«"/.

4l>) 1240 1245
2.9 ,395.— 400.—
200 214.— 25e.—

703.— —P 1329- - 330-
SÜ 1340.— 311 ~

VD .1 KI — .103.—
:-.i 143 - 149.—
uj 158 —

■21 1. -
159 — 
246 —

119 72.—
Fi 13.3 25 135.60•207 — 209-

3<",. - uoo.—
:ti)o.—

128.-- MO­
S Ii;.— ZIS-—

1 llfi —
' _

117 —
óvd ISO.— 49) •
% 100.7 7 101.59100.73 tOl..7097.10 97.CU

120.— 121.—103.-
% : 101. 102.--

i"n : 99.75 
! 98.50 100.2699.™

T°!" ID3-50 107.25, tot. - 101.75
«03 — 
100.— 
lill.—

! tói.—

99.'75 
1 201.— 
101.— 

i 94 50 
101— 

i 101.75 
1103.75 
í 102— 
1102.-- 
I100-- 
I 94'—
1 110.75 
! 17.— 
10475

18.-
lui.io

98.V0

102 40
100.50 
HlO.fiu
102.-
102.—

100.85
101.50 
102.—

1-1250
100-50
94-50
111.60

Hl— 
•0975 

L’o. - 
109— 
09.211

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz 1 áru

Báltis/ék d.iml irir-z
llodil -li |3,|, |„ | 
»ii.Un.-n i-i- li asnt . 
Heh v I- ni
Oiiua; ..'ha,uzj-i l.ir»:

Hl -
io.: so ■>i so

b l I.
Es/atkcloti vaspálya

• • (órányi.) jfrl 5"
• . . _j* -| i: -

Moyd is tizede pillét. _____  jv, .»
Magyar-galh riai .j>pa!yn . . 1 5

• - - It bib. .

v! liy v. (*• ■ Mi gyű < ri> ' .. ■' 1 t, i in.
Magyar 11 f'i, 1 kil . .
M v ól-. inti*í tenth. iiyh -li, ' M9

|h». , ,
• rr.ltlyl vaip ily a ..............9.1 , too1 :yur s-ipr ni! arany 1

• :ll 1. .1ilslben -• 1 , !' 1
V p-i0» fain 1 . -, lot
. (1.16/t 1 vonal) 1 1 ■ ,
• Ill1 V..) arany ' J ,

Ft I i.-ir 1.'!v mm. tz. 4 , , 921 isso ar. V„ Ml

Magyar 4% aranyjáradék--------
• 5% papirjáradék _____
• áltafánoa hitelbank
• penzv. úe leszára. bank_

Magyar jelzálogbank_________
Osztrák hitelintézet —
Anglo-oeztrák bank___________
Állami vasat -................................
Déli vaeut--------------------------------
Török birodalmi dohány. 
Rima-Murán-Rima-Murány.______
4%Földt. kötelezvény- _____
Fiumei hitelbank.____ ____
1889. 4’A All. vaautl kölcsön.. 
Yillamosbági rcizvények—__

314.—

307.—

oszt vcnil IKs'i 
t'1 • '"ir.gyar ..thinvas-it arany I • ,
U in .........ír l-.ri kib t 1 I mii ki «-,
O -ni allnnr X lob. 1845 j ló,-
T i-.-a-.idébi vauit.............. fii v ,
Viklnm gőzmalom .-1»-L.iiv 151 v , 
M A li A N S ti R S J ti G V K K.

Budav.itoii 90ie,e;y.._ ___ . _____ _
K»gl'-vi. h sin • egy .............. ................
A .Jó ezic- ügyesül -í ureirry-i ......
M. ez. korona oh.- .. i„B litre..-1 . vylct 
Nyer kotr. a bliest lip.'.lv óa-il fetrp 
Az olasz vőrőe Keren! egylet ....
o.ztrék lillellntézet ____ _______ ]
• Nziiek vor.... kereszt egylet ____
1‘alP.y sorsjegy __

V K N Z X K M K K
Császári királyi aiany ■ vet") _____ _
Csász-Iti királyi arany tk.,r )
Uszlrák magyar # lo/mlv« m 
2o fra-.l na many
;'n nutiia______________ _____________
Tőrök arany Ura.............. ............. ............
■ »‘.•Irak ■ I ; ' .ar r/tut 
Nr-me1 !'i.-..lalmi bankjegy Imi maikényi 

. , , .. bank
Váliu« t folyama (látra) k.láb 

Német baukpiacz.nk l.i1) márka . 4 o. 
Amsterdam mu hollandi fiiiiiilúrt uV,0/.
Brüsszel ion frankért.... ................. uy/
Paris 100 frankért.............................31,/
Marjeillc V'o frankért..................... 8 n'„
Svái.v.i pAiizplaczuk HM frankért.. 3«-,%
Zűri. h Hm frankért..................... 3b,"'„
l.ntidnn in font sterlingért......... t %
.Szentpétervár ion rnbt'.ér!......... 5 <.„
^)M^baiik^J0iUioMiimviHt3^Wi^.

58.60 
98 75

47.40 
47 10 

119 70

Hl
in: in

58 7 5 
99 —

A mai déli tőzsdén 
cladaloll

jjStzfílIitiisra“. 

*% magyar aranyjaradék_____
temaas*** —
Oeztrák hitelbank_________3—
Osztrák-magyar államvasut___
Loazámitold-rószvény____ ___
Jelzálog hilolbauk részvény II k

Utolsó úrkclet 
Határolók li j

|: pénz áru

^FÍoíórJuir^rí
Üegmag. legalare 

* r íc e l t

1869 izepl.30. i 99.05 
1689.KCpl.30.1 94.75 

I1889.gzepl.80.1 — 
11489 OÚ. 4.1

^* Vo föl(iU)horn)cntciitcs: k.. ........ - - j

Az usztrák-maKVar baul; kamatlába vállúleerümi

99.70 99 70
94.83 94 80 84 75

i;z "■'E

lesrámitolá'iiál -1%, zálogtigyleteknél 5".

18
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Minden hirdetésre felvilágosítást ad* 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték lefizetendő.

EGYETERTES, SZOMBAT. SZEPTEMBER 21.
Ezen hirdetési rovatban minden srö 
egyszeri oeiktatäsaKözönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact oetUic- 
ből ezedve 4- kralczérral fizetendő.

Óvadékkópes
pénztárosai! alkalmazást ke­
res helyben vagy vidéken. Szi­
ves megkeresések «J. M. J.» 
alatt a kiadóhivatalba kéret­
nek. 518-t

FEHERMEIViÜK. Egy nyaralónak
való fekvöség eladó. Közvet­
len a vasul mellett a III zóná­
ban Budapestről. Áll egy hét 
szobás kényelmes urilakból 
/erandával, -t melléképület, 
csinos park, konyhakert és 6 
holdnyi belsőségből. Esetleg 
még 15 hold kitűnő szántóföld­
del együtt. Czini a kiadóliiva 
talban. 5171

Magas jutalékot5 házatl db lmom fehér ing 1.50-wl 
I db linóm színes ing 1.25 
I db linóm ri.pict ing 1.51)

12 u linóm gallér ... 180
)• « sely. nyakkendő 1.—
(> pár férfi harisnya —.-1; 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehernemü-gyá- 
rábi'z Budapest, VI., nagy-mező- 
itcza 11. szám alatt ezimezni. 

Képes árjegyzékek bérm.

ÁRI
DOBOZONKÉNT

RIGLER JÓZSEF EDE
levélboriték és papimemü-gyár
S UDAPEST.

Ivdphaíő- minden papirüzlelben.

Pcnztárnok 5002
Levele van n kiadóhivatalban.

P. K. 4í)SS
.evele van a kiadóliivalalban

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hl letés alatt álló szám közöltetik.
I A

M a r h a mérlegeket
és 90-19

liidmcirlegeket 
elismert legjobb minőség­

beli ajánl
FUCHS G.
első magyar tizedes és százados hid- 
mérleg-gyára Budapest, K&roly- 
kőrut 1. Telefon osszoköttotés

Fancsikai mész!
EE$, V., Bsi«- legjobb minőségű 112 
b" sz*_____ szágbay! Bármily nagy 1

Hasznait é# nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budap
vány-uteza -»-• 11 : szagban! Bármily nagv meny
Óriás csoda sertés ''Végben az élesdi dliomás- 

I hoz szállítva I. oszt. 7o kr. 
belépti d-j mellel ti mutogatásra j ]|.0d oszt. 70 kr. Megrendelhető 
I. ív en alkalmas, mely meg! J)(jrv hálV birtokosnál

!S eresz. etya-:ygyal l.;r. F.mcsikán u.Élesd 5192

hó 1-éu a megyei gazdasági; A varOSCrtíei IRSOr
egylet kiállításán magna ár- j elején balra 1200C] öl befási- 
verósen cl fog adatai. Zárt 1 tott árnyas kerti telek két 
i.mlat k is- 1 ;fogadtatnak r.z villarésznck eladó. Bővebbet 
i-veré-i szín1 elv n. ! 19!-7 a kiadóhivatalban. 5098

" őtBÖmmtm SBtzxuasx

lőkebcfektetésül megvételre 
ajánlok : a belvárosban három 
emeletes sarokház 32000 fitért, 
továbbá a V'I. ker.-ben három­
emeletes ház, 1-t évig adómen­
tes, tiszta jövedelem 8J°/0, ára 
64,000, bankkölcsön 33,000 frt, 
az Andrássy-ut közelében két­
emeletes sarokbáz, adómentes, 
minden kényelemmel, 05,000 
forintért, készpénz -15,000 frt 
szükséges; 'a József-városban 
egyemeletes sarokház, adó­
mentes, 27 ablak-fronttal, hat 
ezer fvtot jüyedclinez, ára 58 
ezer forint, teher 33,000 frt; 
az osztrák vaspálya közelében 
egyemeletes sarokbáz, 1-t évig 
adómentes, bérbe van adva 
évi 5000 írtért, ára 55,000 frt, 
készpénz 15,000 frt szükséges. 
Megvételre keresek 50,000 írtig 
kisebb birtokot Somogy- 
vagy Tolnamegyébcn. Cserébe 
birtokra ajánlok kétemeletes 
bérházat, mely 5000 irtot jö­
vedelmez ; a birtoknak Pest- 
megyében kell lenni. Bihar- 
Csanád- és Aradmegycben 
1000 és 1500 holdas birtokok 
bérbe vehetők: holdja 5--1-t frt.
Bővebbet Flcischlmckcr 

Sonin, Kerepesi-ut 23., föld­
szint. Levelekre rögtön vála­
szolok. Elöleges költség nélkül 
közvetitek bankkölcsönt 

j tőketörlesztéssel földbir­
tokokra cs bérházakra. Dél­
utáni órákban található vagyok 
1—3-ig 5198

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek latnak cl, hanem csakis 
uraságoktóllevetetturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11208
Zongora,

ebédlő és hálószoba eladó 
Tcréz-körut 52., II. em. 5. 5163

Alkalmazást keres.
Gazdasszonynak

ajánlkozik egy 34 éves nő úri 
vagy papi házhoz. Jó bizonyít­
ványokkal ellátva, kis vagyon­
nal rendelkezik. Fizetést nem 
igényel. Levelet «P. H. 4986» 
czim alatt e lap kiadóhiva­
talához.

Magyar-német
levelező, jogi és irodalmi is­
mereteknél alkalmazást keres. 
Ajánlatok «Levelező 555 alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 5196

Magyaróvári gazdász,
ki bárom évig nagyobb gazda­
ságokban alkalmazásban volt, 
keres rendezett gazdaságban 
állási szerény feltételek mellett 
«Óvári gazdász 5187» sz. alatt 
ad bővebb felvilágosítást a 
kiadóhivatal.
Egy a giMdasng terén
gyakorolt egyén
ki a magyar német román 
nyelvet bírja, a számtarlásban 
jártas Kz&mtartói vagy 
raktárnoki vagy más meg­
felelő állást hajlandó október 
hó 1-től elfogadni. Bővebb fel­
világosítást Szikray S. hir­
detési irodájában, Budapesten 
VI., Váezl-körut üli. sz. a. 
nyerhetni. Ugyanitt egy 

kertószi állás 
is megtudható. 11413

Alkalmazást nyer.
Nevelő

kerestetik, ki egy gimnazistát 
a felsőbb osztályok tantárgyai­
ban elösegiteni képes, a fran- 
czia és angolt vagy legalább 
ezen nyelvek egyikét birja és 
növendékét egész, szabad ide­
jében felügyeli. Czim a kiadó­
hivatalban. 5176

alkalmazhatóságnál cset-l 
leg fiz havi fizetőst ad I
törvényesen engedélyezett I 
sorsjegyeknek részletfize-1 
lésre való eladásának köz­

vetítéséért a írnál

,MERCUR”[
liínUóhiviitnlúuuk

bank- és váltó-üzlete |
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12. sz. |

Oki. kísdcdncvelönö, ! Lakás. I A császárfürdő
ki elemi osztályok tanítás-1 auI Az tillöi-ut 2. ez., II. emele-1 »edett noi-uszodája szeptember, 
is jártas, vidéki, esetleg i-jtén két egymásba nyíló, úri e
rosi keresztény családnál ujt módon bútorozott utczai szó- "" " " ........ "
alkalmaztatni. Szives megkérő-1 bából álló holnapos lakás kil- 
sésekt'Kisdedncvelőnö» czimcnllön bejárattal a lépcsőházitól, 
a kiadóba czimzendök. 5194| bérbeadatik. Bővebbet a ház- 

felügyelőnél. 5124Zongora-tanítónő
50 krórt ad órákat. Szives 
megkeresések «Zongora-tauiló- 
nö 7701» ez. alatt a kiadóhi­
vatalba kéretnek.

ban a férfiak rendelkezésére 
log bocsáttatni. A férfi-uszoda; 
azért szintén nyitva marad, j
______________________ 5191i

4l/.j°, o kamatra !
kölcsön adatik földbirtok- és' 
házakra; törlesztbelő 20—50' 
év alatt. Régi adósságok is ki­
fizettetnek. «Bankok kópvi- 

Szt. rvulmc.-x - iikvtlő.!?'olete..) Hatvani-uteza 4. sz.,. 
Előkeli! berendezésű liö-és őt), ajtó. 5197

Különféle.
7 olróc Aö hárlnl |kádfürdők az nj «Nagy 
JLldAClO UO MCI Aöl. szállodában.,. — Omnibus-

Nevelő
félnapi elfoglaltsággal, szerény 
igény nyel föl vételik. Rigorozáns 
előnyben.Dunakcsz 10. sz.5185

Konkolyozók
(Triör) 11366

Keresünk
helyben, valamint a viliiken 
bármily állá«u lis*tcs«égci egyé­
nekei, kik hajlandók értékpapírról 
6zóló tttrvCn.vs/.crlllcK U1AI- 
II t ott icszlotiveink eladásával fog­
lalkozni. A lehető IcKiiingn- 
Niibb Jutalék és lix fizetést 
biztosit tátik. Ajánlatok intézendök 
Betéti Társaság 

Dirnfeld Testvérek
Bankházához. IlmlnpoNt V., 

l'ilrUfl-iitczn 4. 11.3.14

Oktatás.
Gyorsiráazatból

alapos oktatást ad egy egye­
temi hallgató. Hctcnkint 2 óra 
3 frt havidijért. Czim a kiadó- 
bivatalhau. 5172

I közlekedés. lts:iu, .
5 elegáns utczai lakás js*t. - tfii-aő.j (.irtor;

lürdü-szoba, doscl, ólóskamrával „ _ ~ " ] mindenféle gahnauenihcz, leg-
■i udvari lakás kiilön bejárattal é> 
néhány, minden czélnak megfelelő 
boltlielylséK novemberre kiadó:
VII, We**eléii.vl-iitcza M., a' 
hársfa-ulcrii ä emeletes uj épületben,1 
VII., Kezüéliet-ktiriit :K>. nc, ós! 
i'll., lzahclln-iitczn 27. b bz. u.

a 186

BirteRvétel Ä
Kreutz és Oppenhauser

i gép- és rostalemez-gyár

SORSJEGYEKRE
értékpapírokra
(vimsútethetú tetszői «fliiili kisebb részt«, 
lekben hl bármily ,ilt. 

■ifh'vl, ls*u olrsúa zd
KÖYARY ÁRMIN

Link- es vkltöiUlcte 
hatviml-utviH I. ee< 

Drebtr-fele pilots.
t I 6vp- ti luaimumci-ZjUl -r» „ -i__________ . —■

1500-2000 holdas|BpCSt, A II., CsoillOIT-nMl ^Szálloda bérbe vehető!1 lvdJjflí>elü, .. , vi
. . .. uradalom kerestetik azonnali1 o=l finn ír u ... .Az Andrassy-ut és a ni. kir. mn»véle!re . torint, KftVimn“ SZilllddfiopevabáz közvetlen közelében qaaa i i i 1 • i i értékű vagyon ellenében egv , “3

, felállitandó szállodához bérlő úUUU 1101038 UHTOK nagyobb szabású fatenyésztő BS VBIldegld, 
.'kerestetik, ki teljes biztosité- városi házért becseréltetik; a'tdep létesítéséhez falura társ .,y d . , ...
lkot is nyújthat. Bővebb fel- vétclártöhblet kcsznénzhenV,kerestetik b—80U0 írttal. Az " ,UUL» ,0Dd> ebeald 
világositásnyerhető <lr Hurt-izeltelik ki. " összeg 2u0() frlos részletekben tailcztevem, kávehaz, bor*
inuu Elek b. ügyvéd iroda- j • i t i • , i j kívántatik 15—20% jövedelem mérő és egvéb szükségesifi.im?-1 ^sslfigy taSBtt

erdős vidéken, oly helyen, mely kai cs ajánlatokkal rendelkező 1-80 naP.ia‘ol kezdve 
nyaralásra alkalmas, un nagy „,,1 .............____________ « i több évre kiadó. Érte-

Bútorozott hónapos szoba, 
havi 12 írtért azonnal kiadó, 
Budán a Margit-hiddal szem­
ben Törös-u. 30. sz. 1. cm. 8. 
Fekvésénél fogva Pesten alkal­
mazottak által is lakható.

5189

nyaralásra niKaimas, úri nagv , i n .. lobi) cvro kindlakóházzal, megvételre keres- «kl. gyermekkcrtCSZnO, kp7||(,|ni^ 
telik. Komoly „„ gkeresések ki az elemi tantárgyakban i^^'í-tni d t,.l.i|donoa «a- 
Stcrk 5.i jiölhoz intézendök.!alaposan oktatni képes, órákat « . la^la -“-OVacS
ItiKliipest, VI., Descfiy- óhajt adni. Bővebbet a kiadó- Gabor ügyvéddel Debre- 
ntc7.il IQ. saját ház.__11-4I8Ihivatalban.___ 7706 czenben. 1135-

Inmi MEE11Ä EÄH1SB hatvani-uteza 9. sz. uvasáruházban van.<1 b-< >y m. i s* e s a—i a
mely 17 év óta a hatvani-uteza 7. szám alatt létezett, folyó hó 23-tól kezdve a

. l3iü55a5id2!8S181

m s
W>y' EISLER, DEUTSCH & Comp.

^Képviselőség Budpest

takaipöponyvák

, fónymáz stb. legjobb minő 
meszot.

Wien, Stadt, Strauchgasse 1.

mozgonyok, cséplőgépek, ga- 
bona-asztagok stb. számára, 
gabona ós repeze-ponyvák

minőségben kezesség mellett ajánlunk 
1085

Fekete, sárga, vagy ter- 
mészetszines sűrített

legfinomabb ncmii kocsikenőce, fehér, kék vagy sárga, bel- ós külföldi gópolaj, gabnnzsákok, kátrány, szurok, kékkő, fcdóllemez, festókáruk, fónymáz stb. legjobb
.1 legolcsóbb gyári és napi árak mellett. Továbbá mint legjobb deszinfectiószevül ajánlunl carbolsavns meszot.

ezelőtt DEUTSCH BERNÁT BUDAPEST,
első osztrák-magyar kocsikenőcs-, és heeta. termékek vízmentes 

takaróponyvák gyára.
részére: BERGL JÓZSEF urnái, Budapest, V. kerület, Akadémia-utcza 6. szám™aíauT

]íj>z tiyereiBeiiyX^ Ili
1/30,000

ioi’int.

UJ

Már

október 15-én
liuzíis.

■>*mmaa

fl

Eredeti sorsfegyek n 
napi árfolyttziitni ülni

sífey m\

k 4 frí 85 kr.
. 7:ii RESZLETFIZETESRE az 1383. évi XXXI. t.-cz. éríelmélie
i 3 db Hl f\ havi rész let ve ;t — frt 66 kr.
; 5 db "C I h « « ;t 1 frt 10 kr.
h ÍO db *'/ V « « á 2 frt ÍO kr.
í Kei vé'zlct beküldése uián kiadom a soroz«'

!,'• lókkal és számokkal ellátott részlctivct,

JUNKER és GAERTNER

lyel a vevő már a mostani húzáson 
egyedül részt vesz.

LAJOS
bu.iiÍv- ós váltóüzloto
„SORSOLÁSI KÖZLÖNY“

kiadóhivatala

^BUDAPEST
LUÜ%kecskeméti-ntcza 6. „

nilam i. -zlviiizi1 Á} Helyi Ügynökük
téne vájárul! sorrj- <->_ Utánvétellel J'ieecl6nyüsebb fel-

telelek melleit ke' 
revtetnek.

BUDAPEST,
Iroda: IV., váczi utcza 21.

Ueolcsó&l) és legkilliiiöbb vaspálya berendezések menő- és erde-gazdasági, ipar- és időleges szállítási ciélökra!
Saját m. kir. és osztr. csász. klz.szab. rendszer Patent-CIiairs össszcköléssel (szegek és pántok alkalmazása nélkül), 

BÖg*- A jelentékenyebb kiállításokon arany- és ezüstérmekkel kitüntetve. é03bft
Minden ezállitási czólra alkalma» szab. egyetemes kocsik. Előre és oldalt billenő 

kocsik egészen nézőiből.
' _ __ ___ A kocsik a szükségletnek mcgfelelőleg külön tetszés szerinti nyomtáv és bordképességgel, min-

.len nagyságban és lehető legnagyobb térfogattal készíttetnek. — Ábrás árjegyzéksk és költség- 
~ számítások díjtalanul.

Pálvarondezéself Itivrínatva illtnluulc oszközöltetnek órs iizomro készen iltndatnalc. 11373

o 11 a
egy

vidékre és külföldre 
utánvéttel:

kilós postakosár ménesi rózsaszölö ... 1 frt 90 kr 
.. . íicszmélyi mézes fehér 1 frt 50 kr

v (i badacsonyi muskatály 1 frt 90 kr
[{py- Kilója kimérve ‘20 fertői 3 ti krig.

A szölöfnjokért és kitűnő csomagolásért kezeskedem 
Ismóteladóknak nrengedóly 11392

PINTÉR GYULA
Budapest, Kecskeméti-utcza 8.

gyeli jiéiistiraim'ian ma- semmi sem
=•*-•••' • ■•‘z"ka' h~-raitiW\hü!dem. y 

(|ii;nula!"m. *•; , tf

és halholysy
lcrlilioma: h fianczia gyártmány. 2. 3. 4 és 5 frt; Párizsi' 
szivacsok: 3, -I és 5 Irt tuczatja. I’cly pórus (preservativok 

nőknek darabja 2 frt 50 kr. 11390
BUDAPEST, Deák- j 
Ferencz-utcza 15. nz. 

■g;'r postai rendolményclt pontosan ós tltoktaitáasal.

bu</ii]'rsli él bérli Irata HáttérInixtthhii II. valamint námo*
\ ieatonrietretinél nyert hiltapasitalat folytán, eien arvostuáor leg- 

_____________ni elegebben ajánlható.

Titkos "betegségeket,
UagycsttíolyúsoltiU, sebekei, ejrpliills iíidUövc6kesm<« 
nyelt clgyengttlt fórllerűt, magSaiIéseke«, önfertöste* 
Ms nt<lbejallv nökiiLl fehérfolytet. lie:c.;:koniliizes nélkül é* bár. 
mélY női hajókat, a Icgniakacíalib bőrbetegségeket, valairiint ilja- 
kori bDnúk kövotkozlilion Leállóit illeg- é* ennek utóköveUtezményél a 
Uátcerlucnbajokat gyógyít 15 évi katonnorrozt tapasttalat 

után a legújabb irydgymdil nzorint alapOEan cs biztos sikerrel
13i\ KAJDAOSY

volt ce. kir. ezredorros.
Lakás: Budapest, V.. Yáczi-kiivnt 4. sz. I. em

bejárat a lépcsőnél/
• Horniéi délelőtt V,!0—4 óráit, este7—S óráig • nflknek a. m. férfiaknak 

be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott lovatokra azonnal••AI«t.a/,llnllU la w mm Á 1. Ids!. J 191 It
wtamBfi

válasrollatlk ca gyógyszerekért is gondoskodva les) 
iwii-éAírlkr.tiiia'.ssrYftiiataáÉa".........

Erdélyi kereskedelmi és hitelbank részv.-társ. Maros vásárhelyit.

Regale megváltási kárpótlásokat a legkedvezőbb feltételek mel­
lett vásárol; azokra előleget nyújt cs c=l|leg a bejelentéseket is eszközli

az Erdélyi kereskedelmi cs hitelbank részvénytársaság Marosvásárlielytt. |9888

7el«,l

Szikvizgyárosok részére!
Miután a nm. belügyminisztérium 34,652/1889 számú 

legújabb rendeletc eltiltja az 1'Vo-náB több ólmot tar­
talmazó syphou-lyjek használatát, figyelembe ajánljuk
absolute ólom - mentest,

nagy szilárdságú s tartós fehér szinti
ón-aczél fémöntvényünkböl

és az nj rendeletnek teljesen mcgfelelőleg készült
m- s^Píxon-fejelret. 2g

A régi syphon-fejeket beszámítjuk.

ÜSlLLSiOHEß L. és WÄ059ER
erép^yárcsolc

ösö magyar szikviz- készülék- cs syphon-gyár.
2)6^ Alapitta tott 1868, *^K| 1135!

Budapest, II. kor., Kacsa-utcza 9. sz.
Arakkal és mintákkal kívánatra szolgálunk.

HÁTSCHEK EMIL

Z AB-T RIEUBÖK
zab, Bíonkoly, bükköny s cgvébb giim-j 

liiilyü magvak osztályozására. ,,
BAB VÁLASZTÓ TRIEURÖK,|

stb.

•<v. kitűnő kivitelben olcsó ári 
mellett

Í1EÁEPEL HUGÓI
gépyyárosuál.

li n ti a p e s t,|

V.. Külső Yáczi ut 46.

Szíveskedj ók kérni

PeeBILEH ICÁHflLW V.
AiJ egyzékét

karácsonyfa-dísz
gyártmányokból

Wien, Fünfhaus, Schönbrunneratrasse 14.

tMagánfeleknek nem adatik el 
csakis kereskedőknek.

nehánU bemutatott .támláiéin ineybltható hitelét Zrfl»»One<- 
trnt folytán rtrn ir-rattuilor l'ymrlefl'eblitn ajánlható.

1889. szept. 153. sz, 1889. szept.

BUDAPESTI SZEMLE pTiteos betegséiőEet;
B buitycefiíolyAHOliut é* sebek#«,a» Önfetrt6sMMs uMfcaiait.

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
-r Tt rr A. L. O Mi

Hogyan lett a világ. -- Nendlvich Károly tói.
Oróf Bánffy Dénes omlébiratai az 1848. évi forra­

dalomról. (11.) — Murczalli Henriktől.
A biztosltÚBÍigy reformja. — II. A.
Siávltri vagy a hiigóg diadala. Hindu rege a Maha- 

bbaráláhól. Szanszkritból. - Fiók Károlylól.
Az 1819. magyar forradalom olasz légiója. — Darvíii 

Móricztól.
A biilkerenkodcloni elméletéről. — Földes Bélától. 
Értesitö: Ilcntaller I-.: Görgey mint politikus. — s. — 

Jakab Elek: Kolozsvár története. — r. a. — Lehr Albert: 
Hermann és Dorothea I. éneke — x. — Judges E. A.: The 
liberal year Look. — ti. I.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentcs küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt.

FRANKLIN-!ÁJRS ULAT
11996 roggyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

huicycefifolyAeokut <* sebeket, 
oz elfryeiiKÜlt főmérőt, magömléseket, * bujakőrnnk 
utdkövetkczményelt, nűknő febőffolyást, bármennyire ia 
Idültek, valamint mindazon nfll betegségekéi, melyeknek n mag- 
talannAgegiik föokozi'.ja, óa bőrbetegségeket gYÓ?yit OjKVlrj- 

mrtd tzerinl biztos sikerrel, gyorsan fa aljponn

Dr. GAKAI AIÍTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudpr, volt csáaz. kir. oszt.-fdorcos.

I Budapest, belváros, IV. keriHot, Kigyó-fltóza 1. sz., 
11. emelet, bejárat u lópdtiö».él.

Hentlel i naponta 10 órától <1. e. egész 4 óra-délutánig, eile 7 órától 
8 óráig. fSp~ Díjazott levelekre a legnagyobb ligyelémmol-válaazolia. 

I tik és gyogyiiorekról Is gnndosko.lv» lesz. — Kőknek ltti-

------------------Ix'lt'Xt ApHiAL-Tiíi"^tiI iTgyímöTT^nögjöIőüt es a sz i‘tz/fiifi ör, ....
IKISLKH U. könyvkeroskedésében Andrássy-ut 48. ez a. mefteijc

NÉPSZERŰ U T M U f ; _ _
I (már a nevelik V^adásban mellyent) á n9mí betegségek. és ezek 

cEzszcrOyogykczeiievnoz czírtiQ kÖnVv.i tolt ára ?J"rt íio kr.
Bér* most csak 90 kr,

I A könyv jó Becsomagolva t frt bckhldéro mellett bérmontve külde­
tik meg.

könyv tsrtalma : I. Az iverszorvek, leírása. II. A noml élőt éb­
redése. III. Az onfertdztotés ős nt'éjjeli maglmléiek. IV. A hugycsö- 
tokár (Tiiorer) ós hugyctfitzUktlIcfisfc. V. A bujakór fiürphllls). VI. Ke- 
hérfolyás. VII. Elgyengült férljorS. Vili. Női mngtalaneng. ÍX Az kar- 

I szervek mogbetegodéotnek'f6tetiyozSje a pragtltutló.

Ajánlóin saját készitményü aczélru- 
gós és n l.'gujabb gummi sérvkütőimet. 
melyeknek czelszeriiségér"I több cl-! 
ismerő I. .éllel rendelkezzem.

Egyoldalú gummi sérvkötö............................ ő.— és 7.— frt
Egyoldalú aczélrugós sérvkötö...... ............ 2.Ő0 és 3.50 frt
Egyoldalú angol aczélrugós sérvkötö legfinomabb 5.— frt 

Kétoldali sérvkölők 2 egyoldalinak cs gyermeksérvkötők 
fel árban számittatik. — Nagy raktár mindeímcmii a beteg­
ápoláshoz kellő czikkekben. Imgatetír komplet 2.20 frt, Snspcn- 
soriumok 35 kvttól 3.50 írtig, liaskötök 0—14 írtig, köldök- 
sérykölők 5—8 frtig, hátegyenestartók 4.50—7 frtig, görcsér- 
bavisnyák gummiből drbja 2—5 frtig. mind itt fel nem sorolt 
sznkbavágó ezikkek a legolcsóbb árak mellett.
hTTUffm balhdtyag légiin, franezia cs amerikai gyártmánytu- 
BUM1 czalja Z, 8. 4, .".déli frt. Párisi szivacsok tuczatja8,1 és 5 frt.

Pely Poras legújabb nőt óvszer, darabja "J frt. 10UUU
Vidéki rcndelménycket legnagyobb tltoktnrtás mellett küld szét

PIKLER MENYHÉRT 8érvkM,<-z' b.iiiai'EST' ,v- kcr" Keeskemétl-

fiCiiísk 4yMl
és blitybbe van, vagy bármily ltóuycs 
lába, ha kcllemesjárást óhajt, az tegyen 
“"y inértékszerinli próba-rendelménvt

ezipész-niesternél

BUDAPESTI
INHs-bezAr, boUmzám 34). Az wlvnrban.

Vidéki megróndeltkek égy régi czíúö boküídése által vqgy 
rsniira'é(^(feLniéfSÍii liígcfmtoSahhaá-tOliosittetneli;. 1Í395

VSZEREKÜI
I franezia és amerikai | 
I és balliólyagok tu-1 
2-6 frtig. - Párisi' 

óv-szlvarskák tuczatja' 
3-5 frtig. 1P.-35I

LNÁR VILMOS sérvkötészi
Budapest, VII., Károly-Körüt 19. í

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban BudapesteiT lV 
kecakeméti-utcza 6. szám. * "

mm m

358,0# formt nyerhető
frt 75 kB»e*aí.

»..Ml

A zonatárifu életbelépte következtetése 
folytán raktáromat elegáns és tartós 
árúkkal dúsan felszereltem és következő 
rendkívül olcsó árak mellett eladom :

FÉRFIAKNAK:
Borjubőr czugczipfí.................  3.20 frt
Borj ti bőr beszegve gommbbal

ékítve...................   4.— fit
Posztó bőrrel beszegve ...........4.— frt
Gamaschlik sár ellen és nyargaláshoz ;

2.20 2.70 frt.8
3.20 

10.— frt 
9.— fit

Csizma orosz Inkbörből
Csizma bagaria bőrből, egy darabból... ... ..

NŐKNEK:
Zcrgo vagy borjubőr ezugezipő szivalnk 
Posztó bőrrel szegve 
Posztó oroszlak bőrrel beszegve 
Egész, kid szivalak........................... '

Puha loden kalapok... _
Hód kalapok :.........................
Kemény konkurrenz kalapok................ ..........

Minden bővebbel legújabb több száz ábrá­
val ellátott árjegyzéken, melyet mindenkinek 
kívánatra ingyen és bőrmentve küldök. Vidéki 
' ^rendelések pontosan és lelkiismeretesen 
eszközöltetnek. Tisztelettel 10889

AGULÁR D.
Slu*eiim«kl)Mitl. niAniesDeák-tér fi. nAm.

3.20 frt 
... 3.50 frt 

4.— frt 
... 4.— fit 
... 1.65 frt 

. 3.— frt
... 1.80 frt

október — dcczemberi folya­
mára előfizetést nyilunk. Az! 
«Üstökös» a Ipgiliszp.svlih' 
•««gyár Uumorisztifius1 
b‘Pi remek karikatúrákkal, j 
Előfizetési űru október 
«leczcmbcrro 3 frt. Az' 
előfizetések «Az Üstökösnek! 
Budapesten» czimzendök.

Az «Üdlökos» kiailöMrata

Bécsi (Communal) ígérvények
Húzás október 1-én.
Főnyeremény 200,000 fit.

Földhitel-Ígérvények
Fluzás október 15-én.
Főnyeremény 50,000 frt.

Állami jótékonysági sorsjegyek
Húzás deczembcr 30-án.
Főnyeremény 100,000 fit.

3.75

150

2.—

Összesén . . 7.25 
Mind a 3 darab együttvéve csak 6 frt 75 kr. 

bélyeggel együtt.

„MERCUR
11398

Lilli­ es váltó
POLITZER S.

BUDAPEST
Dovottya-ntcza 12. sz.

Csak akkor valódi, ha minden dobozon 
a sas és MOLL sok­

szorosított ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altoet-bajok- 

nál, gyomorgöros, nyálk, gyomoregóe, székrekcdÓB, 
májbajok, vórtdlnláe, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
. Raktárak az ország minden jóneyü gyógyszertáraiban. 

ICöipontl szúlltüldősi hely:1
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. uilv. szftllitónól 

Bécs, Stiull, Tuclalnubeu 9.
$mm naponta ntáuréttel. Kél doboznál kevesebb nein küldetik

MOi L FÉLE TRANCIA 
BORSZESZ ES SO

Csak akkor valódi, Ä'LÄ
aláírása látható.

Bedörzetilóeül sikeres használat köeerény csúz 
mindennemű tcstfájdalmak és bénulásnál. ’

Bnrogatás alakjában minden sérelem és sebnél da­
ganatok , gyuladasoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullet, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szót küldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 

Mécs, Mucit, Tnchluuben 9. 9702

A mi legjóbb liirii ismert cs. k. kiz. szab.

MEIBINGER-OFEN
;'&H. ,H E I M^'i

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, ivTKeiküiiéli-utcza 67
szám.

valódian csak flöbtizletänkben
Budapesten, Thonet-udvarbatl

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel* 

natalmazott Mcitiiiig-e*- kályha-gynr

11083 HEI)I 11. Becs és Budanesten,
37905 XryimteL M. ----------------------------

Árlejtési hirdetmény.
A honvédelmi m. kú1. minisztérium hüvetkezd szük­

ségleteinek fedezésére.
I L.Az 1890. évi január 1-től az 1893-ik évi decz. 
I végéig lelhasználandó papin és egyéb irodai szerek 
^állításává, a nyomtatványokhoz szükséges és már 

í biztosított papír kivételével.
r.. Az ezen niiniszteriumntii, és a Ludovika-Akadc* 

I miánál alkalmazott hivatal- és házi szolgák ruháza­
tának szállításává, 18U0-ik évi január 1-től, t893-ik 

j évi dcezembev 31-ig lerjedő időre.
A közelebbi ndalok és teltételek, a honvédelmi 

,m. kir. minisztérium segédhivatalainak főigazgatójánál 
l(Váv, miniszteri palola, földszint jobbra), naponkint 
; reggel 8 órától, délután 2 óráig betekinthetök és 
megszerezhetők.

Az ajánlatok lepecsételt boríték alatt, legkésőbben
folyó évi november hó 16-ón déli 12 
óráig benyújtandók.

Budapesten, 1889. évi szeptember 14-én. 1J407

Vidék
Krr' „ Err felJ
juiit
Franc*
orezégij«elamlj
i*er*o
fyyi



■

w&w$

:jV^M
■

WM.S

'•' Ml

»ill

Wmw

WNEKER1ESZ ZSKészítette
,' ' ■'.

Ä&

. •■■■:• ■ : :
&3áiízSeS

■mm

I1Ä

i>

mm

IdMi

®**5

r-E;i

HRHMR



160
dD@@© 
©@@® 
@©©© 
@® ©@

140
©©®© 
® ©©© 
©®©© 
©©©®

©©©© 
a nc © © © © 

©©9© 
©©©©

dD®@© 
@©dD® 

©©© dD

180

©0© © 
©®0© 
0©@® 

®@©0 
200

32 36 40

@©0® 
0©@© 
© 0 © © 
©©©0

®©©© 

© ©@© 
© ® © © 
@® ® ©

250

©©©© 
-4 a r\ © © ® ©
I IV ©©©© 

©3©©

100
®©e*$
<S©0®
©®©9
©©O©

90
aea©
o©@e
©oev
e@®o

30
»066
B4J0
0006
90«0

:::: ® © © ©
j||| 63 © © ® ©

©@® ®
oevo

El 71 ®©@©

280

94 99 on 1« 1h 14

0 + 14 16 18 20 22 24

roLrmins



©©AD© 
AD©©© 
©00© 
e © © 0

© 0 © © 

© © 0 © 
0 © © © 

© © © 0 
200

0 © © © 
© © 0 © 
© © © 0 
©0©© 

180

®©@©

©@©0
©0©©

@©0©

@e©© 
©©©© 
© © © © 
©©©©

® © © © 
© © © ® 
© ® © © 
© © ® ©

32 36 40©®©©
©©©©
©©©©
©©©®

;=b 56 dD® ©© 
© © © © 
© © © © 
© © © ©

®©©@ 
©@®© 
©©©® 
©® ©©

® ©@©
■* r\r\ © © © ®

I UU ©©©© 
© © ® ©

©e® © 
© ©©© 
S® ©© 
Q® ©o

0D60
8©®©
30©©
©©0®

BO0M
»OB© "71 0©©B / I
©S©@

24 22 20 18 16 14 + 0

0 + 14 16 18 20 22 24

.



ORSZÁGOS SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR
MAGYAR NEMZETI KÖNYVTÁR

OIBIIOTHEQUE NATTONAIE SZÉCHÉNYI
BUDAPEST. HONGRIE
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A MIKROFILMEZÉSBŐL SZÁNDÉKOSAN KIHAGYOTT 

LAP

AZ EREDETI DOKUMENTUMBAN A LAP ÜRES

A 7 EREDETI DOKUMENTUMBÓL A LAP HIÁNYZIK

>

AZ EREDETI DOKUMENTUM 'ROSSZUL OLVASHATÓ
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